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          Управлением экономического развития промышленности и торговли администрации Тогучинского района Новосибирской области в соответствии с пунктом 4.1 приложения №1 постановления от 03.09.2019 № 838/П/93 «О создании и организации системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства», в целях выявления рисков нарушения антимонопольного законодательства, с 01.10.2019 по 02.11.2019 в администрации Тогучинского района Новосибирской области (далее-Администрация) проводились следующие мероприятия:
а) анализ выявленных нарушений антимонопольного законодательства в деятельности Администрации в текущем году (наличие предостережений, предупреждений, штрафов, жалоб, возбужденных дел);
б) анализ нормативных правовых актов органов Администрации;
в) анализ проектов нормативных правовых актов Администрации;
г) мониторинг и анализ практики применения Администрацией антимонопольного законодательства.
На 01.12.2019 нарушений антимонопольного законодательства в деятельности Администрации не выявлено (предостережений, предупреждений, штрафов, жалоб, возбужденных дел нет).
При проведении на сайте Администрации сбора замечаний и предложений организаций и граждан по исчерпывающему перечню нормативных правовых актов, проектов муниципальных нормативных правовых актов Администрации за 11 месяцев 2019 года в рамках проведения анализа о целесообразности (нецелесообразности) внесения в них изменений для выявления и исключения рисков нарушения антимонопольного законодательства, замечания и предложения со стороны граждан и юридических лиц не поступали.
При проведении мониторинга и анализа практики применения Администрацией антимонопольного законодательства нарушений за 11 месяцев 2019 года не выявлено.
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