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об изменениях и основных аспектах правоприменительной практики в администрации Тогучинского района за 2020 год


В 2020 году в рамках функционирования системы внутреннего контроля за соблюдением соответствия требованиям антимонопольного законодательства администрацией Тогучинского района Новосибирской области (далее-Администрация) проведен мониторинг и анализ практики применения антимонопольного законодательства. 
В целях сбора сведений о правоприменительной практике проведен анализ муниципальных нормативных правовых актов администрации за 2020 год.
Исчерпывающий перечень муниципальных нормативных правовых актов, проектов муниципальных нормативных правовых актов и уведомление о начале сбора замечаний и предложений организаций и граждан размещены на официальном сайте администрации. 
При проведении на сайте администрации сбора замечаний и предложений организаций и граждан по исчерпывающему перечню 55 муниципальных нормативных правовых актов, 83 проектов муниципальных нормативных правовых актов администрации за 11 месяцев 2020 года в рамках проведения анализа о целесообразности (нецелесообразности) внесения в них изменений для выявления и исключения рисков нарушения антимонопольного законодательства: замечания и предложения со стороны граждан и юридических лиц не поступали. Необходимость внесения изменений в официальные документы отсутствует.
Отрицательное влияние на отношение институтов гражданского общества к деятельности администрации не выявлялось. Предупреждения о прекращении действий (бездействий), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства не выдавались. Дела о нарушении антимонопольного законодательства не возбуждались. К административной ответственности в виде наложения штрафов на должностных лиц или в виде их дисквалификации не привлекались.
При проведении мониторинга и анализа практики применения администрацией антимонопольного законодательства нарушений за 2020 год не выявлено.
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