АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
об изменениях и основных аспектах правоприменительной практики в администрации Тогучинского района за 2021 год

В 2021 году в рамках функционирования системы внутреннего контроля за соблюдением соответствия требованиям антимонопольного законодательства администрацией Тогучинского района Новосибирской области (далее-администрация) проведен мониторинг и анализ практики применения антимонопольного законодательства. 
В целях сбора сведений о правоприменительной практике проведен анализ муниципальных нормативных правовых актов администрации за 2021 год. Нормативные правовые акты, в которых содержатся риски нарушения антимонопольного законодательства, не выявлены.
Исчерпывающий перечень муниципальных нормативных правовых актов, проектов муниципальных нормативных правовых актов и уведомление о начале сбора замечаний и предложений организаций и граждан размещены на официальном сайте администрации. 
При проведении на сайте администрации сбора замечаний и предложений организаций и граждан по исчерпывающему перечню 53 муниципальных нормативных правовых актов, 62 проектов муниципальных нормативных правовых актов администрации за 2021 год в рамках проведения анализа о целесообразности (нецелесообразности) внесения в них изменений для выявления и исключения рисков нарушения антимонопольного законодательства: замечания и предложения со стороны граждан и юридических лиц не поступали. Необходимость внесения изменений в официальные документы отсутствует.
[bookmark: _GoBack]В ходе проведения мероприятий по соблюдению антимонопольного законодательства установлено, что за 2021 год в Управлении Федеральной антимонопольной службы по Новосибирской области рассмотрено 4 жалобы на действия администрации о наличии признаков нарушения антимонопольного законодательства при осуществлении закупки товаров, работ (услуг). 3 жалобы признаны обоснованными, 1 - частично обоснованная и выданы предписания об устранении нарушений, предписания администрацией исполнены. 
В результате проверки на соблюдение требований Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» выявлены признаки нарушения в постановлении администрации № 585/П/93 от 16.04.2020, вынесено предупреждение о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, предупреждение администрацией исполнено.

Заключение:
Основные сферы деятельности, в которых выявлены нарушения антимонопольного законодательства:
          1. осуществление деятельности в сфере закупок товаров, работ (услуг) для муниципальных нужд;
2. разработка и принятие муниципальных нормативных правовых актов.
В целях устранения возможности проявления рисков нарушения антимонопольного законодательства администрацией Тогучинского района Новосибирской области предусмотрены следующие мероприятия:
1. усиление внутреннего контроля за подготовкой конкурентных процедур и закупок у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) в соответствии с Федеральным законом № 44-ФЗ;
2. усиление внутреннего контроля за разработкой муниципальных нормативных правовых актов;
3. систематическое повышение квалификации сотрудников.
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