Доклад 
об антимонопольном комплаенсе в администрации 
Тогучинского района Новосибирской области 
за 2021 г.

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 21.12.2017 г. № 618 «Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции», распоряжения Правительства Российской Федерации от 18.10.2018 № 2258-р «Об утверждении методических рекомендаций по созданию и организации федеральными органами исполнительной власти системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства» в администрации Тогучинского района Новосибирской области  реализуется система внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства.
Постановлением администрации Тогучинского района Новосибирской области от 03.09.2019 № 838/П/93 «О создании и организации системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства» утверждено Положение об организации системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства в администрации Тогучинского района Новосибирской области (далее – Положение).
В целях выявления рисков нарушения антимонопольного законодательства в 2021 году управлением экономического развития промышленности и торговли администрации Тогучинского района Новосибирской области проводились следующие мероприятия:
а) анализ выявленных нарушений антимонопольного законодательства в деятельности администрации Тогучинского района Новосибирской области (наличие предостережений, предупреждений, штрафов, жалоб, возбужденных дел);
б) анализ нормативных правовых актов органов администрации Тогучинского района Новосибирской области;
в) анализ проектов нормативных правовых актов администрации Тогучинского района Новосибирской области;
г) мониторинг и анализ практики применения администрации Тогучинского района Новосибирской области антимонопольного законодательства.
 При проведении анализа выявленных нарушений антимонопольного законодательства осуществлен сбор сведений в структурных подразделениях администрации Тогучинского района Новосибирской области о наличии нарушений антимонопольного законодательства.
В ходе проведения мероприятий по соблюдению антимонопольного законодательства установлено, что за 2021 год в Управлении Федеральной антимонопольной службы по Новосибирской области рассмотрено 4 жалобы на действия администрации Тогучинского района Новосибирской области: о наличии признаков нарушения антимонопольного законодательства при осуществлении закупки товаров, работ (услуг). 3 жалобы признаны обоснованными, 1 - частично обоснованная и выданы предписания об устранении нарушений, предписания администрацией Тогучинского района Новосибирской области исполнены. 
В результате проверки на соблюдение требований Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» выявлены признаки нарушения в постановлении администрации № 585/П/93 от 16.04.2020, вынесено предупреждение о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, предупреждение администрацией Тогучинского района Новосибирской области исполнено.
Дела о нарушении антимонопольного законодательства не возбуждались. К административной ответственности в виде наложения штрафов на должностных лиц или в виде их дисквалификации не привлекались.
Постановлением администрации Тогучинского района Новосибирской области от 20.01.2022 № 21/П/93 утверждена карта комплаенс-рисков нарушений антимонопольного законодательства администрации Тогучинского района Новосибирской области на 2021 год.
Для проведения анализа муниципальных нормативных правовых актов, проектов муниципальных нормативных правовых актов администрации Тогучинского района Новосибирской области на предмет их соответствия антимонопольному законодательству муниципальные нормативные правовые акты, проекты муниципальных нормативных правовых актов размещаются на официальном сайте администрации Тогучинского района Новосибирской области.
В рамках общественного обсуждения, предложения и замечания к муниципальным нормативным актам, проектам муниципальных правовых актов в отчетном периоде в администрацию Тогучинского района Новосибирской области не поступали. 
По итогам проведенного анализа сделаны выводы об их соответствии антимонопольному законодательству, а также нецелесообразности внесения изменений в указанные акты. Мониторинг и анализ практики применения антимонопольного законодательства, проведение систематической оценки эффективности разработанных и реализуемых мероприятий по снижению комплаенс-рисков проводятся специалистами на постоянной основе.
Муниципальные нормативные правовые акты, касающиеся антимонопольного комплаенса, размещены на официальном сайте администрации Тогучинского района Новосибирской области.



Расчет ключевых показателей эффективности антимонопольного комплаенса за 2021 год

Коэффициент снижения количества нарушений антимонопольного законодательства со стороны администрации Тогучинского района Новосибирской области (по сравнению с 2020 годом):
КСН = КНпп / Кноп = 4, где
КСН – коэффициент снижения количества нарушений антимонопольного законодательства со стороны администрации Тогучинского района Новосибирской области по сравнению с 2020 годом;
КНпп – количество нарушений антимонопольного законодательства со стороны администрации Тогучинского района Новосибирской области в 2021 году (4).
КНоп – количество нарушений антимонопольного законодательства со стороны администрации Тогучинского района Новосибирской области в 2020 году (1).
При расчете коэффициента снижения количества нарушений антимонопольного законодательства со стороны администрации Тогучинского района Новосибирской области под нарушением антимонопольного законодательства понимаются:
- возбужденные антимонопольным органом в отношении администрации Тогучинского района Новосибирской области антимонопольные дела;
- выданные антимонопольным органом администрации Тогучинского района Новосибирской области предупреждения о прекращении действий (бездействий), об отмене или изменении актов, которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, либо об устранении причин и условий, способствующих возникновению такого нарушения, и о принятии мер по устранению последствий такого нарушения;
- направленные антимонопольным органом администрации Тогучинского района Новосибирской области предостережения о недопустимости совершения действий, которые могут привести к нарушению антимонопольного законодательства.

Доля проектов муниципальных нормативных правовых актов администрации Тогучинского района Новосибирской области, в которых выявлены риски нарушения антимонопольного законодательства:
Дпнпа = Кпнпа / Кноп = 1, где

Дпнпа – доля проектов муниципальных нормативных правовых актов, в которых выявлены риски нарушения антимонопольного законодательства;
Кпнпа – количество проектов муниципальных нормативных правовых актов, в которых администрацией Тогучинского района Новосибирской области выявлены риски нарушения антимонопольного законодательства (0);
Кноп – количество проектов муниципальных правовых актов, в которых антимонопольным органом выявлены нарушения антимонопольного законодательства(1).
[bookmark: _GoBack]В случае если в отчетном периоде значение количества проектов нормативных правовых актов, в которых выявлены риски нарушения антимонопольного законодательства в отчетном периоде (показатель Кпнпа), и (или) значение количества нормативных правовых актов, в которых антимонопольным органом выявлены нарушения антимонопольного законодательства в отчетном периоде (показатель КНоп), равно нулю, то при расчете доли проектов нормативных правовых актов, в которых выявлены риски нарушения антимонопольного законодательства (показатель Дпнпа), значение числителя или знаменателя соответственно принимать равным 1.
Доля сотрудников администрации Тогучинского района Новосибирской области, с которыми были проведены обучающие мероприятия по антимонопольному комплаенсу и антимонопольному законодательству:

ДСо = КСо / КСобщ*100% = 100%, где

 ДСо – доля сотрудников администрации Тогучинского района Новосибирской области, с которыми были проведены обучающие мероприятия по антимонопольному комплаенсу и антимонопольному законодательству;
КСо (27) – количество сотрудников администрации Тогучинского района Новосибирской области, с которыми были проведены обучающие мероприятия по антимонопольному комплаенсу и антимонопольному законодательству;
КСобщ (27) – общее количество сотрудников администрации Тогучинского района Новосибирской области, чьи трудовые (должностные) обязанности предусматривают выполнение функций, связанных с рисками нарушения антимонопольного законодательства.
Администрация Тогучинского района Новосибирской области постоянно осуществляет ознакомление сотрудников со всеми официальными документами, изданными в рамках реализации антимонопольного комплаенса.
В целях снижения рисков нарушения антимонопольного законодательства Тогучинского района Новосибирской области разработано постановление от 11.02.2022 № 122/П/93 «Об утверждении плана мероприятий («дорожной карты») по снижению комплаенс - рисков администрации Тогучинского района Новосибирской области на 2022 год», направленное на профилактику и недопущение нарушения антимонопольного законодательства и антимонопольного комплаенса.
Работа по обеспечению эффективного функционирования антимонопольного комплаенса в администрации Тогучинского района Новосибирской области продолжается.


Глава Тогучинского района
Новосибирской области                                                                              С.С. Пыхтин




 


