Доклад о достигнутых значениях показателей
для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления
Тогучинского района за 2022 год и их планируемых
значениях на 3-х летний период.
Доклад об эффективности деятельности органов местного самоуправления Тогучинского района подготовлен в целях реализации Указа Президента РФ от   28.04.2008 № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов», постановления Правительства Российской Федерации от 17.12.2012 № 1317 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов» и подпункта «и» пункта 2 Указа Президента Российской Федерации  от 07.05.2012 № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления».
Местное самоуправление в Тогучинском районе осуществляется на всей территории района в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».
     

В состав Тогучинского района входят 2 городских и 20 сельских поселений.
Административным центром Тогучинского района является город Тогучин.
    
Структуру органов местного самоуправления в Тогучинском районе составляют:
1. Представительный орган муниципального образования – Совет депутатов,
2. Глава муниципального образования,
3. Исполнительно - распорядительный орган муниципального образования – администрация,
4. Контрольный орган муниципального образования – ревизионная комиссия.
В целях осуществления взаимодействия между главами муниципальных образований, координирующих их деятельность, постановлением Главы Тогучинского района создан Совет глав муниципальных образований Тогучинского района.
Работа органов местного самоуправления в районе строится в соответствии с Федеральными, областными законами, Уставом Тогучинского района и Уставами муниципальных образований.
Статья Устава «Вопросы местного значения» определяет вопросы непосредственного обеспечения жизнедеятельности населения муниципального образования, решение которых осуществляется органами местного самоуправления самостоятельно совместно с населением.
В целях усиления взаимодействия с муниципальными образованиями поселений Тогучинского района в соответствии с распоряжением Главы Тогучинского района проводятся Дни администрации Тогучинского района. Одна из целей проведения – это информирование населения о принятых законодательных актах РФ, органов власти Новосибирской области и органов местного самоуправления Тогучинского района. 
  На собраниях граждан обсуждаются вопросы в различных направлениях: бюджет, налоги, социально-экономическое развитие Тогучинского района, земельные вопросы, вопросы градостроительной деятельности, инвестиционной политики, выплаты по социальной защите, обеспечение лекарствами, топливом, вопросы в сфере ЖКХ, строительстве, сельском хозяйстве, вопросы пенсионного обеспечения, транспортного обслуживания населения, медицинского обслуживания, вопросы занятости населения и легализации заработной платы.
  Через средства массовой информации, сайт администрации Тогучинского района структурные подразделения администрации Тогучинского района дают разъяснения гражданам, доводят до сведения населению вопросы развития экономической, инвестиционной политики, социальной инфраструктуры. Кроме того, существует другая форма доведения информации до населения (проектов нормативных, правовых актов) через проведение публичных слушаний.
  Население района реализует свое право в решении вопросов местного значения через участие в выборах в органы местного самоуправления, в публичных слушаниях, сходах граждан, собраниях.
  Деятельность органов местного самоуправления направлена на обеспечение развития основных отраслей экономики:

- развитие производства, потребительского рынка и услуг; 

- стабилизацию положения в сельскохозяйственном производстве;

- привлечение инвестиций в экономику района;

- повышение доходной базы муниципального бюджета;

- повышение уровня занятости трудоспособного населения;

- развитие системы дошкольного и школьного образования;

- обеспечение населения качественной медицинской помощью;

- сохранение объектов культуры и культурного наследия.

 Анализ эффективности деятельности муниципалитетов позволяет выявлять сферы, требующие приоритетного внимания властей, а также сформировать комплекс мероприятий по улучшению результативности деятельности органов местного самоуправления и решению вопросов, связанных с обеспечением высокого качества жизни населения Тогучинского района.

На постоянном контроле администрации Тогучинского района в 2022 году находились вопросы сохранения и увеличения объемов производства в промышленности, сельском хозяйстве, поддержки и развития предприятий малого и среднего бизнеса, инвестиционной политики, бесперебойного функционирования объектов жизнеобеспечения, социальной инфраструктуры, своевременной выплаты заработной платы, сохранения объектов социальной инфраструктуры и объемов оказываемых ими услуг, эффективного и своевременного оказания мер социальной поддержки слабозащищенным слоям населения.
  Подводя итоги 2022 года, можно отметить, что благодаря совместной работе органов местного самоуправления, системе взаимодействия всех предприятий, учреждений, администрации и подведомственных органов самоуправления,        жителей района, основная задача органов власти по сохранению комфортной среды жизнедеятельности населения выполняется. Тогучинский район выполняет прогнозные показатели социально-экономического развития почти по всем отраслям, и сохранил положительную динамику развития.

   На фоне увеличения объемов розничного товарооборота, платных и бытовых услуг, сохранилась положительная динамика производственного показателя, как выпуск продукции промышленного производства. Увеличились уровень заработной платы и денежных доходов населения, площадь жилищного фонда и обеспеченность жильем в расчете на 1 жителя, продолжена реализация социальных программ.
  Тогучинский район занимает одно из первых мест в составе Новосибирской области по численности населенных пунктов и по численности образующих его муниципальных образований. Численность населения на 01.01.2023 составила 53998 человек.
          По уровню экономического развития Тогучинский район относится к территории со смешанным типом производства, доля промышленности в объеме валового продукта составляет 43,2 %. 
1. Экономическое развитие.
Развитие малого и среднего предпринимательства
  Основные действия администрации Тогучинского района в сфере стимулирования развития малого и среднего бизнеса направлены на создание благоприятных условий для развития предпринимательства, увеличение его вклада в валовой продукт района, в налоговые доходы местного бюджета и обеспечение занятости населения. 
          На территории Тогучинского района действуют 217 малых предприятий, среднесписочная численность занятых на малых предприятиях составляет 4580 человек. Доля среднесписочной численности работников малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций составляет 30,57 %. Малые предприятия района заняты в строительстве, оказывают услуги транспорта, бытовые услуги, занимаются торговлей, производством продукции. На долю малого бизнеса в общем объёме выпуска товаров, работ и услуг приходится 23,5 %.   
  В районе зарегистрировано 940 предпринимателей без образования юридического лица. Удельный вес малых предприятий и индивидуальных предпринимателей в сфере торговли составляет более 80 %.
Работа по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства осуществлялась в соответствии с муниципальной программой «Муниципальная поддержка малого и среднего предпринимательства в Тогучинском районе на 2020-2022 годы». 
         При оказании финансовой поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, считаются приоритетными направлениями виды деятельности:
- закуп, производство, переработка сельскохозяйственной продукции с использованием, прогрессивных технологий, в том числе пищевая промышленность; строительство и жилищно-коммунальное хозяйство; обрабатывающие производства; туристическая индустрия; оказание бытовых услуг; сфера общественного питания.
Финансирование муниципальной программы осуществляется за счёт средств местного бюджета Тогучинского района и областного бюджета Новосибирской области. На 2022 год планировалось финансирование в сумме 344 тыс. руб., в т.ч. местный бюджет – 250 тыс. руб., областной бюджет – 94,0 тыс. руб. 

За текущий период предоставлена финансовая поддержка 2-м юридическим лицам на сумму 344,0 тыс. руб. на обновление (модернизацию) основных средств.
В р.п. Горный Тогучинского района действует программа «Муниципальная поддержка малого и среднего предпринимательства в р.п. Горный». Финансирование осуществлялось за счёт средств областного бюджета – 41,3 тыс. руб., объем софинансирования из средств местного бюджета р.п. Горный составил 160,0 тыс. рублей. Оказана поддержка 3 предпринимателям на возмещение части затрат по оплате арендных и коммунальных платежей. 
  Предпринимателям района рекомендовано обращение в Новосибирский областной Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства, они информированы о возможности подачи заявки в электронной форме из информационно-консультативного пункта (ИКП).   
 4 субъекта малого и среднего предпринимательства получили кредит в сумме 12,7 млн. руб. в Фонде микрофинансирования Новосибирской области.
1 субъект малого и среднего предпринимательства получил кредит в сумме 2,5 млн.руб. под поручительство в Фонде развития малого и среднего предпринимательства Новосибирской области.

Инвестиции
          Объём капитальных вложений за 2022 год во все сферы экономики составил 2930 млн. руб.

  
  Объём выполненных работ по виду деятельности «строительство» составил 1335 млн.руб. 
Объем введенного в эксплуатацию жилья составил 12269 кв.м., в том числе индивидуальное жилищное строительство 11465 кв.м.

Введено 6 домов блокированной застройки по адресу пос. Нечаевский,      ул. Народная общая площадь 804 кв.м.
  Завершилось строительство здания детского сада-яслей на 230 мест в                 г. Тогучине, ул. Бригадная, 22.  Общая площадь 3635,3 кв.м. В новом двухэтажном детском саду на первом этаже расположены: шесть групповых комнат для детей раннего и ясельного возраста с отдельными входами, вестибюль с помещением охраны, помещение медицинского блока и пищеблока, столярная мастерская. На втором этаже — помещения шести групп для детей среднего и старшего возраста, зал для музыкальных занятий с кладовой музыкального инвентаря, зал физкультурных занятий. Также обустроены прачечная, кабинеты логопеда и психолога, помещения для кружковой деятельности. Стоимость строительства составила 423 млн. руб.

  
  Продолжается строительство здания школы на 220 мест по ул. Центральная, д. 5 в с. Репьево Тогучинского района, площадью 7204,7 кв.м.

Начато строительство фельдшерско-акушерского пункта в д. Шмаково Репьевского сельсовета ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ» площадью 138, 31 кв.м. 

В рамках муниципальной программа «Комплексное развитие сельских территорий Тогучинского района Новосибирской области на 2020-2022 годы», государственной программы Новосибирской области «Комплексное развитие сельских территорий Новосибирской области» в Репьевском сельсовете построены               4 площадки накопления ТКО на общую сумму 632,8 тыс. руб.
В 2022 году «Ростелеком» в рамках проекта «Устранение цифрового неравенства» по национальной программе «Цифровая экономика» продолжил строительство цифровой инфраструктуры, обеспечил мобильной голосовой связью и интернетом малонаселенные пункты района. Благодаря проекту «Устранение цифрового неравенства» современная связь появилась в поселке Брусянка Кудринского сельсовета.
         Жителям сёл обеспечен доступ к голосовым услугам, а также к услугам мобильного широкополосного доступа для передачи данных от базовой станции сотовой связи оператора до индивидуального мобильного телефона.
 Основными направлениями инвестиционной активности хозяйствующих субъектов Тогучинского района являются: промышленность, сельское хозяйство, дорожное и жилищное строительство, развитие туризма.

В инвестиционно - строительном комплексе основные задачи - повышение инвестиционной привлекательности района, создание благоприятных условий для развития строительного комплекса, развитие жилищного строительства, обеспечивающего доступность жилья для населения.


Не смотря на социальный характер бюджета Тогучинский район активно участвует в программах по поддержке и развитию экономики, строительстве и реконструкции инфраструктурных объектов.       

  Развитие производства, инфраструктуры, социальной сферы невозможны без серьезных инвестиций - капиталовложений. Необходимо привлекать средства, как бюджетных, так и частных коммерческих структур.
Инвестиционные вложения в основной капитал - это основа подъёма социально-экономического развития района. 
       
  Положительной стороной в привлечении инвестиций в район является его экономико-географическое положение и запасы полезных ископаемых (уголь, глина, камни строительные, известняк).

На территории Тогучинского района реализуются   инвестиционные проекты в промышленности и агропромышленном секторе.

Основным источником инвестиций в основной капитал, по-прежнему остаются собственные средства.   
Инвестируют в развитие собственного производства Горновский завод Спецжелезобетон – филиал АО «БЭТ», АО «НКУ» Каменный карьер, ООО «Усть-Каменский карьер». Каждый год предприятия вкладывают средства в модернизацию производства. 
В 2022 году началась реализация инвестиционного проекта – строительство щебеночного карьера около с. Лекарственное ООО «Карьер» структурным подразделением Управляющей компании «Промышленно-строительный концерн «Сибирь». Объем инвестиций 9,5 млрд. руб. 

Новое производство по добыче и переработке строительного камня (диабаза). Разработка диабазов будет осуществляться открытым способом.

На территории Завьяловского, Кировского и Шахтинского сельсоветов Тогучинского района планируется реализация инвестиционного проекта ООО «Регион-Ойл».

В 2022 году началась реализация инвестиционных проектов по строительству угледобывающих предприятий.
Группа компаний «Сибирская углепромышленная компания» объединяет четыре компании: ООО «Регион-Ойл», АО «СК «Объединение инженеров строителей», ООО «Карьер «Койбышевский», ООО «Сибирская инвестиционная группа».
В январе 2022 года произошел выкуп группы компаний, объединение всей инфраструктуры. Выкупили погрузочную станцию, находящуюся в ООО «Сибирская инвестиционная группа» близ ст. Курундус, лицензию разреза «Доронинский», присоединили лицензию партнеров ООО «Регион-Ойл», ей принадлежат акции разреза и доля в компании ООО «Сибирская инвестиционная группа». 
Данные промышленные предприятия являются основными и крупнейшими инвесторами по развитию инфраструктуры и предоставлению новых рабочих мест для населения Тогучинского района.

В промышленности продолжают реализацию проекты:
- в ООО «Диабаз» - «Развитие производства диабазовой муки» (кислотоупорного порошка),

- ООО «Промышленное партнерство Сибирь-профиль» - обновление основных фондов по производству межкомнатных дверей,

  В настоящее время сформирован участок под строительство полигона на территории Кудринского сельсовета, на котором разместится объект для обработки, обезвреживания и захоронения твердых коммунальных отходов. Участок передан в департамент земельных и имущественных отношений Новосибирской области. На сегодняшний день правительством Новосибирской области определяется частный инвестор для заключения концессионного соглашения для строительства полигона. Строительство полигона предусмотрено в рамках государственно-частного партнерства, в рамках проекта планируется освоить около 500 млн. рублей, создать 50 рабочих мест.  
   Привлечение инвестиций в агропромышленный комплекс позволит оживить инфраструктуру сельских населенных пунктов. Наш район владеет значительными земельными ресурсами.

Развитие животноводства одна из основных точек роста, которая позволит увеличить объёмы производства и продаж сельскохозяйственной продукции, за счёт увеличения поголовья КРС. 
  
Предприятиями АПК района привлечено 88,7 млн. руб. инвестиционных ресурсов, направленных на строительство, реконструкцию и модернизацию животноводческих помещений. 

           - ЗАО «Завьяловское» завершило строительство родильного отделения на 200 скотомест, стоимость проекта 15 млн.руб., ремонт молочного блока, стоимость проекта 7,2 млн. руб. 

- ООО «Тогучинский Свинокомплекс» завершен проект по строительству           2-х холодных складов по 2000 кв.м., проектная стоимость 27,0 млн. руб. 

- ООО «Восход» проведена модернизация основных средств, стоимость проекта 6,8 млн. руб.          

- ООО «Тогучинское молоко» - завершили проект по реконструкции и модернизации цехов и оборудования, стоимостью 150 млн.руб.

Продолжается реализация проекта по строительству рыбохозяственного комплекса в ООО «Кулон-М», мощность 1,5 млн.шт/год, проектная стоимость 100 млн.руб.
Продолжается реализация проектов по строительству семейной животноводческой фермы (мясное направление) ИП Халилов Юрий Эргашевич, ИП Шмаков Михаил Михайлович, ИП Дмитриенко Алексей Андреевич.
В 2022 году сельхозтоваропроизводителями района приобретено 129 единиц техники и оборудования на сумму 418,0 млн. рублей, из них тракторов –15, зерноуборочных комбайнов - 4. Наибольшее количество техники приобрели ЗАО «Политотдельское», ЗАО «Завьяловское», колхоз имени ХХ съезда КПСС.

    
  Одним из перспективных направлений социально-экономического развития Тогучинского района, является развитие туризма в сельской местности, а также народные промыслы.

       
  В туристической отрасли реализуется проект «Реконструкция и модернизация горнолыжного комплекса «Пихтовый гребень».

Инвестиционный проект «Гостинично-рекреационный комплекс                       «У водопада» предполагает развитие объекта спортивного туризма                                              с. Карпысак. У жителей и гостей Тогучинского района пользуется спросом мини отель «Зеленый дом», расположенный в живописном лесу предгорья Салаирского кряжа. 

Реализация инвестиционных проектов выгодна для района с экономической стороны по решению вопроса занятости населения, поступления налоговых платежей, развитие инфраструктуры района. 
Особое значение уделяется развитию моногорода р.п. Горный. 
   
  Наиболее важной точкой экономического роста для Тогучинского района является развитие моногорода р.п. Горный. 
  Администрация Тогучинского района совместно с администрацией р.п. Горный постоянно ведет работу по решению вопросов развития новых производств, привлечению инвесторов. Развитие производства, инфраструктуры, социальной сферы не возможны без серьезных инвестиций.  
Постановлением Правительства Российской Федерации от 12.04.2019                  № 429 на территории муниципального образования рабочий поселок Горный Тогучинского района Новосибирской области создана территория опережающего социально-экономического развития «Горный». 

На ТОСЭР «Горный» действует особый правовой режим осуществления предпринимательской деятельности для реализации резидентами инвестиционных проектов, что рабочему поселку Горный позволит к 2028 году создать 650 новых рабочих мест, привлечь инвестиций на сумму свыше 3,5 млрд. рублей, повысить инвестиционную привлекательность не только территории поселка, Тогучинского района, но и всей Новосибирской области.
Основными точками роста в социально-экономическом развитии р.п. Горный определены комплексы в сфере производства строительных материалов и туристической индустрии. Проводится работа по формированию инвестиционных площадок. В настоящее время сформировано 29 инвестиционных площадок общей площадью 169,17 га.

Администрация р.п. Горный сформировала инвестиционные площадки для размещения ряда производств. 

На Совете по инвестициям Новосибирской области одобрено пять инвестиционных проектов для реализации на ТОСЭР «Горный», статус резидента присвоен ООО «Диабаз», ООО «Горный Базальт», ООО Агрофирма «Новый Путь», ООО «АГРОУ Горный», ООО «Натуральные продукты».

- ООО «Диабаз» - в соответствии с бизнес-планом реализовывает на территории р.п. Горный Тогучинского района инвестиционный проект «Создание производства по изготовлению химического и кислостойкого порошка путем измельчения инертного материала диабаза». На основе произведенной диабазовой муки планируется выпуск кислотоупорного клея, химически стойких штукатурных замазок, химически стойкого бетона -аналогичные смеси в России в настоящее время не выпускаются. Предприятие с 2020 года производит продукцию, общий объем инвестиций проекта составил порядка 14 млн рублей, создано 10 новых рабочих мест.
- ООО «Горный базальт» (проект «Строительство завода по производству теплоизоляционных изделий из базальтового волокна в р.п. Горный Тогучинского района»): подана заявка в АО РЭС на временное технологическое подключение электроснабжения 100 кВТ для проведения на земельном участке строительных работ;

- ООО Агрофирма «Новый путь» (проект «Создание тепличного комплекса для производства сельскохозяйственной продукции растениеводства» - строительство и эксплуатация теплиц для выращивания тюльпанов на срез, овощей, пряной зелени и рассады однолетних цветов и овощных культур): решение вопроса с НФ ПАО «Ростелеком» о заключении контракта на вынос кабеля с земельного участка;

- ООО «АГРОУ Горный» (проект «Создание предприятия по производству волокна, костры, отбеленного котонина из технической конопли»): поданы запросы в АО РЭС, ООО «Газпром», МУП «Тепловодоканал» на предоставление заявленных мощностей.

          В р.п. Горный ООО «АГРОУ Горный» планирует построить два типовых завода по переработке технической конопли, из которой будут производить волокно, костру и отбеленный котонин. Стоимость строительства каждого - 2,53 млрд руб. Ввести предприятия в эксплуатацию планируется в 2023 году, выйти на производственные мощности (33,2 тыс. тонн в год на каждом заводе) - в 2025 году. Большую часть продукции планируется отправлять в Китай и страны Евросоюза. На каждом из предприятий будет создано по 61 рабочему месту.

          Создатели проекта намерены создать в радиусе 120 км от предприятий партнерскую сеть производителей сельскохозяйственной продукции. По задумке авторов проекта, они будут выращивать техническую коноплю на уже действующих полях.

- ООО «Натуральные продукты» - «Организация производства ягодных морсов». Планируемый объем инвестиций 100,0 млн руб., планируемое количество новых рабочих мест 25.
22.03.2022 на заседании Совета по инвестициям Новосибирской области одобрена реализация масштабного инвестиционного проекта: 
           - «Строительство завода по изготовлению промышленного и нестандартного оборудования», которое запланировало ООО «Фабер Технолоджи». Предприятие будет выпускать продукцию для пищевой, лесной, горнодобывающей и сельскохозяйственной промышленности. Объем инвестиций составит 84 млн руб., выход на проектную мощность запланирован на 2027 год. В планах на 2027 год – выпуск 105 единиц в год оборудования для горнодобывающих и сельскохозяйственных предприятий и 62 единицы оборудования для предприятий лесозаготовки и переработки. Количество создаваемых рабочих мест – 33.
В связи с введением в эксплуатацию объекта «Газопровод высокого давления ГРС «Заря» - п. Буготак - р. п. Горный Тогучинского района Новосибирской области», созданы условия для газификации 900 домовладений, котельных, социальных объектов и производственных предприятий, в том числе и площадки ТОСЭР «Горный».


С газификацией поселка станет возможным привлечение потенциальных инвесторов, организация новых предприятий малого и среднего бизнеса.

 Формируя инвестиционную привлекательность Тогучинского района, администрацией Тогучинского района поставлена задача привлечения в процесс инвестиционной привлекательности субъектов малого и среднего бизнеса. Начато активное сотрудничество в кластерной системе по привлечению средств бюджетов различных уровней. 

Понимая перспективность инновационного развития Тогучинского района, в рамках решения стратегических задач по развитию Новосибирской области, Тогучинский район активно взаимодействует с агентством инвестиционного развития Новосибирской области с целью реализации своих проектов на территории Тогучинского района.
Сельское хозяйство.
          Объем валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств Тогучинского района Новосибирской области за 2022 год составляет 4437,8 млн. руб. с темпом роста 111 % к уровню 2021 года. 

  Прибыль до налогообложения сельскохозяйственных предприятий в 2022 году составляет 538,1 млн. руб., что на 8,7% ниже уровня 2021 года. Доля прибыльных сельскохозяйственных предприятий в 2022 году составила 86,96 %, что выше уровня 2021 года на 0,6 процентных пункта. 

  Валовой сбор зерна в бункерном весе составил 216,9 тыс. тонн, при средней урожайности 23,96 ц/га.
          Производство основных видов продукции животноводства в сельхозпредприятиях составило: мяса скота – 1471,6 тонн в живом весе, молока 20319,6 тонн.
  Продуктивность дойного стада в сельскохозяйственных предприятиях составила 6463 кг молока на одну фуражную корову, т.е. на 603 кг выше 2021 года, по району – 5074 кг.  

  Продолжается техническое переоснащение отраслей сельского хозяйства, сельхозтоваропроизводителями приобретено 129 единиц современной техники и оборудования на сумму 418,0 млн. руб. 

  За 2022 год среднемесячная заработная плата работников сельхозпредприятий оставила 30001 руб., рост к аналогичному периоду 2021 года – 16 %. 

  Учитывая особую важность развития сельской экономики в социально-экономическом развитии района, для дальнейшего увеличения объемов производства сельскохозяйственной продукции и повышения эффективности агропромышленного комплекса, исполнения основных параметров программ необходимо:

- обеспечить и сохранить темпы роста валового объема производства сельскохозяйственной продукции и ее переработки не ниже 2 %;

- руководителям и учредителям убыточных хозяйств принять меры по финансовому оздоровлению предприятий; 

- организованно проводить посевные и уборочные кампании с выполнением всего комплекса технологических работ в лучшие оптимальные сроки; необходимо сохранить и увеличить площадь посева зерновых и кормовых культур;

- продолжить техническое переоснащение агропромышленного комплекса района;

- сохранить поголовье животных, укрепляя кормовую базу, увеличивая продуктивность животных, в т.ч. обеспечить сохранность маточного поголовья крупного рогатого скота, с принятием мер по организации племенной работы, улучшения качества и количества кормовой базы, внедрение передовых методов кормления и содержания животных, использование новейших интенсивных технологий для увеличения продуктивности животных;

- организованно проводить зимовки животных, в оптимальные сроки обеспечить перевод животных на пастбищное содержание с использованием зеленого конвейера;

- создать стартовые технологические и экономические условия реализации инвестиционного проекта по развитию мясного скотоводства;

- повышать предпринимательскую активность граждан, вовлекать в экономический оборот личные подсобные хозяйства граждан и КФХ.

-  улучшить условия труда работников, повысить производительность труда и уровень заработной платы; т.е. повысить качество жизни сельского населения и привлекать высококвалифицированных специалистов в село.
Дорожное хозяйство и транспорт.
Транспортный комплекс Тогучинского района представлен автомобильным и железнодорожным транспортом. Ведущую роль в обеспечении межрайонных транспортных связей играет железнодорожный транспорт. Через Тогучинский район проходит участок Западно-Сибирской железной дороги Новосибирск – Ленинск-Кузнецк, являющийся важнейшей транспортной артерией области. Железная дорога проходит практически через весь район, протяженность железнодорожных путей составляет 140 км. По железнодорожной магистрали осуществляются значительные грузоперевозки каменного угля из Кузнецкого бассейна и других грузов до 108 составов в сутки.
Транспортная инфраструктура Тогучинского района представлена сетью автомобильных дорог общего пользования протяженностью 1448 км, из них регионального значения – 345,5 км; межмуниципального значения – 352,1 км; муниципального значения – 750,4 км. По дорожным покрытиям: цементобетон - 4,3 км; асфальтобетон -  345,4 км; черный щебень – 218,9 км; щебень – 681,9 км; грунтощебень – 197,5 км.  Транспортная инфраструктура имеет выход на Новосибирский, Болотнинский, Мошковский и Маслянинский районы, Кемеровскую область.
Основные дороги Тогучинского района: 
- К-19р «Новосибирск-Ленинск-Кузнецкий» (в границах Тогучинского района) протяжённостью 112 км;
-  К-16 «130км а/д «М-53-Тогучин-Карпысак» протяжённостью 87 км;
- К-38 «Тогучин Степногутово» - 59 км; К-28 «71 км а/д «М-52» - Легостаево -Чемское - 76 км а/д «К-16» (в границах Тогучинского района) протяжённостью  59 км, обеспечивающие устойчивое транспортное сообщение  с областным центром.

          Дорожно-строительных работ выполнено на 794,4 млн. руб., из них содержание автомобильных дорог и мостов 339,9 млн. руб. 
По ремонту и содержанию автомобильных дорог местного значения в рамках государственной программы Новосибирской области «Развитие автомобильных дорог регионального, межмуниципального и местного значения в Новосибирской области в 2015-2022 годах» выполнено дорожно-строительных работ на 146,9 млн. руб. Отремонтировано 4,51 км. автодорог местного значения, в том числе с асфальтобетонным покрытием 4,14 км. 

 Основные мероприятия: капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог с асфальтобетонным покрытием – в г. Тогучине автомобильная дорога по             ул. Ломоносова протяженностью 1,0 км., ремонт автодорог в с. Завьялово                  ул. Центральная, с. Сурково ул. Центральная, капитальный ремонт подъездной автодороги в с. Юрты.

Транспортное обслуживание населения в Тогучинском районе осуществляют МУП Тогучинского района Тогучинское автотранспортное предприятие и           20 индивидуальных предпринимателей, развиваются частные пассажирские перевозки.  
МУП Тогучинского района Тогучинское автотранспортное предприятие осуществляет пассажирские перевозки на междугороднем, муниципальном и городском автобусном сообщении. В целях повышения качества транспортных перевозок за счет собственных средств предприятия производился капитальный ремонт автобусов. 

Подвижной состав МУП Тогучинского района Тогучинское автотранспортное предприятие в количестве 26 автобусов осуществляет перевозки пассажиров на 18 автобусных маршрутах.
Количество перевезенных пассажиров автотранспортным предприятием и частными перевозчиками с каждым годом увеличивается. За 2022 год перевезено пассажиров 1116 тыс. чел. 
В последние годы в целях улучшения транспортного обслуживания населения, решались вопросы расширения автобусных маршрутов, соединяющих практически все населенные пункты с административным центром, улучшения транспортного обслуживания населения г. Тогучина. 
В 2022 году приобретен автобус стоимостью 4,72 млн. руб. за счет средств бюджета Тогучинского района Новосибирской области.
Населенные пункты Тогучинского района соединены с районным центром автобусными маршрутами. Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного сообщения с районным центром, в общей численности населения района составляет 0,51 %.

Для развития дорожного хозяйства и транспорта необходимо  
- проведение работ по оформлению автомобильных дорог местного значения в муниципальную собственность; 
- в расходах бюджета муниципального образования предусмотреть средства на обновление автомобильного парка. 
Среднемесячная заработная плата.
Основным показателем, характеризующим уровень жизни населения, является размер среднемесячной заработной платы. В 2022 году среднемесячная заработная плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций Тогучинского района составила 40812 руб.             

Численность экономически активного населения Тогучинского района за 2022 год составила 39,2 тыс. человек, в том числе 18,14 тыс. человек (46,3 % экономически активного населения) были заняты в экономике района. Среднесписочная численность работников предприятий, организаций Тогучинского района (включая субъекты малого предпринимательства) составила 14980 человек.
В 2022 году особое внимание уделялось повышению заработной платы работников образования. По итогам года среднемесячная начисленная заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных организаций достигла 31278 руб., среднемесячная начисленная заработная плата работников муниципальных образовательных организаций составила 37247 руб., в том числе учителей муниципальных образовательных организаций – 44352 руб. 
         Численность работников в сфере образования района составляет 1920 человек.  Педагогических работников – 939 человек, в том числе:
- в общеобразовательных организациях – 688 чел.,

           - в дошкольных образовательных организациях – 180 чел.,

           - в учреждениях дополнительного образования – 71 чел.

На конец отчетного периода 649 педагогов аттестованы на высшую и первую квалификационные категории, что составляет 69,1 % от общего количества педагогических работников. 

 По итогам года аттестованы 95 % руководителей образовательных организаций: 20 руководителей (45%) имеет высшую квалификационную категорию,               7 руководителей (16%) аттестованы на первую квалификационную категорию, у 15 человек (34%) – соответствие занимаемой должности. Аттестация на соответствие занимаемой должности вновь назначенных руководителей (2 чел.) планируется в первом квартале 2023 года.

 
  В учреждениях культуры работает 300 (234 на селе) специалистов клубной и библиотечной работы, преподаватели Детской музыкальной школы, 148 из них имеют высшее образование, в том числе 29 в сфере культуры, 200 средне-специальное, из них 47 среднее профессиональное по культуре. В 2022 году                  36 специалистов повысили свою квалификацию.


 В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», в 2022 году средняя заработная плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства Тогучинского района составила в среднем 39259 рублей,  средняя заработная плата педагогов дополнительного образования – 45057 руб. 
2. Дошкольное, общее и дополнительное образование.
На начало 2023 года в районе функционируют 44 муниципальные образовательные организации. Из них:
-  32 дневные школы, в том числе 27 средних школ, 3 основные школы,            1 начальная школа, 1 школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
    -  1 вечерняя (сменная) школа при исправительном учреждении ФКУ ИК-14;     
- 2 учреждения дополнительного образования: МБОУ ДО Тогучинского района «Центр физической культуры и спорта» и МБОУ ДО Тогучинского района                «Центр развития творчества»; 
-   9 дошкольных образовательных организаций.  В 26 школах реализуются программы дошкольного образования.

С 11.08.2022 МКОУ Тогучинского района «Дергоусовская средняя школа» изменила вид общеобразовательной организации со средней школы на основную с изменением наименования - МКОУ Тогучинского района «Дергоусовская основная школа».
На 01.01.2023 в общеобразовательных организациях обучается 6821 человек, из них в дневных общеобразовательных организациях - 6785 обучающихся, в том числе в 6 образовательных организациях 31 человек обучаются по очно-заочной форме. 
          В общеобразовательных организациях района обучаются 715 детей с ограниченными возможностями здоровья, что составляет 10,6 %, из них 101 человек обучается в МКОУ «Тогучинская школа для обучающихся с ОВЗ», остальные обучаются инклюзивно в общеобразовательных организациях. Детей-инвалидов в школах –159 чел. (2,4%).

  На территории района (по данным ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ») 5240 детей дошкольного возраста (до 7 лет). Численность детей, охваченных дошкольным образованием на 01.01.2023 - 2125 человек. Очерёдность в дошкольные учреждения составляла 304 чел. 

Системой дополнительного образования в районе охвачены 7635 чел., что составляет 80,8 % от численности обучающихся и воспитанников в возрасте от            5-ти до 18-ти лет. Следует отметить, что наибольший охват детей наблюдается в ДТО физкультурно-спортивной, социально-гуманитарной и художественной направленностей.
В учреждениях дополнительного образования: МБОУ ДО Тогучинского района «Центр физической культуры и спорта» и МБОУ ДО Тогучинского района «Центр развития творчества» занимаются 2116 детей.

Кроме этого 6700 детей посещают занятия внеурочной деятельности.
Результаты итоговой аттестации

    
  На конец 2021/2022 учебного года численность выпускников 11-х классов во всех общеобразовательных учреждениях района составила 204 обучающихся, из них: 9 человек – выпускники вечерней школы, 195 человек – выпускники дневных школ.  

     
  203 (99,5 %) выпускника по итогам ЕГЭ получили аттестаты о среднем общем образовании. 1 выпускник не получил аттестат о среднем общем образовании (0,5 %). Аттестаты с отличием и медали «За особые успехи в учении» получили 10 выпускников.
Средний балл ЕГЭ по профильной математике в 2022 году составил 45,8 балл. Самый высокий результат по математике 76 баллов показали три выпускника из МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа №1» и выпускник МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 3». 

    Средний балл ЕГЭ по русскому языку составил 63,5 баллов. Лучший результат 98 баллов у выпускника МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 3». 

          Выпускников основной школы по итогам 2021-2022 учебного года - 636 человек, из них 8 экстернов, 10 – очно-заочное обучение, по специальной коррекционной программе – 17 человек. К итоговой аттестации было допущено 615 человек.  
    Получили аттестат об основном общем образовании 523 человек (520+3 экстерна), что составляет 85% от общего числа выпускников. 17 человек, обучающиеся по коррекционной программе, получили свидетельства об обучении. 

         92 человека (15 %) не получили аттестат об основном общем образовании.  Данная категория выпускников по заявлению родителей оставлена на повторное обучение. Из них 38 человек будут обучаться повторно в образовательной организации и 54 переведены на семейное обучение.   
Обеспечение безопасности и проведение ремонтов
  Устойчивое развитие муниципальной системы образования во многом обеспечивается стабильным финансированием и инфраструктурой.  

  Большое внимание в первую очередь уделялось созданию безопасных, комфортных условий для обучения и воспитания детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей – инвалидов. С целью создания безопасных условий на сегодняшний день все здания, в том числе и дошкольные группы, оснащены системами: пожарной сигнализации, речевого оповещения, видеонаблюдения, кнопкой экстренного вызова полиции. За счет средств местного бюджета в летний период 2022 года проведены текущие ремонты всех 72 здания образовательных организаций.

  В ходе текущих ремонтов устранена часть предписаний контрольно-надзорных органов в части исполнения новых требований санитарных норм и правил, учреждения подготовлены к работе в условиях усиления соблюдения ограничительных мер по недопущению распространения новой коронавирусной инфекции.

Проведение капитальных ремонтов.
В 2022 году в рамках государственной программы Новосибирской области «Развитие образования, создание условий для социализации детей и учащейся молодежи в Новосибирской области» под реализацию мероприятий по модернизации школьных систем образования в Тогучинском районе вошли два общеобразовательных учреждения на проведение комплексных капитальных ремонтов зданий в двухлетний цикл 2022-2023 гг.:

- МКОУ Тогучинского района «Лекарственновская средняя школа» 72327,58 тыс. руб.

- МКОУ Тогучинского района «Шахтинская средняя школа» 46784,55 тыс. руб. 

Завершение работ по контрактам планируется 31.05.2023 года.

По программе исполнения наказов избирателей депутатами Законодательного собрания НСО в 2022 году:

- выполнен капитальный ремонт кровли здания МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 5» на сумму 3172,96 тыс. руб.;

- заменены 6 оконных блоков в МКДОУ Тогучинского района «Тогучинский детский сад № 2» в здании по адресу ул. Октябрьская, 64 на сумму 260,31 тыс. руб.;

- заменена система отопления в здании дошкольной группы МКОУ Тогучинского района «Пойменная средняя школа» на сумму 598,8 тыс. руб.;

- заменены системы водопровода и канализации в зданиях дошкольных групп МКОУ Тогучинского района «Сурковская средняя школа» и МКОУ Тогучинского района «Чемская средняя школа», стоимость работ составила 538,0 тыс. руб.

В рамках мероприятий по созданию и обеспечению функционирования центров образования естественно-научной и технологической направленностей в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах  («Точка роста») в рамках регионального проекта «Современная школа» в 10 образовательных организациях (Владимировская, Киикская, Ключевская, Завьяловская, Сурковская, Зареченская, Усть-Каменская, Степногутовская, Пойменная, Янченковская) выполнены ремонтные работы кабинетов, выделенных школами для создания таких центров, на сумму 10966,3 тыс. руб.  В 5 из названных школ закуплено оборудование и открыты Центры «Точка роста». Открытие остальных 5 Центров запланировано на 2023 год.

В целях реализации мероприятий на создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах, условий для занятия физической культурой и спортом в МКОУ Тогучинского района «Сурковская средняя школа» выполнен капитальный ремонт спортивного зала на сумму 2166,3 тыс. руб.

Для обеспечения безопасной эксплуатации зданий и с целью устранения предписаний ГУ МЧС ОНД и ПР по Тогучинскому району в 8 зданиях образовательных организаций заменены системы АПС на сумму 5815,15 тыс. руб.  (здания дошкольных групп: МКОУ «Янченковская средняя школа», МКОУ «Коуракская средняя школа им. А.Я. Михайлова», МКОУ «Усть-Каменская средняя школа», МКОУ «Репьевская средняя школа»; здания школ: МКОУ «Владимировская средняя школа», МКОУ «Степногутовская средняя школа», МКОУ «Златоустовская основная школа», МКОУ «Мирновская основная школа», МКОУ «Чемская средняя школа»). 

 Завершено строительство детского сада на 230 мест в г. Тогучин, открытие которого решит проблему очередности и обеспеченности местами детей в возрасте до 3-х лет. Начато строительство школы в с. Репьёво, ввод в эксплуатацию запланирован на 2023 год.

      
Обеспечение общедоступного, бесплатного и качественного образования является необходимым условием развития человеческого потенциала. Здесь первостепенную роль должны сыграть новый уровень подготовки и переподготовки кадров. В системе общего образования будет проводиться работа по сокращению обучения во вторую смену. Будет решаться проблема обеспечения доступности дошкольного образования детям в возрасте от 1,5 до 3 лет.


Основными вопросами для работы в сфере образования являются:
- Обеспечение равных возможностей и условий для получения качественного образования и позитивной социализации детей независимо от их места жительства, состояния здоровья и социально-экономического положения их семей.
- Приведение инфраструктуры образовательных учреждений в соответствие с требованиями санитарных норм и правил и обеспечение безопасности образовательного процесса.
- Модернизация технологической и материально-технической оснащенности образовательных организаций.
3. Культура.
Сеть муниципальных учреждений культуры Тогучинского района состоит из:

        - 23 культурно-досуговых центров в составе которых: 31 Дом культуры и                   13 клубов, 2 библиотеки, 22 киноустановки;

        - МБУК Тогучинского района «Тогучинская централизованная библиотечная система» (в составе которой 34 библиотеки);
        - МБУДО Тогучинского района «Тогучинская детская музыкальная школа»;

        - МБУДО Тогучинского района «Горновская детская школа искусств».
К достижениям развития отрасли за 2022 год могут быть отнесены следующие результаты:  

        Стабильность работы творческих коллективов и кружков самодеятельного художественного творчества. В учреждениях культуры Тогучинского района насчитывается 471 клубное формирование и любительское объединение, в которых занимается 7401 чел., в том числе для детей – 243, в которых занимается 3995 детей. 
За текущий период учреждениями культуры района организовано и проведено 11236 культурно-массовых мероприятий, из них мероприятий для детей - 6183. Проведено 7 концертов и 4 спектакля профессиональных творческих коллективов г. Новосибирска, которые посетили 2339 человек.
Клубными учреждениями района организовано и проведено: 29 мероприятий районного значения, из них: 13 районных выставок декоративно - прикладного и художественного творчества; 16 фестивалей, смотров и конкурсов самодеятельного творчества.

        Продемонстрировано 3374 киновидеосеансов, в том числе 1971 - для детей; обслужено 35631 зрителей, в том числе - 23685 детей.

    10 творческих самодеятельных коллективов имеют звание «народный», один коллектив имеет звание «образцовый».

271 участник стали лауреатами, победителями и дипломантами всероссийских, региональных, областных, смотров, конкурсов, фестивалей и выставок.  

Сеть библиотек района насчитывает: 2 библиотеки структурных подразделений культурно-досуговых центров и 1 публичную, в которую входит 34 библиотеки. Процент охвата населения района библиотечным обслуживанием составляет 49 %. Число пользователей составило 22812 чел., число посещений составило 292892 чел., количество книговыдачи - 472353 экз.
  Количество учреждений культурно-досугового типа в 2022 году составило 83 единицы. Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа в районе в 2022 году составил 97,8 % от нормативной потребности. 
  Уровень фактической обеспеченности библиотеками в районе составляет 92,11 % от нормативной потребности.

  Укрепление материально-технической базы отрасли культуры остается важнейшим направлением деятельности культуры. Основными материальными ресурсами учреждений является оснащение техническим оборудованием и обеспеченность помещениями. В большинстве учреждений культуры произведена замена старых окон на пластиковые, ремонтируются кровли и внутренние помещения. В 2022 году выполнены работы по капитальному ремонту на общую сумму 13989,7 тыс. руб., в т.ч. 4108,9 тыс. руб. из местных бюджетов.

   При этом количество муниципальных учреждений культуры, здания которых требуют капитального ремонта, к концу 2022 года составило 12 единиц:
      - МКУК г. Тогучина «Городской КДЦ, 
- МБУК «Горновский КДЦ» (ДК р.п. Горный, ДО п. Никольский);
- МКУК «Кудринский КДЦ» (СДК с. Кудрино),

- МКУК «Киикский КДЦ» (СДК с. Киик);

- МКУК «Кировский КДЦ» (СДК с. Березиково, ДО п. Гремяченский);
- МКУК «Лебедевский КДЦ» (СДК с. Лебедево, СДК с. Дергоусово);

- МКУК «Сурковский КДЦ» (ДО п. Русско-Семёновский);

      - МКУК «Усть-Каменский КДЦ» (СДК с.Усть-Каменка);
      - МКУК «Чемской КДЦ» (СДК с. Чемское).
Дальнейшее развитие культуры на территории Тогучинского района будет проходить в рамках реализации региональной составляющей национального проекта «Культура» на территории Новосибирской области до 2024 года, основные цели которой - увеличение числа посещений организаций культуры, увеличение числа обращений к цифровым ресурсам культуры. Показатели будут достигнуты за счет увеличения количества проводимых мероприятий, модернизации культурной среды путем создания новых объектов культуры, переподготовки специалистов сферы культуры и внедрения информационных технологий. Продолжится работа в части капитальных ремонтов, приобретения оборудования, музыкальных инструментов и комплектования книжных фондов муниципальных библиотек.   
4. Физическая культура и спорт.

Спорт является самым массовым увлечением тогучинской молодежи.            За 2022 год прослеживается положительная тенденция численности занимающихся физической культурой и спортом всех групп населения Тогучинского района. Доля населения, систематически занимающихся физической культурой и спортом составила 48,4 %.
 Все городские и районные спортивно-массовые мероприятия, и события, связанные с популяризацией физической культуры и спорта, освещаются в «Тогучинской газете», на сайтах администрации Тогучинского района, МБОУ ДО Тогучинского района «Центр физической культуры и спорта» (далее – ЦФКиС), в официальных группах учреждения в социальных сетях и на местном радио.


Регулярно СМИ информируют население района о подготовке и проведении спортивных мероприятий, о достижениях спортсменов, выезжающих на соревнования различного уровня.

         В районе ежегодно проводятся пропагандистские молодежные компании и акции: «Спорт против наркотиков», «Мы разные, но мы вместе», «Здоровый и спортивный город», «Стартующий подросток» и др.


Основная цель массовых спортивных мероприятий – это пропаганда здорового образа жизни и различных видов спорта, а задача СМИ Тогучинского района - увеличить количество публикаций и передач о физкультурно-спортивной деятельности в районе, о достижениях тогучинцев на соревнованиях различных уровней.


В 2022 году Тогучинский район проводил массовые всероссийские соревнования «Лыжня России - 2022» и «Кросс наций - 2022», в которых приняли участие 994 человека.

Центром спортивной работы с учащимися Тогучинского района является МБОУ ДО Тогучинского района Новосибирской области «Центр физической культуры и спорта», в котором обучаются 986 человек по девяти видам спорта. Учащиеся принимают участие в областных, региональных и всероссийских соревнованиях.

  В г. Тогучине и районе работают два оздоровительных центра и пункты проката спортивного инвентаря с пропускной способностью 200 человек. 

          Центрами физкультурно-спортивной деятельности в сельской местности являются школы и дома культуры. В них сосредоточено основное количество имеющихся в сельской местности физкультурных работников, спортивных баз, залов. На их базе формируются коллективы физической культуры и, как следствие, наибольшее количество занимающихся физической культурой.


   На территории сельских поселений регулярно проводятся спортивно- массовые мероприятия, посвящённые юбилейным, памятным календарным датам, что положительно сказывается на увеличении количества занимающихся.


  В процессе подготовки сборных команд муниципальных образований для участия в зимних и летних сельских спортивных играх на спортивных базах сельских поселений проводятся кустовые и финальные соревнования.


  Наиболее активными муниципальными образованиями Тогучинского района являются: р. п. Горный; с. Кудельный Ключ; п. Нечаевский; п. Шахта; с. Березиково; с. Завьялово; с. Пойменное; с. Степногутово; с. Юрты; с. Коурак; с. Завьялово; с. Сурково.

  Наилучшие показатели в работе имеет спортивный комплекс «Атлант». На базе комплекса проводятся районные соревнования, междугородние и областные турниры и первенства, осуществляет спортивную деятельность среди населения Тогучинского района. Организован прокат инвентаря и оборудования.  

          Спортсмены СК «Нечаевский» являются постоянными участниками областных Спартакиад и соревнований по видам спорта.

         В Тогучинском районе проживает более пяти тысяч человек с инвалидностью, что составляет около 9 % от общего числа жителей, систематически занимаются физической культурой и спортом более 450 человек.


Физкультурно-спортивную работу среди людей с ограниченными возможностями проводят отделения реабилитации при комплексном центре социального обслуживания населения совместно с общественной организацией инвалидов, которая работает как отдельная организация.


 В 2022 году для лиц с ограниченными возможностями проведено два районных физкультурно-оздоровительных мероприятия, в которых приняли участие более 40 человек. 

          В Тогучинском районе около 15 тыс. человек – лица пожилого возраста. Из них 2350 человек занимается физической культурой. Систематически проводятся районные соревнования среди пенсионеров Тогучинского района. Это зимние и летние спартакиады пенсионеров Тогучинского района, спортивные праздники, посвящённые декаде пожилых людей, соревнования «Папа, мама, я – спортивная семья!» и др.

          Спортсмены – ветераны приглашаются для встреч с детьми, подростками и молодёжью района. Ветераны активно участвуют в соревнованиях различного уровня. В районе есть команды ветеранов по футболу, волейболу, настольному теннису, городошному спорту, лыжному спорту, шахматам и шашкам. Успешно выступают в соревнованиях по дартсу, волейболу, стрит-болу, стрельбе.

         В Тогучинском районе ежегодно проводятся летние и зимние спартакиады Тогучинского района среди сельских поселений и КФК города и района, создан и постоянно действует муниципальный «Центр тестирования ГТО». Физкультурники Тогучинского района принимают участие во всех областных фестивалях ГТО и успешно выступают в них. Всероссийская акция по сдаче нормативов ГТО «Отцы ГоТОвы» в нашем районе собрала более 50 человек. В 2022 году награждены значками ГТО 430 человек. 

          В 2022 году в Тогучинском районе на организацию спортивно – массовых мероприятий, оснащение спортивных объектов и сооружений необходимым оборудованием, инвентарём и спортивной экипировкой израсходовано более 3 млн. рублей из бюджетов разных уровней. 

         В декабре 2022 года МБОУ ДО Тогучинского района «Центр физической культуры и спорта» стал лауреатом Всероссийского конкурса среди организаций дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности по итогам работы за 2021-2022 учебный год в номинации «Лучшая муниципальная организация дополнительного образования, реализующая дополнительные общеобразовательные программы в области физической культуры и спорта». 
         Укреплению здоровья населения способствует развитие физической культуры и спорта. Необходимо проводить работу по привлечению частных инвестиций в строительство спортивных сооружений.

Для увеличения объема реализации услуг в области развития физической культуры и спорта будут решаться вопросы укрепления материально-технической базы отрасли. Планируется проведение ремонта спортивных объектов в сельских населенных пунктах.
5. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.

 Жилищный фонд Тогучинского района составляет 1247,44 тыс. м2 площади.  В среднем на одного жителя приходится 23,1 кв.м, в т.ч. введенного в 2022 году -  0,23 кв.м. В районе ведется строительство индивидуальных жилых домов. 
 За 2022 год введено 12269 кв.м жилья, что составило 153,7 % к соответствующему периоду прошлого года, в том числе индивидуальными застройщиками построено домов площадью 11465 кв.м. 

Введено 6 домов блокированной застройки по адресу пос. Нечаевский,      ул. Народная общая площадь 804 кв.м., приобретенных для обеспечения жильем детей–сирот, детей, оставшихся без попечения родителей.

В сфере жилищного строительства планируется продолжить формирование площадок для комплексной жилой застройки. Будет продолжено освоение площадки строительства микрорайона ул. Южной г. Тогучина домами малоэтажной застройки. 
В целях повышения эффективности деятельности органов местного самоуправления района по вопросам жилищного строительства и обеспечения граждан жильем, необходимо продолжить работу по направлениям: 
- обеспечить сохранение темпов жилищного строительства; 
- продолжить стимулирование индивидуального жилищного строительства. 
6. Жилищно-коммунальное хозяйство.
В сфере жилищно-коммунального хозяйства на территории Тогучинского района работают 11 предприятий жилищно-коммунального хозяйства, из них             7 специализированных организаций и 4 управляющих компаний с численностью работников 662 человека. 
Всего на территории Тогучинского района жилых домов – 19720 ед., общей площадью – 1247,44 тыс. м2 . Район располагает 63 котельными, отапливающие социальные объекты и жилье, из них 55 - муниципальные, 8 - ведомственные.
Тепловых сетей на территории района – 76,82 км (66,45 км – муниципальные, 10,39 км – ведомственные), водопроводных сетей на территории района – 582,69 км (514,41 км – муниципальные, 68,28 км – ведомственные), 190 скважин (166 – муниципальные, 24 – ведомственные).
Согласно разработанному плану подготовки к осенне-зимнему периоду    2022-2023 гг. запланированы мероприятия на сумму – 31731,12 тыс. руб., в том числе муниципальные образования (далее – МО) – 574,4 тыс. руб., средства предприятий – 13121,42 тыс. руб., областной бюджет НСО – 18035,3 тыс. руб. 
Работы выполнены в полном объеме. Всего выполнено работ на сумму - 37962,17 тыс. руб., что составляет - 119,6%, в том числе МО - 1254,719 тыс. руб., средства предприятий – 18140,43 руб., областной бюджет – 18567,02 тыс. руб., что составляет - 119,6%.

Жилищный фонд: выполнены работы на сумму – 2902,4 тыс. руб., в том числе МО - 37 тыс. руб., средства предприятий – 2865,4 тыс. руб. 
Теплоснабжение: выполнены работы на сумму 29186,85 тыс. руб., в том числе МО - 1162,16 тыс. руб., средства предприятий –9745,44 тыс. руб., областной бюджет – 18279,25 тыс.руб., что составляет -  119,5%.
          Выполнена замена котлов – 4 шт. в сельских поселениях района, в том числе с. Лекарственное, с. Кудрино.

          Заменено тепловых сетей – 4,553 км. (г. Тогучин – 1,083 км., Тогучинский район - сельские поселения – 3,12 км., р.п. Горный – 0,35 км.). 
          Также за счет средств предприятий проведен текущий ремонт: промывка теплообменников, косметический ремонт котельных (побелка, покраска помещений), выполнен текущий ремонт котлов (чистка дымоходов, замена задвижек, установка предохранительных клапанов, ремонт колодцев, ремонт сетевых насосов).
Водоснабжение: выполнены работы на сумму 4914,549 тыс. руб., в том числе МО - 55,559 тыс. руб., средства предприятий – 4571,22 тыс. руб., областной бюджет – 287,77 тыс. руб., что составляет - 138,8 %.
          Заменено водонапорных сетей – 3,586 км. (г. Тогучин – 0,684 км., р.п. Горный - 0,350 км., Тогучинский район (сельские поселения) – 2,555 км).
Канализация: выполнены работы на сумму - 958,57 тыс. руб. средства предприятий, что составляет - 111,7%. Выполнен текущий ремонт и заменено канализационных сетей - 0,24 км.   
В рамках национального проекта «Жилье и городская среда», регионального проекта «Формирование городской среды» в 2022 году выполнены мероприятия по формированию комфортной городской среды на сумму 22948,9 тыс. руб. 
Выполнены работы на объектах:

- в г. Тогучин – благоустройство дворовых территорий многоквартирных домов по ул. Целинная 15,17,19, благоустройство общественной территории – пешеходной зоны по ул. Садовая, ул. Островского (1 этап),

- в р.п. Горный - благоустройство дворовых территорий многоквартирных домов по ул. Советская 17,19, 

- в пос. Шахта – благоустройство общественной территории парковой зоны по ул. Гагарина (устройство - площадки для мини-футбола, беговой дорожки, площадки для городошного спорта, озеленение).

Подготовлена проектно-сметная документация на ремонт водопроводных сетей в г. Тогучине, проходит государственную экспертизу.
 Эффективность и надежность функционирования жилищно-коммунального хозяйства обеспечивалась за счет проведения работ по модернизации и капитальному ремонту оборудования, тепловых и водопроводных сетей. 

Основной целью развития отрасли жилищно-коммунального хозяйства будет повышение эффективности, надежности функционирования жилищно-коммунальных систем, качества предоставляемых услуг, техническая модернизация, безубыточное функционирование отрасли. 


Будет продолжаться работа по развитию современной инфраструктуры коммунального комплекса. Задача повышения качества жилищно-коммунального услуг будет решаться путем обновления основных фондов, развития конкурентных отношений в сфере обслуживания жилья и привлечения частного капитала.
7. Организация муниципального управления
Основными направлениями деятельности Тогучинского района являются решение вопросов местного значения, отдельных государственных полномочий Новосибирской области в соответствии с областным законодательством.
20 муниципальных образований района наделены статусом сельских поселений, два – городских поселений, установлены их границы.
Разграничены полномочия между муниципальным районом и сельскими поселениями, проведена работа по формированию имущественного комплекса и оптимизации работы систем жизнеобеспечения населения.
Одним из главных направлений деятельности администрации Тогучинского района является формирование финансово-экономической политики муниципального образования.
Важнейшим показателем развития района является бюджет. Бюджет формируется в соответствии со статьями о финансовых основах местного самоуправления Федерального закона № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления». Законом установлено, что финансовую основу районного бюджета составляют отчисления: налога на доходы физических лиц, налога на вмененный доход от отдельных видов деятельности и неналоговых доходов.
Исполнение по собственным доходам бюджета Тогучинского района Новосибирской области (без учета субвенций) в 2022 году составило 1644,7 млн. рублей, что на 220,2 млн. рублей больше уровня 2021 года. 

Доходная часть бюджета муниципального района (без учета субвенций) на 2023 год рассчитана в сумме 2319,2 млн. рублей, что выше фактического исполнения за 2022 года на 41,0%. На 2024 год доходы запланированы в сумме 872,5 млн. рублей, со снижением на 62,4% к плану 2023 года, на 2025 год – 693,1 млн. рублей, со снижением на 20,6% к плану 2024 года. 

Объем поступлений налоговых и неналоговых доходов (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в бюджете Тогучинского района Новосибирской области за 2022 год составил  301,2 млн. рублей. Темп роста поступлений к уровню прошлого года – 120,8%. 

Налоговые и неналоговые доходы бюджета муниципального района (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) на 2023 год запланированы в объеме 253,2 млн. рублей, что ниже фактического поступления 2022 года на 15,9%. На 2024 год запланированы в сумме 262,6 млн. рублей, с ростом 103,7% к плану 2023 года, на 2025 год – 270,7 млн. рублей, с ростом 103,1% к плану 2024 года.

В 2022 году доля налоговых и неналоговых доходов (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов муниципального бюджета (без учета субвенций) по сравнению с 2021 годом увеличилась и составила 18,3%. 

Доля налоговых и неналоговых доходов (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в 2023-2025 годах 10,9 %, 30,1 % и 39,1 % в общем объеме собственных доходов муниципального бюджета за исключением субвенций соответственно по годам.

Перечень мероприятий, направленных на активизацию социально-экономического развития Тогучинского района Новосибирской области:

1. Повышение собираемости налогов и снижение уровня недоимки;

2. Повышение собираемости неналоговых доходов и снижение уровня недоимки.

3. Доведение средней заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» до средней заработной платы в Новосибирской области на 2023 год:

в сфере дополнительного образования – до размера 45057,0 рублей;

в сфере культуры – до размера 39119,7 рублей.

Увеличение фонда оплаты труда работников бюджетной сферы в 2023-2025 годах по отношению к 2022 году объясняется реализацией мероприятий Указов Президента РФ по повышению заработной платы отдельным категориям работников бюджетной сферы.

Рост расходов бюджета Тогучинского района на общее образование в 2023 году по сравнению с 2022 годом связан с изменением объемов субвенции на реализацию основных общеобразовательных программ в муниципальных общеобразовательных организациях, субсидии на организацию бесплатного горячего питания обучающихся, получающих начальное общее образование в государственных и муниципальных образовательных организациях, ИМБТ на обеспечение питанием на льготных условиях детей военнослужащих обучающихся по программам основного общего образования и основного общего образования, а также  реализацией мероприятий муниципальной программы "Развитие системы образования Тогучинского района Новосибирской области на 2023-2025 годы" за счет средств местного бюджета.

 Выплата заработной платы и иных сумм, причитающихся работникам, производились с соблюдением установленных сроков. Просроченная кредиторская задолженность по оплате труда отсутствует.

 Запланированный объем расходов бюджета Тогучинского района на содержание работников органов местного самоуправления в 2023 году больше фактических расходов  2022 года  в основном за счет  повышения оплаты труда в рамках реализации постановления Правительства Новосибирской области от 31.01.2017 № 20-п «О нормативах формирования расходов на оплату труда депутатов, выборных должностных лиц местного самоуправления, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе, муниципальных служащих и (или) содержание органов местного самоуправления муниципальных образований Новосибирской области». Показатели 2024-2025 годов ниже уровня 2023 года, поскольку в план по расходам на содержание органов местного самоуправления 2024-2025 годов включены только обязательные расходы. 

Органами местного самоуправления района принимаются меры по наращиванию собственной доходной базы районного бюджета, повышению эффективности использования муниципального имущества. 
8. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.
В соответствии с Федеральным законом от 23.11.2009 № 261-ФЗ «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в Тогучинском районе по энергосбережению проводится:
 оснащение зданий, строений, сооружений, находящихся в муниципальной собственности, других бюджетных учреждений, многоквартирных домов, индивидуальных домов приборами учета; реконструкция водопроводных сетей с установкой водонапорных башен; замена ламп накаливания на энергосберегающие осветительные приборы.
На период до 2025 года деятельность администрации Тогучинского района будет направлена на сохранение достигнутых темпов развития, привлечение инвестиций на создание новых производств и комплексное обустройство поселений, включая строительство жилья и объектов социальной сферы, создание новых рабочих мест, повышение заработной платы, рациональное использование имеющихся природных ресурсов, в социальной сфере - на повышение уровня жизни и жизнеобеспечения населения, сохранение и укрепление материально-технической базы учреждений здравоохранения, образования, культуры, физкультуры и спорта, социального обеспечения, совершенствование системы лекарственного обеспечения учреждений здравоохранения, повышение качества образования. 
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