Информация
по итогам социально-экономического развития 
Тогучинского района за 2022 год
Тогучинский район Новосибирской области (далее – Тогучинский район, район) занимает одно из первых мест в составе Новосибирской области по численности населенных пунктов и по численности образующих его муниципальных образований. Численность населения на 01.01.2023 составляет 53998 чел. 
По уровню экономического развития Тогучинский район относится к территории со смешанным типом производства, доля промышленности в объеме валового продукта составляет 43,2 %. 
Промышленность является ведущей отраслью экономики района.
В связи с имеющимися запасами строительного камня ведущей отраслью в промышленности является отрасль производства строительных материалов, на долю которой приходится 77,3 % от общего объема промышленного производства. 
Выпуском промышленной продукции в районе занимаются 18 крупных, средних и малых предприятий.   
 Основная номенклатура выпускаемой продукции: щебень, железобетонные конструкции и сборный железобетон, строительные материалы, межкомнатные двери и погонажные изделия, мебель, хлебобулочные и кондитерские изделия, цельномолочная продукция, тротуарная плитка и др.
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг промышленными предприятиями составил 12,0 млрд. руб., это 110,7 % к соответствующему периоду прошлого года.
Наиболее крупные предприятия, работающие на территории района:              Горновский завод  Спецжелезобетон – филиал АО «БЭТ», АО «НКУ» Каменный карьер, ООО «Усть-каменский карьер», ООО «Промышленное Партнёрство Сибирь-Профиль», ООО «Тогучинское молоко».
Удельный вес Горновского завода Спецжелезобетон – филиала АО «БЭТ» в общем объеме произведённой продукции составляет – 62,0 %. Вся продукция отгружается в основном для нужд ОАО «РЖД», отгрузка продукции осуществляется в соответствии с потребностью корпоративного заказа ОАО «РЖД». Объем производства сборного железобетона составил 153,9 тыс.куб.м.
На долю пищевой и перерабатывающей промышленности приходится -         12,3 % общего объема отгруженной продукции собственного производства, выполненных работ и услуг. 

Ведущие предприятия перерабатывающей промышленности на территории района: 

ООО «Тогучинское молоко» - выпускает 48 наименований цельномолочной и кисломолочной продукции: молоко в ассортименте, сметана, творог, сливочное масло, снежок, кефир, творожные десерты, плавленые сыры, бифидокефир, ряженка, варенец, йогурты в ассортименте, сыр любительский, кисломолочные напитки с пропионово-кислыми бактериями и пробиотиками, молочные коктейли. 
Для производства используется только натуральное молоко, поставщиками которого являются хозяйства Тогучинского, Коченевского, Каргатского районов. 
Вся продукция вырабатывается в соответствии с ГОСТами и нормативно технической документацией. 
В этом году внедрена система маркировки «Честный знак». Достаточно навести на него камеру смартфона и высветится весь путь товара, начиная производством заканчивая прилавком магазина. Вся линейка товаров представлена в крупных торговых сетях г. Новосибирска, г. Барнаула, Тогучинского и Мошковского районов. Молочная продукция отгружается и по контрактам социальным учреждениям в 13 школ и 10 детских садов. 

Производственная мощность предприятия держится на уровне 70 тонн в сутки. Объем производства и реализации готовой продукции составляет до 40 тонн в сутки. Численность работников предприятия составляет 250 человек. С начала года произведено молочных продуктов 13,25 тыс. тонн.
В рамках федерального конкурса «Торговля России – 2022» предприятие ООО «Тогучинское молоко», работающее под брендом «Зеленый луг» признано победителем в номинации «Лучшая фирменная сеть местного товаропроизводителя».
В 2022 году на предприятии завершился инвестиционный проект «Реконструкция и модернизация цехов молочной продукции» стоимостью 150 млн. руб.  
Приобретена и планируется к запуску еще одна фасовочная линия на розлив молока в ПЭТ бутылку. Технологами ведется разработка новых видов продукции.
ООО «Хлебокомбинат» Тогучинского райпо - предприятие занимается выпуском хлеба и хлебобулочных, кондитерских изделий, производством полуфабрикатов, продукции из рыбы, ассортимент выпускаемой продукции составляет 126 видов.  При производстве продукции предприятие отдает приоритет использованию отечественного сырья и старинным, проверенным временем технологиям и рецептам. Помимо основной деятельности предприятие ведёт работу с бюджетными организациями по поставке продуктов питания. Численность работников составляет 36 чел.
ООО «Пекарня Тогучин», ассортимент выпускаемой продукции составляет            более 100 видов, среднесписочная численность составляет 15 чел. Предприятие входит в корпорацию сети пекарен торговой сети «Хлебница». Торговая сеть «Хлебница» - это хлебобулочные изделия, сушка, сухари, печенье, изготовленные на предприятиях с соблюдением единого стандарта качества, ассортиментной политики и фирменного стиля.
За текущий период предприятиями произведено 1080 тонн хлеба и хлебобулочных изделий, 21,2 тонны кондитерских изделий.
Все предприятия перерабатывающей промышленности принимают участие в выставках и ярмарках районного и областного значения, занимая призовые места, неоднократно награждались Почетными грамотами, дипломами и медалями.
Сельское хозяйство
В настоящее время агропромышленный комплекс Тогучинского района представлен 29 сельскохозяйственными организациями, 90 фермерскими хозяйствами, более 6000 личными подсобными хозяйствами, 6 перерабатывающими предприятиями. Ведущими отраслями аграрного сектора экономики являются производство зерна, молока, мяса и их переработка.
Объем валовой продукции сельского хозяйства района за 2022 год составил 4437,8 млн. руб., выше уровня 2021 года на 11%. В структуре валовой продукции сельского хозяйства преимущественную долю занимает отрасль растениеводства 2896,5 млн. руб., отрасль животноводства 1541,3 млн. руб.

           Предприятиями АПК района привлечено 88,7 млн. руб. инвестиционных ресурсов, направленных на строительство, реконструкцию и модернизацию животноводческих помещений. 

           - ЗАО «Завьяловское» завершило строительство родильного отделения на 200 скотомест, стоимость проекта 15 млн.руб., ремонт молочного блока, стоимость проекта 7,2 млн. руб. 

- ООО «Тогучинский Свинокомплекс» завершен проект по строительству           2-х холодных складов по 2000 кв.м., проектная стоимость 27,0 млн. руб. 

- ООО «Восход» проведена модернизация основных средств, стоимость проекта 6,8 млн. руб.          

- ООО «Тогучинское молоко» - завершили проект по реконструкции и модернизации цехов и оборудования, стоимостью 150 млн.руб.

Продолжается реализация проекта по строительству рыбохозяственного комплекса в ООО «Кулон-М», мощность 1,5 млн.шт/год, проектная стоимость 100 млн.руб.
Продолжается реализация проектов по строительству семейной животноводческой фермы (мясное направление) ИП Халилов Юрий Эргашевич, ИП Шмаков Михаил Михайлович, ИП Дмитриенко Алексей Андреевич.
Техническое обеспечение

В 2022 году сельхозтоваропроизводителями района приобретено 129 единиц техники и оборудования на сумму 418,0 млн. рублей, из них тракторов –15, зерноуборочных комбайнов - 4. Наибольшее количество техники приобрели ЗАО «Политотдельское», ЗАО «Завьяловское», колхоз имени ХХ съезда КПСС.

Итоги работы отрасли растениеводства

В 2022 году посевная площадь сельскохозяйственных культур составила 128723 га, в том числе 84070 га зерновых и зернобобовых культур из них: пшеница яровая 46645 га, пшеница озимая 2065,3 га, рожь озимая 751,3 га, ячмень 11902 га, овес 10910 га, гречиха 2868,4 га, тритикале 50 га, зернобобовые 8878 га. 
Площадь технических культур составила 16179 га. в том числе: рапс яровой 14191 га, лен-кудряш 1785 га, соя 100 га, подсолнечник 3 га, прочие технические 100 га. Площадь кормовых культур составила 27238 га, площадь картофеля и овощей – 1236 га.

Валовый сбор зерна в бункерном весе составил 216,9 тыс. тонн, при средней урожайности 23,9 ц/га.

Высокие объёмы производства зерновых и зернобобовых культур в бункерном весе в ЗАО «Политотдельское» - 17,9 тыс. тонн, ООО «Восход» - 17,6 тыс. тонн, ЗАО «Завьяловское» - 17,0 тыс. тонн, колхозе имени ХХ съезда КПСС – 14,7 тыс. тонн.

          Для нужд животноводства сельскохозяйственными организациями заготовлено: сена – 14,2 тыс. тонн, сенажа – 51,6 тыс. тонн, силоса – 14,3 тыс. тонн, фуража – 10,9 тыс. тонн, соломы – 5,3 тыс. тонн. 

          Коллективы хозяйств выполнили все намеченные планы, под урожай 2022 года поднято: паров 24,5 тыс. га, вспахано зяби 55,7 тыс. га, засыпано семян 16 тыс. тонн, посеяно озимых культур 2,9 тыс. га. 

Итоги работы отрасли животноводства

Поголовье КРС во всех категориях хозяйств составляет 15715 голов, что на 867 голов меньше прошлого года. В сельскохозяйственных предприятиях на 01.01.2023 содержится крупного рогатого скота 9574 головы, что на 3,4% ниже уровня 2021 года или на 340 голов. Поголовье коров по району меньше уровня прошлого 2021 года и составляет по всем категориям хозяйств 6568 голов. Поголовье коров в сельскохозяйственных предприятиях составляет 3212 голов, что на 5,9% ниже уровня 2021 года. 
В АО «Доронинское» произошло снижение численности поголовья на 108 голов в связи с тяжелым финансово-экономическим положением организации.                В отношении организации с июля 2021 года введена процедура банкротства, назначен временный управляющий. Сдача КРС это вынужденная мера, так как денежные средства, полученные от реализации КРС были направлены на погашение долгов, в том числе по заработной плате. В ООО «Боровлянское» снижение численности поголовья на 94 головы в связи с тяжелым финансово-экономическим положением организации.

          Поголовье свиней снизилось по всем категориям хозяйств и составляет 6212 голов. К уровню прошлого года снизилось поголовья свиней в личных подсобных хозяйствах и в крестьянско -фермерских хозяйствах.

          Продуктивность дойного стада во всех категориях хозяйств составила 5074 кг. молока на одну фуражную корову, что на 8,8% выше 2021 года. Продуктивность дойного стада в сельскохозяйственных предприятиях составила 6463 кг молока на одну фуражную корову, на 603 кг выше уровня прошлого 2021 года.


Производство основных видов продукции животноводства по району во всех категориях хозяйств составило: мяса скота – 4218,4 тонны в живом весе, что ниже уровня прошлого 2021 года на 6%, молока – 29260,3 тонны, что выше уровня прошлого 2021 года на 1,2 %; яйца – 4938 тыс. штук, что ниже уровня прошлого 2021 года на 2,8%.

Производство основных видов продукции животноводства в сельхозпредприятиях составило: молока 20319,6 тонн, что на 2 % выше уровня прошлого года, мяса скота – 1471,6 тонн в живом весе, что ниже уровня прошлого года на 15%. Снижение реализации мяса в 2022 году произошло по причине того, что в ООО «Боровлянское» и АО «Доронинское» в 2021 году было сдано основное поголовье КРС. 

Финансовые результаты


По направлению «Стимулирование развития малых форм хозяйствования» за время действия грантовой поддержки (с 2012 года) выиграно 25 грантов на общую сумму 85,8 млн. руб., в том числе в 2022 году 1 грант в размере 4,95 млн. руб.

 
По состоянию на 01.01.2023 среднемесячная заработная плата по сельскохозяйственным организациям района составила 30001 руб. (116% к аналогичному периоду прошлого года). 
  Общий объем государственной поддержки за 2022 год составил 210,2 млн. руб. (федеральный бюджет 41,3 млн. руб., областной бюджет 168,9 млн. руб.).

Торговля, общественное питание и бытовое обслуживание
Потребительский рынок является одним из основных источников пополнения доходной части бюджета Тогучинского района, способствует развитию малого бизнеса и увеличению занятости населения. В последние годы активно развивается торговая сеть, повышается культура обслуживания населения.

Объем розничного товарооборота за 2022 года составил 8650 млн. рублей или 121,7 % к соответствующему периоду прошлого года.
Организованная торговля остается приоритетным направлением развития инфраструктуры потребительского рынка.

Инфраструктура потребительского рынка Тогучинского района включает в себя 418 магазина общей площадью торговых залов 38,8 тыс.кв.м.,                            50 нестационарных торговых объектов (киоски, павильоны), 28 аптек, 14 автозаправочных станций, 79 предприятий общественного питания на 3493 посадочных мест.
 С ростом числа магазинов повысился и уровень обслуживания покупателей, которому способствуют прогрессивные формы обслуживания в торговле. Предприятий, работающих по методу самообслуживания, в Тогучинском районе составляет – 129 единиц; число магазинов, предоставляющих кредит, доставку товаров на дом и другие формы обслуживания -  168 ед.  Всего на потребительском рынке района работают 39 сетевых и социально-ориентированных магазина. Функционирует 10 торговых центра, в них зарегистрировано 92 торговых объекта. 
Оборот общественного питания составил 297,5 млн. рублей. В районе функционирует 79 предприятий на 3493 посадочных мест (2 ресторана, 24 кафе,                4 бара, 4 закусочные, 1 кафетерий, 43 столовые, магазин «Кулинария»). 
  В последнее время предприятиям общественного питания свойственно          расширение сферы деятельности, предлагаемые услуги становятся более разнообразными, появляются новые виды, в том числе услуги по изготовлению блюд и кулинарных изделий на дому, упаковка и доставка продукции, разработка рационов сбалансированного питания, консультации специалистов по изготовлению, оформлению кулинарной продукции, прокат посуды, инвентаря и другие.


  В районе действуют 25 предприятий по выработке продовольственных и непродовольственных товаров, 5 из них производят продовольственные товары,               12 непродовольственные товары, 8 мини-пекарен. Ассортимент выпускаемой продукции разнообразен: пиломатериалы, пошив швейных изделий, изготовление тротуарной плитки, мебели, кондитерские и хлебобулочные изделия, пиво, мясные полуфабрикаты и др. продукция.


  На территории Тогучинского района начинает развиваться фирменная торговля, характеризующая продажей товаров под одним или несколькими товарными знаками, открыто 10 отделов.

В 2022 году на территории района проведено 10 ярмарок. Тогучинский район проводил зональную оптово-розничную ярмарку «Тогучинское раздолье», приуроченную к 90 -летию Тогучинского района.  Администрация Тогучинского района успешно принимала участие в оптово-розничных универсальных ярмарках «Краснообская Осень», «У Маслянинских ворот», «Искитимская».

Объем платных услуг, оказанных населению района, составил 1372 млн. рублей или 116,8 % к уровню прошлого года. Повышается объем оказываемых платных бытовых услуг населению индивидуальными предпринимателями. 

Объём бытовых услуг составил 250,2 млн. рублей. На территории Тогучинского района размещено 254 предприятия по оказанию бытовых услуг населению. Большая часть предприятий от общего количества объектов по оказанию услуг бытового обслуживания населения находятся в частной собственности.

Населению района оказывается 21 вид бытовых услуг, предоставлены новые услуги (кадастровые работы, художественная ковка, оформление сделок по недвижимости и др.). Наиболее полно представлены бытовые услуги в г. Тогучине и р.п. Горный.
Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства
Основные действия администрации Тогучинского района в сфере стимулирования развития малого и среднего бизнеса направлены на создание благоприятных условий для развития предпринимательства, увеличение его вклада в валовой продукт района, в налоговые доходы местного бюджета и обеспечение занятости населения. 
На территории Тогучинского района действует 217 малых предприятий, среднесписочная численность занятых на малых предприятиях 4580 чел. Малые предприятия района заняты в строительстве, оказывают услуги транспорта, бытовые услуги, занимаются торговлей, производством продукции. На долю малого бизнеса в общем объёме выпуска товаров, работ и услуг приходится 23,5 %.  Удельный вес малых предприятий и предпринимателей в сфере торговли составляет более 80 %. 

В районе зарегистрировано 940 предпринимателей без образования юридического лица.
Работа по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства осуществляется в соответствии с муниципальной целевой программой «Муниципальная поддержка малого и среднего предпринимательства в Тогучинском районе на 2020-2022 годы». Финансирование муниципальной программы осуществляется за счёт средств местного бюджета Тогучинского района и областного бюджета Новосибирской области. На 2022 год планировалось финансирование в сумме 344 тыс. руб., в т.ч. местный бюджет – 250 тыс. руб., областной бюджет – 94,0 тыс. руб. 
За текущий период предоставлена финансовая поддержка 2-м юридическим лицам на сумму 344,0 тыс. руб. на обновление (модернизацию) основных средств.
В р.п. Горный оказана поддержка 3 предпринимателям на возмещение части затрат по оплате арендных и коммунальных платежей на общую сумму 201,3 тыс. руб.
4 субъекта малого и среднего предпринимательства получили кредит в сумме 12,7 млн. руб. в Фонде микрофинансирования Новосибирской области.
1 субъект малого и среднего предпринимательства получил кредит в сумме 2,5 млн.руб. под поручительство в Фонде развития малого и среднего предпринимательства Новосибирской области.

Инвестиции и строительство
          Объём капитальных вложений за 2022 год во все сферы экономики составил 2930 млн. руб.

  
Объём выполненных работ по виду деятельности «строительство» составил 1335 млн. руб. 
Объем введенного в эксплуатацию жилья составил 12269 кв.м., в том числе индивидуальное жилищное строительство 11465 кв.м.

Введено 6 домов блокированной застройки по адресу пос. Нечаевский,      ул. Народная общая площадь 804 кв.м.
  Завершилось строительство здания детского сада-яслей на 230 мест в                 г. Тогучине, ул. Бригадная, 22.  Общая площадь 3635,3 кв.м. В новом двухэтажном детском саду на первом этаже расположены: шесть групповых комнат для детей раннего и ясельного возраста с отдельными входами, вестибюль с помещением охраны, помещение медицинского блока и пищеблока, столярная мастерская. На втором этаже — помещения шести групп для детей среднего и старшего возраста, зал для музыкальных занятий с кладовой музыкального инвентаря, зал физкультурных занятий. Также обустроены прачечная, кабинеты логопеда и психолога, помещения для кружковой деятельности. Стоимость строительства составила 423 млн. руб.
  
По государственной программе «Культура Новосибирской области» в             п. Мирный Коуракского сельсовета Тогучинского района открыто здание дома культуры общей площадью 312 кв.м., сумма строительства составила 30,2 млн. руб.
Продолжается строительство здания школы на 220 мест по ул. Центральная, д. 5 в с. Репьево Тогучинского района, площадью 7204,7 кв.м.

Начато строительство фельдшерско-акушерского пункта в д. Шмаково Репьевского сельсовета ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ» площадью 138, 31 кв.м. 

          Дорожно-строительных работ выполнено на 794,4 млн. руб., из них содержание автомобильных дорог и мостов 339,9 млн. руб. 
По ремонту и содержанию автомобильных дорог местного значения в рамках государственной программы Новосибирской области «Развитие автомобильных дорог регионального, межмуниципального и местного значения в Новосибирской области в 2015-2022 годах» выполнено дорожно-строительных работ на 146,9 млн. руб. Отремонтировано 4,51 км. автодорог местного значения, в том числе с асфальтобетонным покрытием 4,14 км. 

 Основные мероприятия: капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог с асфальтобетонным покрытием – в г. Тогучине автомобильная дорога по             ул. Ломоносова протяженностью 1,0 км., ремонт автодорог в с. Завьялово                  ул. Центральная, с. Сурково ул. Центральная, капитальный ремонт подъездной автодороги в с. Юрты.

В 2022 году приобретен автобус стоимостью 4,72 млн. руб. за счет средств бюджета Тогучинского района Новосибирской области.
В рамках муниципальной программа «Комплексное развитие сельских территорий Тогучинского района Новосибирской области на 2020-2022 годы», государственной программы Новосибирской области «Комплексное развитие сельских территорий Новосибирской области» в Репьевском сельсовете построены               4 площадки накопления ТКО на общую сумму 632,8 тыс. руб.
В 2022 году «Ростелеком» в рамках проекта «Устранение цифрового неравенства» по национальной программе «Цифровая экономика» продолжил строительство цифровой инфраструктуры, обеспечил мобильной голосовой связью и интернетом малонаселенные пункты района. Благодаря проекту «Устранение цифрового неравенства» современная связь появилась в поселке Брусянка Кудринского сельсовета.
Жилищно-коммунальное хозяйство
В сфере ЖКХ Тогучинского района основной задачей является оказание качественных услуг путём поддержания объектов инженерной инфраструктуры в технически исправном состоянии и проведение модернизации объектов жилищно-коммунального комплекса. 
Всего на территории Тогучинского района жилых домов – 16720 ед., общей площадью – 1247,44 тыс. м2. Район располагает 63 котельными, отапливающие социальные объекты и жилье, из них 55 - муниципальные, 8 - ведомственные.
Тепловых сетей на территории района – 73,28 км (69,9 км – муниципальные, 3,38 км – ведомственные), водопроводных сетей на территории района – 582,648 км (477,9 км – муниципальные, 104,76 км – ведомственные), 190 скважин (166 – муниципальные, 24 – ведомственные).
Согласно разработанному плану подготовки к осенне-зимнему периоду    2022-2023 гг. запланированы мероприятия на сумму – 31731,12 тыс. руб., в том числе муниципальные образования (далее – МО) – 574,4 тыс. руб., средства предприятий – 13121,42 тыс. руб., областной бюджет НСО – 18035,3 тыс. руб. 
Работы выполнены в полном объеме. Всего выполнено работ на сумму - 37962,17 тыс. руб., что составляет - 119,6%, в том числе МО - 1254,719 тыс. руб., средства предприятий – 18140,43 руб., областной бюджет – 18567,02 тыс. руб., что составляет - 119,6%.

Жилищный фонд: выполнены работы на сумму – 2902,4 тыс. руб., в том числе МО - 37 тыс. руб., средства предприятий – 2865,4 тыс. руб. 
Теплоснабжение: запланированы работы на сумму – 24428,7 тыс. руб., в том числе: МО – 487,4 тыс. руб., средства предприятий – 5906 тыс. руб., областной бюджет – 18035,3 тыс. руб. 
Исполнение составило: 29186,85 тыс. руб., в том числе МО - 1162,16 тыс. руб., средства предприятий –9745,44 тыс. руб., областной бюджет – 18279,25 тыс.руб., что составляет -  119,5%.
          Выполнена замена котлов – 4 шт. в сельских поселениях района, в том числе с. Лекарственное, с. Кудрино.

          Заменено тепловых сетей – 4,553 км. (г. Тогучин – 1,083 км., Тогучинский район - сельские поселения – 3,12 км., р.п. Горный – 0,35 км.). 
          Также за счет средств предприятий проведен текущий ремонт: промывка теплообменников, косметический ремонт котельных (побелка, покраска помещений), выполнен текущий ремонт котлов (чистка дымоходов, замена задвижек, установка предохранительных клапанов, ремонт колодцев, ремонт сетевых насосов).
Водоснабжение: запланированы работы на сумму – 3541,65 тыс. руб., в том числе: МО – 50,0 тыс. руб., средства предприятий – 3491,65 тыс. руб.
Исполнение составило: 4914,549 тыс. руб., в том числе МО - 55,559 тыс. руб., средства предприятий – 4571,22 тыс. руб., областной бюджет – 287,77 тыс. руб., что составляет - 138,8 %.
          Заменено водонапорных сетей – 3,586 км. (г. Тогучин – 0,684 км., р.п. Горный - 0,350 км., Тогучинский район (сельские поселения) – 2,555 км).
Канализация: запланированы работы на сумму – 858,57 тыс. руб. - средства предприятий (текущий ремонт). 
Исполнение составило - 958,57 тыс. руб. средства предприятий, что составляет - 111,7%. Выполнен текущий ремонт и заменено канализационных сетей - 0,24 км.   
В рамках национального проекта «Жилье и городская среда», регионального проекта «Формирование городской среды» в 2022 году выполнены мероприятия по формированию комфортной городской среды на сумму 22948,9 тыс. руб. 
Выполнены работы на объектах:

- в г. Тогучин – благоустройство дворовых территорий многоквартирных домов по ул. Целинная 15,17,19, благоустройство общественной территории – пешеходной зоны по ул. Садовая, ул. Островского (1 этап),
- в р.п. Горный - благоустройство дворовых территорий многоквартирных домов по ул. Советская 17,19, 

- в пос. Шахта – благоустройство общественной территории парковой зоны по ул. Гагарина (устройство - площадки для мини-футбола, беговой дорожки, площадки для городошного спорта, озеленение).
Подготовлена проектно-сметная документация на ремонт водопроводных сетей в г. Тогучине, проходит государственную экспертизу.
Охрана окружающей среды


В рамках муниципальной программы «Природоохранные мероприятия Тогучинского района Новосибирской области на 2021-2023 годы» было запланировано и исполнено 48 мероприятий. В том числе:

- ликвидация 2-х несанкционированных мест размещения отходов на площади более 5000,0 кв.м., а объемом вывезенного мусора 2550 куб.м., объем финансирования из местного бюджета составил 1500,0 тыс. руб. 

- 46 мероприятия по экологическому просвещению населения Тогучинского района Новосибирской области, объем финансирования за счет местного бюджета составил 80,0 тыс. руб.
          Реализация программы «Комплексное развитие сельских территорий» позволило построить в Репьевском сельсовете 4 площадки накопления ТКО на общую сумму 632,8 тыс. руб.
 Отделом природных ресурсов и охраны окружающей среды администрации Тогучинского района организовывались и проводились мероприятия в ходе проведения всероссийских акция «Вода России» и «Сад памяти». В ходе акции «Вода России» было проведено 15 мероприятий по очистке береговой линии. Протяженность очищенных берегов составила 11,8 км. Объем собранного мусора            15,5 куб.м. В ходе проведения акции «Сад памяти» было высажено 300 деревьев различных пород.

Моногород р.п. Горный.


  Рабочий поселок Горный Тогучинского района Новосибирской области (далее – р.п. Горный, моногород, поселок) расположен на востоке Новосибирской области. Расстояние до областного центра 71 км. Поселок образован в 1952 году в связи с необходимостью добычи камня для строительства Новосибирской ГЭС.

Центр городского поселения – рабочий поселок Горный. Статус моногорода был присвоен в 2013 году, отнесен к третьей категории моногородов – монопрофильные муниципальные образования Российской Федерации со стабильной социально-экономической ситуацией.

Поселок Горный сегодня – промышленный центр, продукция которого известна далеко за пределами Сибири. Здесь хорошо развита инфраструктура, большими темпами ведется благоустройство. На территории поселения располагаются 8 садово-огороднических обществ, 4 гаражных общества площадью              233,5 га, из них 98,5 га в собственности. Земель под предприятиями, организациями, учреждениями – 404,0 га.

Промышленность в экономике поселения занимает ведущее место по объемам валового продукта, обеспечению занятости населения и доле налоговых платежей в бюджетную систему.

Одним из основных преимуществ р.п. Горный является его географическое положение, выгодное с логистической точки зрения. В 18 км от р.п. Горный проходит автомобильная дорога регионального значения Р384 (Новосибирск–Ленинск–Кузнецкий–Кемерово–Юрга).

Местоположение моногорода также обеспечивает возможность транспортной связи в южном направлении с Алтайским краем, в северо-западном направлении с Омской областью. Участок расположен на расстоянии около 50 км от Восточного автодорожного обхода города Новосибирска, в дальнейшем связываемого с Северным обходом, что позволяет максимально эффективно использовать транспортные узлы, в том числе вне городской черты.

Моногород располагает достаточно развитой социальной инфраструктурой. В сравнении с другими муниципальными образованиями Тогучинского района Новосибирской области по количеству объектов социальной инфраструктуры р.п. Горный занимает 2-е место в районе.

На территории поселения работают больница, средняя школа с общей численностью учащихся 950 человек, два детских сада, культурно-досуговый центр, две библиотеки, детско-юношеская спортивная школа МБОУ ДО Тогучинского района «Центр физической культуры и спорта», спортивный комплекс «Атлант». В городском поселении р.п. Горный имеется горнолыжная база с пунктом проката спортивного инвентаря. 

В среднесрочной перспективе на территории р.п. Горный планируется реализация инвестиционных проектов, направленных на развитие и диверсификацию реального сектора экономики рабочего поселка Горный.

Наиболее значимым аспектом развития является привлечение инвестиций в

экономику моногорода, развитие механизмов привлечения инвестиций и реализации инвестиционных проектов, координация работы всех участников процесса и формирование среды для экономического и социального развития в целом.


 Постановлением Правительства Российской Федерации от 12.04.2019 № 429 на территории р.п. Горный создана территория опережающего социально-экономического развития «Горный». 

Между Минэкономразвития России, Правительством Новосибирской области и администрацией р.п. Горный подписано соглашение о создании на территории рабочего поселка Горный Тогучинского района Новосибирской области ТОСЭР «Горный».

На территории ТОСЭР «Горный» действует особый правовой режим осуществления предпринимательской деятельности при реализации резидентами инвестиционных проектов. Определены виды экономической деятельности, включенных в классы общероссийского классификатора видов экономической деятельности.

Присвоение статуса ТОСЭР р.п. Горный позволит к 2028 году создать около 650 новых рабочих мест, привлечь инвестиций на сумму свыше 3,5 млрд. рублей, повысить инвестиционную привлекательность не только территории поселка, Тогучинского района, но и всей Новосибирской области.

Администрацией Тогучинского района Новосибирской области и администрацией р. п. Горный постоянно ведется работа по развитию новых производств, с целью стабильного развития моногорода, путем привлечения инвестиций и создания новых рабочих мест, не связанных с деятельностью градообразующего предприятия.
Основными точками роста в социально-экономическом развитии р.п. Горный определены комплексы в сфере производства строительных материалов и туристической индустрии. Проводится работа по формированию инвестиционных площадок. В настоящее время сформировано 29 инвестиционных площадок общей площадью 169,17 га.


Администрация р.п. Горный сформировала инвестиционные площадки для размещения ряда производств. 
На Совете по инвестициям Новосибирской области одобрено пять инвестиционных проектов для реализации на ТОСЭР «Горный», статус резидента присвоен ООО «Диабаз», ООО «Горный Базальт», ООО Агрофирма «Новый Путь», ООО «АГРОУ Горный», ООО «Натуральные продукты».

- ООО «Диабаз» - в соответствии с бизнес-планом реализовывает на территории р.п. Горный Тогучинского района инвестиционный проект «Создание производства по изготовлению химического и кислостойкого порошка путем измельчения инертного материала диабаза». На основе произведенной диабазовой муки планируется выпуск кислотоупорного клея, химически стойких штукатурных замазок, химически стойкого бетона -аналогичные смеси в России в настоящее время не выпускаются.  Предприятие с 2020 года производит продукцию, общий объем инвестиций проекта составил порядка 14 млн рублей, создано 10 новых рабочих мест.
- ООО «Горный базальт» (проект «Строительство завода по производству теплоизоляционных изделий из базальтового волокна в р.п. Горный Тогучинского района»): подана заявка в АО РЭС на временное технологическое подключение электроснабжения 100 кВТ для проведения на земельном участке строительных работ;

- ООО Агрофирма «Новый путь» (проект «Создание тепличного комплекса для производства сельскохозяйственной продукции растениеводства» - строительство и эксплуатация теплиц для выращивания тюльпанов на срез, овощей, пряной зелени и рассады однолетних цветов и овощных культур): решение вопроса с НФ ПАО «Ростелеком» о заключении контракта на вынос кабеля с земельного участка;

- ООО «АГРОУ Горный» (проект «Создание предприятия по производству волокна, костры, отбеленного котонина из технической конопли»): поданы запросы в АО РЭС, ООО «Газпром», МУП «Тепловодоканал» на предоставление заявленных мощностей.

          В р.п. Горный Тогучинского района ООО «АГРОУ Горный» планирует построить два типовых завода по переработке технической конопли, из которой будут производить волокно, костру и отбеленный котонин. Стоимость строительства каждого - 2,53 млрд руб. Ввести предприятия в эксплуатацию планируется в 2023 году, выйти на производственные мощности (33,2 тыс. тонн в год на каждом заводе) - в 2025 году. Большую часть продукции планируется отправлять в Китай и страны Евросоюза. На каждом из предприятий будет создано по 61 рабочему месту.

          Создатели проекта намерены создать в радиусе 120 км от предприятий партнерскую сеть производителей сельскохозяйственной продукции. По задумке авторов проекта, они будут выращивать техническую коноплю на уже действующих полях.

- ООО «Натуральные продукты» - «Организация производства ягодных морсов». Планируемый объем инвестиций 100,0 млн руб., планируемое количество новых рабочих мест 25.
22.03.2022 на заседании Совета по инвестициям Новосибирской области одобрена реализация масштабного инвестиционного проекта: 
           - «Строительство завода по изготовлению промышленного и нестандартного оборудования», которое запланировало ООО «Фабер Технолоджи». Предприятие будет выпускать продукцию для пищевой, лесной, горнодобывающей и сельскохозяйственной промышленности. Объем инвестиций составит 84 млн руб., выход на проектную мощность запланирован на 2027 год. В планах на 2027 год – выпуск 105 единиц в год оборудования для горнодобывающих и сельскохозяйственных предприятий и 62 единицы оборудования для предприятий лесозаготовки и переработки. Количество создаваемых рабочих мест – 33.
В связи с введением в эксплуатацию объекта «Газопровод высокого давления ГРС «Заря» - п. Буготак - р. п. Горный Тогучинского района Новосибирской области», созданы условия для газификации 900 домовладений, котельных, социальных объектов и производственных предприятий, в том числе и площадки ТОСЭР «Горный».

По программе формирование современной городской среды подпрограммы «Благоустройство территорий населенных пунктов» государственной программы НСО «Жилищно-коммунальное хозяйство НСО» завершено благоустройство дворовых территорий многоквартирных домов по адресу ул. Советская 17,19            р.п. Горный на сумму за счет всех бюджетов 5382,9 тыс. руб.
Уровень жизни и доходы населения
Численность населения района на 01.01.2023 составила 54 тыс. человек (по результатам переписи населения), в том числе в трудоспособном возрасте –      29,7 тыс. человек (55 %), пенсионеры в общей численности населения составляют 25,8 %. 
Среднемесячная зарплата по полному кругу предприятий за 2022 год составила 38620 рублей. Денежные доходы в расчете на душу населения в месяц составили 18920 руб.
В Центр занятости населения Тогучинского района за 2022 год обратились за содействием в поиске подходящей работы 2954 чел., были признаны безработными 2005 чел.
При содействии центра занятости нашли работу 1984 чел., на общественные работы трудоустроено 82 чел. В мероприятиях по временному трудоустройству граждан, испытывающих трудности в поиске работы, приняли участие 60 человек.  Численность несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, трудоустроенных на временные работы, составила 68 чел. 

На профессиональное обучение отправлено 155 безработных граждан.        Услуги по профессиональной ориентации получили 2081 человек.
На 01.01.2023 численность зарегистрированных в качестве безработных граждан составила 506 чел.
Уровень официально зарегистрированной безработицы от численности трудоспособного населения района составил 1,8 %.
Здравоохранение
  Структура ГБУЗ Новосибирской области «Тогучинская ЦРБ» (далее — Тогучинская ЦРБ) включает 54 подразделения, в том числе: 38 ФАП, 8 врачебных амбулаторий, 3 участковые больницы, Тогучинская ЦРБ, Горновская больница, туберкулезное стационарное отделение, противотуберкулезное амбулаторно-поликлиническое отделение, Центр амбулаторной онкологической помощи.

  На основании приказа ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ» от 20.09.2022 № 608 «О закрытии ФАП» в целях рационального использования материальных и кадровых ресурсов с учётом численности населения отдельных населенных пунктов и транспортной доступности прекратили деятельность структурные подразделения: Верх-Ачинский ФАП, Марайский ФАП, Старогутовский ФАП.

ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ» - медицинская организация 2 уровня, специализированная медицинская помощь оказывается в стационарах района по            21 специальности, общий коечный фонд медицинских организаций района с учетом инфекционного госпиталя составляет 526 коек. Амбулаторно-поликлиническая помощь в специализированных кабинетах поликлиник оказывается по 31 специальности. Первичная медико-санитарная помощь оказывается по территориально-участковому принципу, по численности населения сформированы 25 терапевтических и 15 педиатрических участков.

Экстренную неотложную медицинскую помощь населению района оказывают бригады скорой медицинской помощи и бригада трассового пункта, расположенная на базе ФАП с. Лебедево. В настоящее время имеет место дефицит кадров фельдшеров скорой медицинской помощи.


Тогучинская ЦРБ является многопрофильным лечебным учреждением с современной медицинской базой и квалифицированными специалистами, в учреждениях здравоохранения района работает 867 чел., из них 105 врачей, 315 - средний медицинский персонал. 


Укомплектованность занятых должностей от штатных ставок составляет:
врачебный персонал 81 %, средний персонал – 84 %. 
На оказание медицинской помощи женщинам во время беременности и родов, по родовым сертификатам, а также по диспансерному наблюдению ребенка получено 2518 тыс. руб. денежных средств. 
Поступление основных фондов за счет всех источников составило 17586,24 тыс. руб.
Выделены и освоены целевые средства на:

- изготовление проектно-сметной документации, капитальный ремонт помещений под организацию сети центров амбулаторно- онкологической помощи и монтаж оборудования на сумму 9710,0 тыс.руб.,

- медицинские изделия для оснащения ФАПа в д. Шмаково на сумму 2100 тыс. руб.,

- капитальный ремонт ФАПа в с. Чемское на сумму 12170,1 тыс. руб.

В части укрепления материально-технической базы здравоохранения в поликлинике Тогучинской ЦРБ выполнены работы по капитальному ремонту помещений под размещение дневного стационара на сумму 1632,81 тыс. руб. и завершены работы по капитальному ремонту помещений под размещение конференц-зала на сумму более 5 млн. руб.
Важным событием года в рамках нацпроекта «Здравоохранение» стало открытие центра амбулаторной онкологической помощи на базе Тогучинской ЦРБ.   Центр оснащен современным оборудованием для ранней диагностики злокачественных новообразований, имеет в своей структуре дневной стационар для проведения специфического лечения больным онкологическими заболеваниями. 
В рамках основного мероприятия регионального проекта «Борьба с онкологическим заболеваниями» из средств областного бюджета затрачено на капитальный ремонт, приобретение оборудования, мебели и оргтехники – 325,7 млн. руб. (в том числе эндоскопическое оборудование, ультразвуковая диагностическая система, магнитно-резонансный томограф, ламинарная камера, компьютерный томограф).

С целью реализации мероприятий по предоставлению мер социальной поддержки медицинским работникам в рамках государственной программы «Развитие здравоохранения Новосибирской области», в ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ» производятся социальные выплаты:
-  компенсацию стоимости части аренды жилья медицинским работникам государственных медицинских организаций Новосибирской области, получают 6 медицинских работников.
-  единовременные компенсационные выплаты 5 медицинским работникам (врачам, фельдшерам) в возрасте до 50 лет, прибывшим (переехавшим) на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки городского типа, либо города с населением до 50 тыс. человек Новосибирской области.

Образование  
На начало 2023 года в районе функционируют 44 муниципальные образовательные организации. Из них:
-  32 дневные школы, в том числе 27 средних школ, 3 основные школы,            1 начальная школа, 1 школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
    -  1 вечерняя (сменная) школа при исправительном учреждении ФКУ ИК-14;     
- 2 учреждения дополнительного образования: МБОУ ДО Тогучинского района «Центр физической культуры и спорта» и МБОУ ДО Тогучинского района                «Центр развития творчества»; 
-   9 дошкольных образовательных организаций.  В 26 школах реализуются программы дошкольного образования.

С 11.08.2022 МКОУ Тогучинского района «Дергоусовская средняя школа» изменила вид общеобразовательной организации со средней школы на основную с изменением наименования - МКОУ Тогучинского района «Дергоусовская основная школа».
На 01.01.2023 в общеобразовательных организациях обучается 6821 человек, из них в дневных общеобразовательных организациях - 6785 обучающихся, в том числе в 6 образовательных организациях 31 человек обучаются по очно-заочной форме. 
          В общеобразовательных организациях района обучаются 715 детей с ограниченными возможностями здоровья, что составляет 10,6 %, из них 101 человек обучается в МКОУ «Тогучинская школа для обучающихся с ОВЗ», остальные обучаются инклюзивно в общеобразовательных организациях. Детей-инвалидов в школах –159 чел. (2,4%).

  На территории района (по данным ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ») 5240 детей дошкольного возраста (до 7 лет). Численность детей, охваченных дошкольным образованием на 01.01.2023 - 2125 человек. Очерёдность в дошкольные учреждения составляла 304 чел. 

Системой дополнительного образования в районе охвачены 7400 чел., что составляет 78,3 % от численности обучающихся и воспитанников в возрасте от 5-ти до 18-ти лет. Следует отметить, что наибольший охват детей наблюдается в ДТО физкультурно-спортивной, социально- гуманитарной и художественной направленностей.
В образовательных организациях района возможность получать горячее питание предоставлена 100% обучающихся дневных школ. На начало 2023 года в школьных столовых получают питание 6542 чел., что составляет 97 % от общей численности обучающихся дневных школ. Из общего числа питающихся 4624 ученика - дети льготных категорий, из них: 1275 - дети из малообеспеченных и многодетных семей; 2528 - обучающиеся по образовательным программам начального общего образования, 714 - дети с ограниченными возможностями здоровья, 60 - обучающиеся с ОВЗ и дети-инвалиды, обучение которых по медицинским показаниям организовано на дому, 22 обучающихся (5-11 классы), дети военнослужащих, призванных на военную службу по мобилизации, обеспечены питанием на льготных условиях. 
   Для обеспечения равных возможностей обучения для детей из малых сел в 24 образовательных организации района организован подвоз обучающихся к местам учебы. 
Количество подвозимых детей автобусами - 1640 человек, что составляет 24% от общего числа учащихся. Ежедневно осуществляется 157 рейсов по 67 маршрутам из 65 населенных пунктов.  

В организации подвоза в 2022 году было задействовано 47 транспортных единиц,  из них 7 автобусов МУП  Тогучинского  района  «Тогучинское АТП», которые осуществляют подвоз в 6 образовательных организациях (МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 1», МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова», МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 4», МКОУ Тогучинского района «Ключевская средняя школа», МКОУ Тогучинского  района «Сурковская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Кудринская средняя школа»). 

В декабре 2022 года МКОУ Тогучинского района «Усть-Каменская средняя школа» получен новый автобус марки ГАЗ - А66R 33 Next для замены транспорта, срок эксплуатации которого составил 10 лет. 

Результаты итоговой аттестации

    
На конец 2021/2022 учебного года численность выпускников 11-х классов во всех общеобразовательных учреждениях района составила 204 обучающихся, из них: 9 человек – выпускники вечерней школы, 195 человек – выпускники дневных школ.  

     
203 (99,5 %) выпускника по итогам ЕГЭ получили аттестаты о среднем общем образовании. 1 выпускник не получил аттестат о среднем общем образовании (0,5 %). Аттестаты с отличием и медали «За особые успехи в учении» получили 10 выпускников.
Средний балл ЕГЭ по профильной математике в 2022 году составил 45,8 балл. Самый высокий результат по математике 76 баллов показали три выпускника из МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа №1» и выпускник МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 3». 

    Средний балл ЕГЭ по русскому языку составил 63,5 баллов. Лучший результат 98 баллов у выпускника МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 3». 

          Выпускников основной школы по итогам 2021-2022 учебного года - 636 человек, из них 8 экстернов, 10 – очно-заочное обучение, по специальной коррекционной программе – 17 человек. К итоговой аттестации было допущено 615 человек.  
    Получили аттестат об основном общем образовании 523 человек (520+3 экстерна), что составляет 85% от общего числа выпускников. 17 человек, обучающиеся по коррекционной программе, получили свидетельства об обучении. 

         92 человека (15 %) не получили аттестат об основном общем образовании.  Данная категория выпускников по заявлению родителей оставлена на повторное обучение. Из них 38 человек будут обучаться повторно в образовательной организации и 54 переведены на семейное обучение.   
Показателем качества подготовки школьников являются результаты Всероссийской олимпиады. Данные за 2022 год свидетельствуют о снижении численности участников на всех трех этапах Олимпиады (школьном, муниципальном, региональном) и доли победителей и призеров муниципального этапа. Но в то же время значительно улучшились результаты на региональном этапе: доля победителей и призёров увеличилась на 5%. В 2022 году призёрами стали 7 обучающихся по 3 предметам, традиционно по ОБЖ, технологии и физической культуре.  

Участие в проектах.

       
На территории района продолжается реализация 5 региональных образовательных проектов. В реализации данных проектов участвуют 6 (18%) общеобразовательных организаций, из них две образовательные организации (МКОУ Тогучинского района «Киикская средняя школа» и МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова») участвует в реализации сразу в 2–х проектах:  

  1)   на базе 2 образовательных организаций реализуется проект «Сетевая дистанционная школа Новосибирской области»: МБОУ Тогучинского района «Горновская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Усть-Каменская средняя школа». Сокращение числа школ, участвующих в проекте, связано с изменением условий реализации проекта «Сетевая дистанционная школа»;
  2)  на базе МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л.Комарова» и МКОУ Тогучинского района «Буготакская средняя школа» реализуется проект «Модернизация организационно-технологической инфраструктуры и обновление фондов школьных библиотек».
  МКОУ Тогучинского района «Киикская средняя школа» закончила реализацию регионального проекта «Обучение и социализация детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов в инклюзивном образовательном пространстве Новосибирской области».
  Продолжается работа региональной ресурсной организации Новосибирской области на базе МКОУ Тогучинского района «Янченковская средняя школа», с 01.09.2022 начата работа на базе МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова» по направлению «Практика инклюзивного образования».
  С 01.09.2022 МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа                      № 3» вступила в проект «Школа-центр физической культуры и здорового образа жизни».
 Кроме этого, на базе 28-и (85%) образовательных организаций реализуются   всероссийские проекты воспитательной деятельности: 

- Всероссийский проект Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» реализуется в 19 учреждениях,
- активно развивается и Юнармейское движение, им охвачено 592 учащихся из 29 школ;

- восемь образовательных организаций участвуют в проекте «Шахматы в школе»: 
- на базе МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 3» и МБОУ Тогучинского района «Горновская средняя школа» реализуется Всероссийский проект «Самбо в школы»;
- в 6 школах реализуется проект «Школьный театр».  
 В программе «Пушкинская карта» участвуют 30 общеобразовательных организаций (100%). На официальных сайтах школ, в педагогических, родительских и молодёжных сообществах размещена информация о «Пушкинской карте», её возможностях, о способах получения и использования. В районе среди обучающихся от 14 до 17 лет оформили и получили данную карту 893 человека из 1307 обучающихся, воспользовались Пушкинской картой 602 человека.

 Проводится работа по созданию и развитию школьных спортивных клубов. Созданы и включены в Федеральный реестр 27 клубов, что составляет 82% от общего числа школ. Спортивные клубы работают по следующим видам спорта: баскетбол, волейбол, лёгкая атлетика, шахматы, спортивный туризм, ритмика, самбо, лыжная подготовка, футбол, армреслинг.

На базе двух образовательных учреждений (МКДОУ Тогучинского района «Тогучинский детский сад № 1», МКДОУ Тогучинского района «Горновский детский сад №1») продолжают работу Консультационные центры по оказанию методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся.  
   Участие в вышеперечисленных проектах позволяет получить дополнительное финансирование на оплату труда работников, участвующих в проектах, обеспечить реализацию дистанционного обучения в районе, инклюзивное обучение детей с ограниченными возможностями, а также способствует активному распространению полученного опыта среди других образовательных учреждений и удовлетворению потребностей школьников в содержательном досуге.
Реализация национального проекта «Образование»

          В рамках реализации проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» на базе двух школ (МБОУ «Тогучинская средняя школа № 3» и МБОУ «Горновская средняя школа») работают Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», в деятельности которых применяются более современные информационные технологии, средства обучения, учебное оборудование, высокоскоростной интернет и другие ресурсы Центра для изучения технологии, информатики, ОБЖ.
           На базе 4 школ (МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа №1», МКОУ Тогучинского района «Березиковская средняя школа», МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова», МКОУ Тогучинского района «Коуракская средняя школа им. А.Я. Михайлова») работают Центры образования естественнонаучного и технологического направлений «Точка роста». В данных Центрах обучающиеся будут заниматься изучением физики, химии и биологии, используя новое современное лабораторное и компьютерное оборудование. 
  В сентябре 2022 года такие же Центры «Точка роста» открыты еще на базе        5 школ: МКОУ Тогучинского района «Владимировская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Сурковская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Пойменная средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Киикская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Завьяловская средняя школа».
  Современную школу трудно представить без компьютерного оборудования и Интернета. Продолжается реализация проекта «Цифровая образовательная среда», в рамках которого в 1 учреждение (МКОУ Тогучинского района «Владимировская средняя школа») поставлено современное оборудование, обновлены внутренние локальные сети, обеспечена информационная безопасность. 
  В рамках проекта «Успех каждого ребенка» в четырех муниципальных бюджетных образовательных организациях реализуются дополнительные программы на 422 созданных новых местах по направленностям: художественная - 60, туристско-краеведческая - 48, техническая - 110, естественнонаучная - 90, социально-гуманитарная - 84, физкультурно-спортивная - 30.

          Численность работников в сфере образования района составляет 1920 человек.  Педагогических работников – 939 человек, в том числе:
- в общеобразовательных организациях – 688 чел.,

           - в дошкольных образовательных организациях – 180 чел.,

           - в учреждениях дополнительного образования – 71 чел.

  На конец отчетного периода 649 педагогов аттестованы на высшую и первую квалификационные категории, что составляет 69,1 % от общего количества педагогических работников. 

 
По итогам года аттестованы 95 % руководителей образовательных организаций: 20 руководителей (45%) имеет высшую квалификационную категорию,               7 руководителей (16%) аттестованы на первую квалификационную категорию, у 15 человек (34%) – соответствие занимаемой должности. Аттестация на соответствие занимаемой должности вновь назначенных руководителей (2 чел.) планируется в первом квартале 2023 года.

Обеспечение безопасности и проведение текущих ремонтов.
Устойчивое развитие муниципальной системы образования во многом обеспечивается стабильным финансированием и инфраструктурой.  

Большое внимание в первую очередь уделялось созданию безопасных, комфортных условий для обучения и воспитания детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей – инвалидов. С целью создания безопасных условий на сегодняшний день все здания, в том числе и дошкольные группы, оснащены системами: пожарной сигнализации, речевого оповещения, видеонаблюдения, кнопкой экстренного вызова полиции. За счет средств местного бюджета в летний период 2022 года проведены текущие ремонты всех 72 здания образовательных организаций.

В ходе текущих ремонтов устранена часть предписаний контрольно-надзорных органов в части исполнения новых требований санитарных норм и правил, учреждения подготовлены к работе в условиях усиления соблюдения ограничительных мер по недопущению распространения новой коронавирусной инфекции.

Проведение капитальных ремонтов.
В 2022 году в рамках государственной программы Новосибирской области «Развитие образования, создание условий для социализации детей и учащейся молодежи в Новосибирской области» под реализацию мероприятий по модернизации школьных систем образования в Тогучинском районе вошли два общеобразовательных учреждения на проведение комплексных капитальных ремонтов зданий в двухлетний цикл 2022-2023 гг.:

- МКОУ Тогучинского района «Лекарственновская средняя школа» 72327,58 тыс. руб.

- МКОУ Тогучинского района «Шахтинская средняя школа» 46784,55 тыс. руб. 

Завершение работ по контрактам планируется 31.05.2023 года.

По программе исполнения наказов избирателей депутатами Законодательного собрания НСО в 2022 году:

- выполнен капитальный ремонт кровли здания МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 5» на сумму 3172,96 тыс. руб.;

- заменены 6 оконных блоков в МКДОУ Тогучинского района «Тогучинский детский сад № 2» в здании по адресу ул. Октябрьская, 64 на сумму 260,31 тыс. руб.;

- заменена система отопления в здании дошкольной группы МКОУ Тогучинского района «Пойменная средняя школа» на сумму 598,8 тыс. руб.;

- заменены системы водопровода и канализации в зданиях дошкольных групп МКОУ Тогучинского района «Сурковская средняя школа» и МКОУ Тогучинского района «Чемская средняя школа», стоимость работ составила 538,0 тыс. руб.

В рамках мероприятий по созданию и обеспечению функционирования центров образования естественно-научной и технологической направленностей в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах  («Точка роста») в рамках регионального проекта «Современная школа» в 10 образовательных организациях (Владимировская, Киикская, Ключевская, Завьяловская, Сурковская, Зареченская, Усть-Каменская, Степногутовская, Пойменная, Янченковская) выполнены ремонтные работы кабинетов, выделенных школами для создания таких центров, на сумму 10966,3 тыс. руб.  В 5 из названных школ закуплено оборудование и открыты Центры «Точка роста». Открытие остальных 5 Центров запланировано на 2023 год.

В целях реализации мероприятий на создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах, условий для занятия физической культурой и спортом в МКОУ Тогучинского района «Сурковская средняя школа» выполнен капитальный ремонт спортивного зала на сумму 2166,3 тыс. руб.

Для обеспечения безопасной эксплуатации зданий и с целью устранения предписаний ГУ МЧС ОНД и ПР по Тогучинскому району в 8 зданиях образовательных организаций заменены системы АПС на сумму 5815,15 тыс. руб.  (здания дошкольных групп: МКОУ «Янченковская средняя школа», МКОУ «Коуракская средняя школа им. А.Я. Михайлова», МКОУ «Усть-Каменская средняя школа», МКОУ «Репьевская средняя школа»; здания школ: МКОУ «Владимировская средняя школа», МКОУ «Степногутовская средняя школа», МКОУ «Златоустовская основная школа», МКОУ «Мирновская основная школа», МКОУ «Чемская средняя школа»). 

 Завершено строительство детского сада на 230 мест в г. Тогучин, открытие которого решит проблему очередности и обеспеченности местами детей в возрасте до 3-х лет. Начато строительство школы в с. Репьёво, ввод в эксплуатацию запланирован на 2023 год.

Значимые мероприятия 

         В течение 2022 года успешно прошли ставшие уже традиционными конкурсы профессионального мастерства «Учитель года», «Воспитатель года», Парад выпускников и Прием медалистов Главой Тогучинского района, августовская конференция работников образования Тогучинского района, торжественное мероприятие, посвящённое Дню учителя.  

         В целях привлечения родительской общественности к активному участию в жизни муниципальной системы образования в районе продолжил работу Районный родительский комитет. Представители муниципального родительского комитета в апреле и ноябре 2022 года приняли активное участие в мероприятиях «Встреча без галстуков», организованных Областным родительским собранием на базе ДОЛ им. О. Кошевого.

         Патриотическое воспитание подрастающего поколения - одно из важнейших направлений, которое реализуется через ряд тематических мероприятий: «Смотр строя и песни», «Смотр отрядов Почётного караула», «Вахта Памяти», «Окно Победы» и др.

         В районе продолжается активное развитие Российского движения школьников, которое объединяет 419 активистов из 19 первичных отделений. Под руководством актива проходят социально-значимые патриотические акции, реализуются программы волонтёрского корпуса «Если не мы, то кто же!», целью которого является пропаганда здорового образа жизни, развитие лидерских качеств молодёжи, формирование активной гражданской позиции.
         Активно развивалось и Юнармейское движение, в настоящее время им охвачено 592 учащихся из 29 школ. Более 200 учащихся впервые приняли присягу юнармейца. Ежегодно по линии Юнармии проходит более 150 мероприятий. Третий год подряд на территории района прошла межрайонная военно-спортивная игра «Зарница». На протяжении трех лет воспитанники Юнармии   становятся призерами Всероссийского патриотического конкурса «Сыны и дочери Отечества». Члены Военно-патриотического клуба и юнармейцы принимают участие не только в районных мероприятиях, но и в мероприятиях, проводимых «Ассоциацией патриотических организаций Новосибирской области «Патриот».

         В течение многих лет на высоком уровне реализуется экологическое воспитание. Свои результаты обучающиеся, демонстрируют на региональных и всероссийских площадках. Наши экологи на протяжении 4-х лет - в числе призеров и победителей Всероссийского конкурса «Юннат» в г. Москве, Всероссийского экономического форума «Мои зелёные стартАпы», «Юный фермер». Более 25 лет ученическая производственная бригада Тогучинского района в числе победителей и призеров. Благодаря активности и результатам наш район имеет возможность в различных конкурсах представлять Новосибирскую область на уровне России.

         С целью поддержки и развития способностей и талантов детей в районе в течение 2022 года продолжал работу муниципальный ресурсный центр, деятельность которого строится на взаимодействии с региональным центром «Альтаир».  Сегодня школьники, имеющие успехи в спорте, искусстве и науке, могут заниматься на профильных сменах в регионе. В 2021-2022 учебном году 240 человек приняли участие в профильных сменах и мероприятиях Альтаира по трем приоритетным направлениям: наука, спорт, искусство.

         Впервые учащиеся района участвовали во Всероссийском конкурсе «Большие вызовы». 5 обучающихся приняли участие в финале Регионального трека, двое из них стали победителями и один призёром.
         Данные свидетельствует об увеличении по всем направлениям деятельности как участия в мероприятиях областного уровня, так и результативности участия.
         Общие результаты участия свидетельствуют о положительной динамике работы системы образования района по выявлению, поддержке и развитию одарённых и талантливых детей:

- успешно осуществляется работа по выявлению и развитию детей с творческой и спортивной одарённостью;

- увеличилась численность талантливых и одаренных детей с интеллектуальной одаренностью естественнонаучной и гуманитарной направленностей, деятельностной одаренностью в инженерно-техническом проектировании, моделировании и конструировании, робототехнике; 

- увеличилась численность детей-призёров регионального этапа всероссийской олимпиады школьников.

- расширился спектр услуг в системе дополнительного образования Тогучинского района, проходят апробацию в образовательных учреждениях района дополнительные общеобразовательные программы, направленные на развитие детской интеллектуальной одаренности естественнонаучной направленности, моделировании и конструировании, робототехнике.
      Социальная защита населения

На учете в учреждениях социального обслуживания населения по состоянию на 01.01.2023 состоит 4265 малообеспеченных граждан, что составляет 7,9 % от общей численности населения района.
    
Следует отметить, что этот показатель претерпевает постоянные изменения в связи с тем, что регистрация малообеспеченных граждан носит заявительный характер и подтверждается заявителями документально два раза в год. Для подтверждения этого статуса необходимо предоставить документы о доходах. Многие граждане не работают, не состоят на учете в ЦЗН, к трудоустройству не стремятся, и в связи с этим, не могут быть признаны малоимущими и поставлены на учет. 
          На динамику количества малоимущих семей влияет и повышение уровня благосостояния отдельных категорий граждан. На сегодняшний день данные семьи с несовершеннолетними детьми имеют социальную поддержку от государства в виде различных ежемесячных детских пособий, а также в виде социального контракта, что превышает величину прожиточного минимума установленного в соответствии с Постановлением Правительства Новосибирской области.

     
Также следует отметить, что статус малообеспеченных семей не подтверждают семьи, чьи дети обучаются в начальной школе, в связи с тем, что данную категорию детей в школе кормят бесплатно.
Наряду с этим, продолжается приток граждан, желающих получить статус малоимущих граждан по разным причинам: получение жилья; бесплатное питание детей в образовательных организациях; бесплатная выдача молочных смесей грудничкам; оздоровление детей; выплата стипендий и пособий, получение места в общежитии и т.д.

          По данным ГКУ НСО «Центр социальной поддержки населения Тогучинского района» выплата социальной помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, составила 38987,3 тыс. руб., в т.ч. материальную помощь в рамках социального контракта получили 426 чел. на сумму 35972,3 тыс. руб. (по направлениям: поиск работы – 14032,8 тыс. руб., ИП – 13340 тыс. руб., ЛПХ – 3300 тыс. руб., другие – 5299,5 тыс. руб.).
Система социальной защиты населения в районе включает в себя Муниципальное бюджетное учреждение Тогучинского района «Комплексный центр социального обслуживания населения» (КЦСОН), на сегодняшний день КЦСОН имеет 7 отделений: отделение срочной социальной помощи; отделение дневного пребывания; отделение надомного обслуживания; отделение психолого-педагогической помощи; консультативное отделение; отделение милосердия (на 30 мест, расположено в с. Березиково); отделение социальной-реабилитации несовершеннолетних (на 30 мест расположено в с. Киик).
  
Специалисты отделения надомного обслуживания оказывают социально-бытовые услуги на дому, помогают адаптироваться в условиях современной жизни престарелым гражданам, инвалидам, ветеранам войны. На надомном обслуживании в течение года находились 193 человека.
  Отделение срочной социальной помощи занимается выявлением и учетом малообеспеченных граждан, и оказанием им различных видов помощи.   
  За отчетный период помощь была оказана 4265 гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации (консультирование, выдача различных справок, оказание адресной социальной помощи, содействие в восстановлении документов, определении статуса). 

     
Изменение целевого показателя в отчетном периоде объясняется экономическим положением граждан, обратившихся за подтверждением статуса малообеспеченных (получение льготного питания в школе, получение детского питания для малышей). 


Отделение психолого-педагогической помощи занимается оказанием психологической и педагогической помощи семье и детям, осуществляет работу по профилактике безнадзорности несовершеннолетних, социально-психологическую реабилитацию инвалидов и детей с ОВЗ. 

  За прошедший год данным видом услуг воспользовались 274 инвалида и 182 ребенка-инвалида, имеющих ИПРА, 50 детей с ОВЗ.  Все граждане, обратившиеся в отделение, получали реабилитационные услуги неоднократно в течение всего периода, в том числе все дети-инвалиды находились на социальном сопровождении. 

 В рамках декады инвалидов прошел ежегодный фестиваль творчества детей с ограниченными возможностями здоровья «Мы вместе…», в котором приняли участие ребята с физическими, сенсорными и ментальными нарушениями. 

Была организована выставка декоративно-прикладного искусства «Мир моих увлечений», в ней приняли участие 225 детей, имеющих статус «ребенок-инвалид» и ребенок с ОВЗ. Было представлено 280 работ разных направлений.

  
В отделении дневного пребывания 15 мест. Здесь осуществляется комплексная реабилитация инвалидов, детей-инвалидов, пожилых граждан, ветеранов ВОВ, ветеранов труда и пенсионеров. За отчетный период в отделении прошли реабилитацию 145 пожилых граждан, 163 человека воспользовались платными услугами без разработки ИППСУ.


Отделение имеет лицензию на осуществление медицинской деятельности и оказывает следующие услуги: массаж; ЛФК; аэрозольтерапия; фитотерапия; внутримышечные инъекции и внутривенные инфузии. 

Это позволяет оказывать платные услуги не только реабилитантам, но и населению района и способствует привлечению внебюджетных средств в учреждение. На внебюджетный счет КЦСОН от услуг, оказанных в отделении, поступило 434,8 тыс. рублей. Эти средства были направлены на укрепление материально-технической базы отделения.  

  С целью профилактики социального сиротства в период летних каникул в учреждении работает детский лагерь дневного пребывания, в котором ежегодно проходят оздоровление 50 детей, нуждающихся в особой заботе государства. Для детей, посещающих лагерь, разрабатываются программы, способствующие их творческому самовыражению и адаптации.

В отделении дневного пребывания организована работа «Школа родственного (неформального) ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами». «Школа ухода» организована для проведения обучения навыкам ухода специалистов организации социального обслуживания, родственников и иных лиц, осуществляющих уход за гражданами пожилого возраста и инвалидами. Обучение в «Школе ухода» прошли 87 человек. Благодаря полученным навыкам родственники пожилых людей, смогли облегчить их физическое и психоэмоциональное состояние. 

Так же в отделении дневного пребывания работает пункт проката технических средств реабилитации, которые предназначены для облегчения повседневной жизни людей с инвалидностью и другими ограничениями жизнедеятельности.             Техническими средствами реабилитации воспользовались 48 человек, им было выдано 144 единиц.

   В отделении милосердия в с. Березиково за отчетный период реабилитацию прошли 36 человек. В отделении созданы все условия для комфортного и безопасного проживания, реабилитации и социализации.

КЦСОН занимается также оформлением одиноких пожилых граждан и инвалидов в дома-интернаты. В течение года 13 человек определены в дома-интернаты общего типа, 14 чел. в интернаты психоневрологического типа, 6 человек в отделение милосердия и 4 ребенка оформлены в Ояшинский детский дом для умственно отсталых детей, из них 2 ребенка на постоянное место жительство.
    
Отделение социальной-реабилитации несовершеннолетних: задача отделения - оказание помощи детям, семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. 

Отделение рассчитано на 30 мест, сюда принимаются дети от 3 до 18 лет. В центре созданы все условия для духовного развития, и социально-бытового ориентирования подростков, обучения их навыкам общения со сверстниками, старшими, развития творческих способностей. Главная задача педагогов, работающих в учреждении – вернуть ребенка в родную семью. Пока ребенок находится в центре, осуществляется реабилитационная работа с семьей, дающая порой положительные результаты, способствующие сохранению и развитию семейных отношений, решаются вопросы дальнейшего жизнеустройства детей. 

  В учреждении прошли реабилитацию 141 чел., из них 104 чел. возвращены в биологические семьи после окончания срока реабилитации и стабилизации ситуации в семьях, 8 чел. определены в госучреждения, передано под опеку 8 чел. По состоянию на 01.01.2023 в учреждении проживает 21 ребенок.

Для отделения социальной реабилитации несовершеннолетних приобретено транспортное средство LADA GRANTA на сумму 893,0 тыс. руб.
В Тогучинском районе осуществляется реализация пилотного проекта по созданию системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, признанными нуждающимися в социальном обслуживании в рамках федерального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография». В рамках этого проекта в КЦСОН работает служба сопровождения граждан пожилого возраста и инвалидов, служба сиделок (помощников по уходу), выездная мобильная бригада по доставке маломобильных граждан 65+ в учреждения здравоохранения района. 
В 2022 году были выделены проектные средства в сумме 2218,5 тыс. руб. на выплату заработной платы сиделкам (помощникам по уходу). Услугами сертифицированных сиделок охвачено 7 получателей услуг. 
Продолжает работать услуга по доставке лиц старше 65 лет, проживающих в сельской местности, в том числе для проведения дополнительных скринингов на выявление отдельных социально значимых неинфекционных заболеваний. За текущий период услугой по доставке на диспансеризацию воспользовались 225 человек. 
  В целях организации беспрепятственного доступа инвалидов и маломобильных граждан к объектам социальной инфраструктуры для улучшения качества жизни людей с ограниченными возможностями, с инвалидностью, для пенсионеров 65+, пенсионеров и ветеранов труда старше 80 лет, а также для малообеспеченных многодетных семей на базе МБУ Тогучинского района «КЦСОН» предоставляется услуга социального такси. Услуга предоставляется гражданам Тогучинского района в пределах Новосибирской области. За 2022 год данной услугой воспользовались 37 человек.
 В 2022 году администрацией Тогучинского района передано в оперативное управление МБУ Тогучинского района «КЦСОН» транспортное средство LADA LARGUS (стоимость 1492,5 тыс. руб.) для организации транспортировки пациентов с терминальной стадией хронической болезни почек, проживающих на территории Тогучинского района, от места фактического проживания до места оказания медицинской помощи методом программного гемодиализа и обратно. Ранее транспортное средство осуществляло доставку больных на основании договора безвозмездного пользования с «Соцтехсервисом». 
Сотрудники МБУ Тогучинского района «КЦСОН» осуществляют доставку по транспортировке пациентов с терминальной стадией хронической болезни почек от места фактического проживания до места получения медицинской помощи методом программного гемодиализа. За данный период доставкой воспользовались 5 человек. Доставка данных граждан осуществляется еженедельно - понедельник, среда, пятница. 
Сотрудники МБУ Тогучинского района «КЦСОН» принимают активное участие в областных конкурсах. В 2022 г. во Всероссийском конкурсе профессионального мастерства в сфере социального обслуживания в номинации «Стабильность и качество» (полустационарная форма) – победителем стала заведующая отделением дневного пребывания Старовойтова Т.А.


Культура

Сеть муниципальных учреждений культуры Тогучинского района состоит из:

        - 23 культурно-досуговых центров в составе которых: 31 Дом культуры и                   13 клубов, 2 библиотеки, 22 киноустановки;

        - МБУК Тогучинского района «Тогучинская централизованная библиотечная система» (в составе которой 34 библиотеки);
        - МБУДО Тогучинского района «Тогучинская детская музыкальная школа»;

        - МБУДО Тогучинского района «Горновская детская школа искусств».
К достижениям развития отрасли за 2022 год могут быть отнесены следующие результаты:  

        Стабильность работы творческих коллективов и кружков самодеятельного художественного творчества. В учреждениях культуры Тогучинского района насчитывается 471 клубное формирование и любительское объединение, в которых занимается 7401 чел., в том числе для детей – 243, в которых занимается 3995 детей. 
За текущий период учреждениями культуры района организовано и проведено 11236 культурно-массовых мероприятий, из них мероприятий для детей - 6183. Проведено 7 концертов и 4 спектакля профессиональных творческих коллективов г. Новосибирска, которые посетили 2339 человек.
Клубными учреждениями района организовано и проведено: 29 мероприятий районного значения, из них: 13 районных выставок декоративно - прикладного и художественного творчества; 16 фестивалей, смотров и конкурсов самодеятельного творчества.

        Продемонстрировано 3374 киновидеосеансов, в том числе 1971 - для детей; обслужено 35631 зрителей, в том числе - 23685 детей.

    10 творческих самодеятельных коллективов имеют звание «народный», один коллектив имеет звание «образцовый».

         В отчетном периоде коллективы и участники художественного самодеятельного творчества района приняли участие в мероприятиях: в 53-и международных фестивалях; в 87-и всероссийских конкурсах; в 19-ти межрегиональных конкурсах; в 20-ти региональных фестивалях и конкурсах; в 27-ти областных фестивалях, смотрах, конкурсах и праздниках; в 16-ти районных фестивалях, смотрах, конкурсах, выставках. 
271 участник стали лауреатами, победителями и дипломантами всероссийских, региональных, областных, смотров, конкурсов, фестивалей и выставок.  

Сеть библиотек района насчитывает: 2 библиотеки структурных подразделений культурно-досуговых центров и 1 публичную, в которую входит 34 библиотеки. Процент охвата населения района библиотечным обслуживанием составляет 49 %. Число пользователей составило 22812 чел., число посещений составило 292892 чел., количество книговыдачи - 472353 экз.

В МБУДО «Тогучинская детская музыкальная школа» и МБУДО «Горновская детская школа искусств» обучаются 788 учащихся по восьми направлениям.

За текущий период 354 учащихся приняли участие в фестивалях и конкурсах: в 43-х международном, в 10-ти всероссийских, в 5-ти межрегиональных, в 7-ми региональных приняли участие 175 чел. 

   Стипендии Губернатора Новосибирской области и Главы Тогучинского района для одарённых детей в сфере культуры и искусства на 2022-2023 учебный год удостоены 6 детей, являющихся лауреатами и дипломантами Всероссийских, межрегиональных, региональных и областных конкурсов.              

Особо значимые мероприятия в культурной жизни Тогучинского                                 района, состоявшиеся за 2022 год:
- 13.03.2022 - на базе МБУК Тогучинского района «Тогучинский КДЦ» состоялся концерт ансамбля «Чалдоны». «Еще раз про любовь».

- 14.04.2022 - на базе МБУК Тогучинского района «Тогучинский КДЦ» состоялся концерт театра эстрады г. Новосибирска (детский спектакль).

- 14.04.2022 -  на базе МБУК Тогучинского района «Тогучинский КДЦ» состоялся концерт театра эстрады г. Новосибирска (взрослый спектакль).
- 29.04.2022 - на базе МБУК Тогучинского района «Тогучинский КДЦ» состоялся концерт ДК железнодорожников г. Новосибирска посвященной 77 годовщине ВОВ.

- 12.05.2022 - на базе МБУК Тогучинского района «Тогучинский КДЦ» состоялся концерт Новосибирской государственной областной филармонии «Русское гулянье».
          - 18.06.2022 – на базе МБУК Тогучинского района «Тогучинский КДЦ» состоялся концерт государственного академического Сибирского хора.

- 05.10.2022 – на базе МБУК Тогучинского района «Тогучинский КДЦ» состоялся концерт Государственного ансамбля песни и танца «Чалдоны» «По ту сторону реки».

- 21.10.2022 – на базе МБУК Тогучинского района «Тогучинский КДЦ» состоялся Моноспектакль «Ревизор» с участием Д. Спиваковского, Новосибирский академический молодёжный театр «Глобус».

- 09.11.2022 – на базе МБУК Тогучинского района «Тогучинский КДЦ» состоялся спектакль Новосибирского театра эстрады «Женщина в подарок».

- 09.11.2022 – на базе МБУК Тогучинского района «Тогучинский КДЦ» состоялся спектакль Новосибирского театра эстрады детский спектакль «Гав-гав».

- 22.11.2022 – на базе МБУК Тогучинского района «Тогучинский КДЦ» состоялась концертная программа НГОФ «Танго для тебя». Ансамбль медных духовых инструментов «Сибирский
На 2022 год было запланировано и освоено финансирование:

МБУК Тогучинского района «Тогучинская межпоселенческая центральная библиотека» 

- на комплектование библиотечных фондов – 8,7 тыс. руб. из местного бюджета, 1169,3 тыс. руб. средства областного и федерального бюджета. 
- на приобретение оргтехники, мебели – 32,0 тыс. руб., 
- на реализацию мероприятий по подготовке проекта к модельной библиотеки освоен 600 тыс. руб.
МБУК Тогучинского района «Тогучинский культурно-досуговый центр» 

- на приобретение оборудования, проведение мероприятий, связанных с затратами по проведению Дня города – 2890,0 тыс. руб.  

МБУ ДО Тогучинского района «Тогучинская детская музыкальная школа» 

- на приобретение музыкальных инструментов и оборудования из областного бюджета 1652,6 тыс. руб., софинансирование из местного бюджета 32,9 тыс. руб. 

- на открытие художественного отделения выделено 860,0 тыс. руб. из местного бюджета.
- израсходованы средства депутатского фонда 50,0 тыс. руб. на приобретение учебных пособий.

МБУ ДО Тогучинского района «Горновская детская школа искусств» 

- на приобретение музыкальных инструментов и из областного бюджета 400 тыс. руб., софинансирование из местного бюджета 8,2 тыс. руб. 

Мероприятия по приобретению в рамках государственной программы «Культура Новосибирской области» проведены на сумму 1618,6 тыс. руб., софинансирование из местного бюджета - 31,35 тыс. руб.:
МКУК «Буготакский КДЦ» и МКУК «Киикский КДЦ» -  кресла в зрительный зал, одежда сцены, световое оборудование, звуковое оборудование. 

Мероприятия по капитальным ремонтам учреждений культуры в рамках государственной программы «Культура Новосибирской области» проведены в МКУК «Лекарственновский КДЦ» на сумму 10072,2 тыс. руб. 

В рамках национального проекта Нечаевский КДЦ и Зареченская сельская библиотека признаны лучшими муниципальными учреждениями культуры в сельских поселениях области, из федерального и областного бюджетов за «Лучшее учреждение культуры» выделено финансирование:

 - МБУК Тогучинского района «Тогучинская централизованная библиотечная система» (Зареченская библиотека) - 104,17 тыс. руб., на приобретение мебели для библиотеки.

- Нечаевский КДЦ - 104,17 тыс. руб., на приобретение проектора.

В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», за 2022 год средняя заработная плата составила: работникам учреждений культуры 39 119,7 рублей, педагогические работники учреждений дополнительного образования не ниже 45057,0 руб. 

Физическая культура

Работа по физическому воспитанию и спорту в Тогучинском районе в 2022 году строилась на основе Муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Тогучинском районе на 2020 – 2022 годы», при совместных мероприятиях муниципальной программы «Комплексные меры профилактики правонарушений в Тогучинском районе на 2020 – 2022 годы».

          В Тогучинском районе в системе физического воспитания и спорта работает 32 штатных сотрудника и 62 внештатных сотрудника. Ведётся работа по повышению квалификации специалистов – обучение на курсах повышения квалификации, семинарах, направлению для поступления в колледжи, в ВУЗы. Четыре человека обучаются в высших учебных заведениях спортивной направленности.

          Все городские и районные спортивно - массовые мероприятия и события, связанные с популяризацией физической культуры и спорта, публикуются в «Тогучинской газете», на сайтах администрации Тогучинского района и МБОУ ДО Тогучинского района Новосибирской области «Центра физической культуры и спорта», в группах учреждения в социальных сетях и на местном радио.


Основная цель массовых спортивных мероприятий – это пропаганда здорового образа жизни в различных видах спорта, основной задачей СМИ Тогучинского района является увеличение количества публикаций и передач о физкультурно-спортивной деятельности в районе, о достижениях тогучинцев на соревнованиях различных уровней.

           В 2022 году Тогучинский район проводил массовые всероссийские соревнования «Лыжня России - 2022» и «Кросс наций - 2022», в которых приняли участие 994 человека.

           В 2022 году спортсмены МБОУ ДО Тогучинского района «Центр физической культуры и спорта»  принимали участие в таких соревнованиях как: Открытое Первенство по лыжным гонкам; Первенство г. Новосибирска по лыжным гонкам; Личное Первенство Новосибирской области по греко-римской борьбе «Арсенал-2022», Всероссийские соревнования по дзюдо на призы с/к «Дзюдоист» среди юношей и девушек до 15 лет; XI Региональный турнир по дзюдо «Золотая Нива» среди мальчиков и девочек 2008-2009 г.р.; Региональный турнир по самбо «СИБИРСКИЙ БОГАТЫРЬ» среди юношей 11-13 лет;  Всероссийские соревнования по самбо; Первенство Новосибирской области по боксу; Региональный турнир по боксу среди юношей «Бокс против наркотиков», регионального этапа Всероссийского проекта «Северная ходьба-новый образ жизни», районный турнир по мини-футболу среди учащихся образовательных учреждений и спортивных объединений Тогучинского района памяти Л.П. Шалагина, Межрегиональные соревнования по дзюдо среди юношей и девушек до 15 лет, мальчиков и девочек до 13 лет "Сила Сибири",  Межрегиональный турнир по баскетболу, XI Традиционный турнир по спортивной борьбе (дисциплина вольная борьба) среди юношей, традиционный турнир по волейболу среди девушек образовательных организаций Тогучинского района памяти почетного работника общего образования РФ Валентина Николаевича Носкова, хоккейный турнир памяти Владимира Миронова,  Чемпионат и Первенство Новосибирской области по гиревому спорту среди мужчин и женщин и др.
           В рамках реализации мероприятий муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Тогучинском районе Новосибирской области на 2020 – 2022 годы» по подготовке спортивного резерва в 2022 году в состав сборной команды Новосибирской области по лыжным гонкам входит воспитанница МБОУ ДО Тогучинского района «Центр физической культуры и спорта» - София Трухан.

           В г. Тогучине и районе работают два оздоровительных центра и пункты проката спортивного инвентаря с пропускной способностью 200 человек. 

          Организацией физической культуры и спорта в дошкольных учреждениях занимается управление образования администрации Тогучинского района. 

          Центрами физкультурно-спортивной деятельности в сельской местности являются школы и дома культуры. В них сосредоточено основное количество имеющихся в сельской местности физкультурных работников, спортивных баз, залов. На их базе формируются коллективы физической культуры и, как следствие, наибольшее количество занимающихся физической культурой.


На территории сельских поселений регулярно проводятся спортивно- массовые мероприятия, посвящённые юбилейным, памятным календарным датам, что положительно сказывается на увеличении количества занимающихся.


В процессе подготовки сборных команд муниципальных образований для участия в зимних и летних сельских спортивных играх на спортивных базах сельских поселений проводятся кустовые и финальные соревнования.


Наиболее активными муниципальными образованиями Тогучинского района являются: р. п. Горный; с. Кудельный Ключ; п. Нечаевский; п. Шахта; с. Березиково; с. Завьялово; с. Пойменное; с. Степногутово; с. Юрты; с. Коурак; с. Завьялово; с. Сурково.


Наилучшие показатели в работе имеет спортивный комплекс «Атлант». На базе комплекса проводятся районные соревнования, междугородние и областные турниры и первенства. Организован прокат инвентаря и оборудования.  

          Спортсмены СК «Нечаевский» являются постоянными участниками областных Спартакиад и соревнований по видам спорта.

         В Тогучинском районе проживает более пяти тысяч человек с инвалидностью, что составляет около 9 % от общего числа жителей, систематически занимаются физической культурой и спортом более 450 человек.


Физкультурно-спортивную работу среди людей с ограниченными возможностями проводят отделения реабилитации при комплексном центре социального обслуживания населения совместно с общественной организацией инвалидов, которая работает как отдельная организация.


 В 2022 году для лиц с ограниченными возможностями проведено два районных физкультурно-оздоровительных мероприятия, в которых приняли участие более 40 человек. 

На базе Тогучинского психоневрологического интерната создана сборная команда по семи параолимпийским видам спорта: лыжные гонки; лёгкая атлетика; армрестлинг; настольный теннис; пауэрлифтинг, снегоступинг и гребля на тренажёре. Сборные команды по этим видам спорта успешно выступают в областных и междугородних соревнованиях. 

          Команда параолимпийцев Тогучинского района систематически выступает в областных спартакиадах, являются победителями и призёрами зимних и летних спартакиад инвалидов НСО.  

В районе активно работает общество инвалидов, которое проводит спортивные праздники для детей с ограниченными возможностями, соревнования по шашкам, шахматам, «Весёлые старты».
          В Тогучинском районе около 15 тыс. человек – лица пожилого возраста. Из них 2350 человек занимается физической культурой. Систематически проводятся районные соревнования среди пенсионеров Тогучинского района. Это зимние и летние спартакиады пенсионеров Тогучинского района, спортивные праздники, посвящённые декаде пожилых людей, соревнования «Папа, мама, я – спортивная семья!» и др.

          Спортсмены – ветераны приглашаются для встреч с детьми, подростками и молодёжью района. Ветераны активно участвуют в соревнованиях различного уровня. В районе есть команды ветеранов по футболу, волейболу, настольному теннису, городошному спорту, лыжному спорту, шахматам и шашкам. Успешно выступают в соревнованиях по дартсу, волейболу, стрит-болу, стрельбе.

         Центром спортивной работы с учащимися Тогучинского района является МБОУ ДО Тогучинского района Новосибирской области «Центр физической культуры и спорта», в котором обучаются 986 человек по девяти видам спорта.  Учащиеся принимают участие в областных, региональных и всероссийских соревнованиях. Это соревнования по ГТО, «Президентские игры», «Президентские тесты», «Кожаный мяч».

          В Тогучинском районе проводится работа с молодёжью призывного и допризывного возраста совместно с военкоматом, образовательными учреждениями и ЦФКиС. Для допризывников проводится спартакиада ГТО, включающая соревнования по-летнему и зимнему многоборью. Традиционным и популярным мероприятием является ежегодный военно – спортивный праздник «А ну – ка, парни!», который проводится накануне Дня защитника отечества. В Тогучинском районе постоянно действует детский военно - патриотический клуб, объединяющий учащихся средних школ и средне – специальных учебных заведений. Более 50 подростков г. Тогучина в его составе. Ежегодно проводятся муниципальные этапы военно – спортивной игры «Зарница».  Традиционно в г. Тогучине проводится областной этап соревнований по прикладному виду спорта – мотоскийорингу.

        В Тогучинском районе ежегодно проводятся летние и зимние спартакиады Тогучинского района среди сельских поселений и КФК города и района, создан и постоянно действует муниципальный «Центр тестирования ГТО». Физкультурники Тогучинского района принимают участие во всех областных фестивалях ГТО и успешно выступают в них. Всероссийская акция по сдаче нормативов ГТО «Отцы ГоТОвы» в нашем районе собрала более 50 человек. В 2022 году награждены значками ГТО 430 человек. 

          В 2022 году в Тогучинском районе на организацию спортивно – массовых мероприятий, оснащение спортивных объектов и сооружений необходимым оборудованием, инвентарём и спортивной экипировкой израсходовано более 3 млн. рублей из бюджетов разных уровней. 

         В декабре 2022 года МБОУ ДО Тогучинского района «Центр физической культуры и спорта» стал лауреатом Всероссийского конкурса среди организаций дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности по итогам работы за 2021-2022 учебный год в номинации «Лучшая муниципальная организация дополнительного образования, реализующая дополнительные общеобразовательные программы в области физической культуры и спорта». 
Молодежная политика

В настоящее время молодежь является стратегическим ресурсом любого района, области, страны в целом, основой безопасности и развитием государства, его настоящим и будущим. В Тогучинском районе насчитывается 12457 молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет, что составляет 23,3% от общей численности населения Тогучинского района. Из них: 6595 человек – городская молодёжь, 5862 человек – сельская молодёжь. За последние годы прослеживается уменьшение численности молодежи.

Основная цель реализации молодежной политики в Тогучинском районе Новосибирской области - развитие творческого, интеллектуального, трудового, лидерского потенциала молодежи Тогучинского района.

Среди молодежи Тогучинского района много талантливых, одаренных детей, которые достойно представляют район на областных, межрегиональных, всероссийских и международных конкурсах, фестивалях, форумах.

В 2022 году молодежная политика в Тогучинском районе реализовывалась в соответствии с Муниципальной программой «Молодежь Тогучинского района Новосибирской области на 2020-2022 годы». Источниками финансирования программы являются средства бюджета Тогучинского района, объём финансирования составил – 871,64 тыс. руб.

Основные направления деятельности в рамках реализации программы:

1. Создание условий для оптимальной трудовой занятости молодежи - на организацию временной занятости несовершеннолетних, в возрасте от 14-18 лет было выделено 322,14 тыс. руб. Всего временной занятостью в летний период было охвачено 57 подростков.

          2. Проведение мероприятий патриотического, духовно-нравственного, исторического направления, а также укрепление шефских связей между молодежью Тогучинского района, творческими коллективами, образовательными учреждениями и общественными организациями, воинскими коллективами частей и подразделениями Сибирского военного округа. В 2022 году в мероприятиях патриотического направления участвовало 8768 человек.

Основные мероприятия: военно-патриотическая игра «Зарница», Акция «Георгиевская ленточка», Акция «Свеча Памяти», Вахта Памяти «День Победы», Акция «Посылка солдату», Районный конкурс «Смотр строя и песни», Туристско-краеведческая профильная смена «Победа», Мероприятие «День призывника» (межрайонный), Смотр-конкурс почетных караулов, приурочен ко дню Героев Отечества, Конкурс «Ворошиловский стрелок», Мероприятие «Принятие Юнармейцев».

В ряды Юнармии принято более 190 учащихся образовательных организаций Тогучинского района.

На мероприятия патриотической направленности в 2022 году было выделено 68,91 тыс. руб. 

3. Формирование культуры здорового образа жизни в молодёжной среде через профилактику асоциальных явлений. Работа в данном направлении остаётся одной из первостепенных задач. Отдел по делам молодёжи проводит множество акций по профилактике употребления алкоголя, табакокурения и профилактике ВИЧ/СПИД: Акция «Информационная палатка. Должен знать», приуроченная к Всемирному дню борьбы со СПИДом, Районный конкурс творческих работ «Твой выбор», Тренинги по программе «Всё, что тебя касается», Акция «Сигаретка на конфетку», Мероприятие «Береги своё здоровье» и др.

Большая работа ведется в направлении профилактики распространения идеологии экстремизма и терроризма в молодёжной среде: Всероссийская акция «Помним Беслан», Встреча молодёжи с представителями ОМВД, КДН, ГИБДД, ОпДМ «Профилактика экстремизма и терроризма в молодёжной среде», Квест – игра «Правила безопасности в Сети», квиз «Молодёжь против терроризма».

В 2022 году был дан старт районному социально-ориентированному проекту: «Молодежь: Перезагрузка». Цель проекта - организация содержательной занятости несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, состоящих на различных видах профилактического учета и в группе риска. 

Охват участников за год 1868 человек, объём финансирования – 19,0 тыс. руб.

4. Создание условий для стимулирования молодежи и развития мотивации.

Ежегодно, в рамках празднования Дня молодежи России и Дня города Тогучина, активные представители молодежи поощряются денежными премиями за высокие достижения и успехи в учёбе, активное участие в жизни района: Мероприятие «Парад выпускников», Награждение активистов молодежного движения Тогучинского района, Награждение участников волонтёрского движения Тогучинского района. 

С 2020 года молодые активисты, показавшие высокие личные достижения в профессиональной деятельности, ставшие победителями в конкурсах различного уровня, принимающие участие в работе молодежных общественных объединений получают свидетельства о занесении их имен на Доску почёта молодёжи Тогучинского района.

За 2022 год поощрен 71 активист. Объём финансирования составляет 47,5 тыс. руб.

5. Создание условий для раскрытия творческого и лидерского потенциала молодежи.

 Проводятся мероприятия, создающие условия для развития и самореализации личности молодого человека: Районный конкурс «Лидер» (оплата путёвки), Районный смотр-конкурс вокальных и хоровых коллективов «Восходящая звезда», фестивали КВН, Районный смотр-конкурс театральных коллективов «Обыкновенное чудо», районный конкурс «Мисс Осень», интеллектуальная игра для студентов средних профессиональных учреждений «Шоу Today», День молодежи России, Всероссийский конкурс «Юннат» и другие. 

Команды КВН Тогучинского района являются неоднократными победителями областных и межрегиональных игр КВН. 

На территории Тогучинского района осуществляют свою работу первичные отделения «Российского движения школьников». 

За прошедший год мероприятиями охвачено 5633 чел., объём финансирования составил 230,63 тыс.руб.
6. Создание условий для включения молодёжи в процесс социально-экономического развития территории Тогучинского района Новосибирской области. 

Форум сельской молодёжи ежегодно активизирует 100 молодых людей района для работы на образовательных площадках и участия в мастер-классах. Круглый стол Совета работающей молодёжи объединяет самых активных представителей молодёжи, готовых предлагать новые идеи для развития сферы молодежной политики.

Молодые люди принимают участие в грантовых проектах. За год мероприятиями охвачено более 130 чел., объём финансирования составил 31,36 тыс.руб. 

7. Создание условий для охвата подростков и молодёжи организованными краткосрочными формами отдыха в каникулярное время.

В летний период более 200 учащихся становятся участниками Летнего фестиваля «КВН-Маматын-2023» и Чемпионата Тогучинского района по спортивному туризму «Координаты - Маматын». В 2022 году размер финансирования составил 90,0 тыс. руб.

8. Создание условий для вовлечения молодёжи в волонтёрскую деятельность.

Более 400 человек входят в состав Волонтёрского движения Тогучинского района. Волонтёры оказывают посильную помощь пожилым людям, в рамках Акции «Тёплый дом», помогают в проведении масштабных мероприятий: Всероссийская акция «Свеча Памяти», патриотический марафон «Наследие 7.», мероприятие «День Победы».
В 2022 году в волонтёрскую деятельность были вовлечены 687 человек. Мероприятия не предполагают финансовых затрат. 

9. Увеличение числа подростков и молодежи, занимающихся физкультурой и спортом по месту жительства. 

Ежегодно в г. Тогучине проходят мероприятия, участниками которых становятся работники организаций и предприятий Тогучинского района: Районный физкультурно-развлекательный фестиваль «Большие гонки», районный спортивно-развлекательный квест «МИКС», в рамках празднования Дня молодёжи России. 

Учащиеся образовательных организаций принимают активное участие в туристических соревнованиях: Кубок Тогучинского района «Турист года», Чемпионат Тогучинского района по спортивному туризму, Первенство Тогучинского района, посвященное Международному Дню туризма. 

          В 2022 году впервые на территории Тогучинского района прошёл Туристический слёт работающей молодёжи Новосибирской области.

Объём финансирования мероприятий составил 62,1 тыс. руб., количество участников мероприятий – 278 человек.

Также, помимо запланированных мероприятий на территории Тогучинского района отделом по делам молодежи ежегодно проводится большое количество внеплановых мероприятий, что позволяет активизировать для участия в конкурсах большее количество человек.
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