Информация
по итогам социально-экономического развития 
Тогучинского района за 2023 год
Тогучинский район Новосибирской области (далее – Тогучинский район, район) занимает одно из первых мест в составе Новосибирской области по численности населенных пунктов и по численности образующих его муниципальных образований. Численность населения на 01.01.2024 составляет 53463 чел. 
По уровню экономического развития Тогучинский район относится к территории со смешанным типом производства, доля промышленности в объеме валового продукта составляет 55,3 %. 
Промышленность является ведущей отраслью экономики района.
В связи с имеющимися запасами строительного камня ведущей отраслью в промышленности является отрасль производства строительных материалов, на долю которой приходится 86,2 % от общего объема промышленного производства. 
Выпуском промышленной продукции в районе занимаются 18 крупных, средних и малых предприятий.   
 Основная номенклатура выпускаемой продукции: щебень, железобетонные конструкции и сборный железобетон, строительные материалы, межкомнатные двери и погонажные изделия, мебель, хлебобулочные и кондитерские изделия, цельномолочная продукция, тротуарная плитка и др.
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами организаций по видам экономической деятельности: добыча полезных ископаемых, обрабатывающие отрасли, производство и распределение электроэнергии, газа и воды составил 20,49 млрд. руб., это 170,3 % к соответствующему периоду прошлого года.
Наиболее крупные предприятия, работающие на территории района:              Горновский завод  Спецжелезобетон – филиал АО «БЭТ», АО «НКУ» Каменный карьер, ООО «Усть-каменский карьер», ООО «Промышленное Партнёрство Сибирь-Профиль», ООО «Тогучинское молоко».
Удельный вес Горновского завода Спецжелезобетон – филиала АО «БЭТ» в общем объеме отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг составляет – 76,2 %. Отгрузка продукции осуществляется в соответствии с потребностью корпоративного заказа ОАО «РЖД». Объем производства сборного железобетона составил 255,2 тыс.куб.м., к прошлому году - 165,9 %.            Загрузка производственных мощностей предприятия составила 92%.
С начала года предприятиями района произведено 2490 тыс. куб. м. щебня, 255,2 тыс. куб. м. железобетонных конструкций, 1145 тонн хлеба и хлебобулочных изделий, 16,7 тонн кондитерских изделий, молочных продуктов 13,1 тыс. тонн.
На долю пищевой и перерабатывающей промышленности приходится -         7,6 % общего объема отгруженной продукции собственного производства, выполненных работ и услуг. Ведущие предприятия перерабатывающей промышленности на территории района: 
ООО «Тогучинское молоко» - выпускает 48 наименований цельномолочной и кисломолочной продукции. Для производства используется только натуральное молоко, поставщиками которого являются хозяйства Тогучинского, Каргатского и Коченевского районов. Вся продукция представлена под брендом «Зеленый луг».
Весь ассортимент продукции вырабатывается в соответствии с ГОСТами и нормативно технической документации, на предприятии разработана и внедрена система менеджмента качества и безопасности пищевой продукции, все входящее сырье, производство и реализация готовой продукции отражается в системе ВГИС Меркурий, внедрена система маркировки «Честный знак». 
ООО «Хлебокомбинат» Тогучинского райпо - предприятие занимается выпуском хлеба и хлебобулочных, кондитерских изделий, производством полуфабрикатов, продукции из рыбы, ассортимент выпускаемой продукции составляет 126 видов.  При производстве продукции предприятие отдает приоритет использованию отечественного сырья и старинным, проверенным временем технологиям и рецептам. Помимо основной деятельности предприятие ведёт работу с бюджетными организациями по поставке продуктов питания. Численность работников составляет 36 чел.
ООО «Светлый пекарь», ассортимент выпускаемой продукции составляет            более 100 видов, среднесписочная численность составляет 14 чел. Предприятие входит в корпорацию сети пекарен торговой сети «Хлебница». Торговая сеть «Хлебница» - это хлебобулочные изделия, сушка, сухари, печенье, изготовленные на предприятиях с соблюдением единого стандарта качества, ассортиментной политики и фирменного стиля.
Все предприятия перерабатывающей промышленности принимают участие в выставках и ярмарках районного и областного значения, занимая призовые места, неоднократно награждались Почетными грамотами, дипломами и медалями.
Сельское хозяйство
В настоящее время агропромышленный комплекс Тогучинского района представлен 29 сельскохозяйственными организациями, 90 фермерскими хозяйствами, более 6000 личными подсобными хозяйствами и 6 перерабатывающими предприятиями. Ведущими отраслями аграрного сектора экономики являются производство зерна, молока, мяса и их переработка.
Объем валовой продукции сельского хозяйства района за 2023 год составил 4132,1 млн. руб., что ниже уровня 2022 года на 6,9%. Снижение связанно с неблагоприятными агрометеорологическими условиями, а именно – засуха, которая препятствовала росту и развитию урожая, что затруднило ход уборочной компании. 

 В структуре валовой продукции сельского хозяйства преимущественную долю занимает отрасль растениеводства - 2298,8 млн. руб., отрасль животноводства составляет 1833,3 млн. руб.

           Предприятиями АПК района привлечено 389,4 млн. руб. инвестиционных ресурсов, направленных на строительство, реконструкцию и модернизацию сельскохозяйственных помещений. 

          ООО Птицефабрика «Новобарышевская» завершила строительство зерносушильного комплекса мощностью 52т/час, стоимостью 36 млн. руб.
ОАО «Вассино» завершило строительство ангара для хранения зерна площадью 2000 кв. м., стоимость проекта составила 9126 тыс. руб.

ИП Глухов Алексей Вячеславович завершил строительство склада для хранения зерна, реконструкцию зернотока, строительство и реконструкцию гаражей, общая стоимость всех изменений составила 10 млн. руб.
Продолжается реализация проектов по строительству семейной животноводческой фермы (мясное направление) ИП Халилов Юрий Эргашевич, ИП Шмаков Михаил Михайлович, ИП Дмитриенко Алексей Андреевич.
Техническое обеспечение

В 2023 году сельхозтоваропроизводителями района приобретено 119 единиц техники и оборудования на сумму 332,5 млн. рублей, из них тракторов – 9, зерноуборочных комбайнов – 4, посевных комплексов – 6. Наибольшее количество техники приобрели ЗАО «Завьяловское», колхоз имени ХХ съезда КПСС, ЗАО «Политотдельское», ООО «Восход» и ООО «Сиб-Колос».
Итоги работы отрасли растениеводства

В 2023 году посевная площадь сельскохозяйственных культур составила 120928 га, в том числе 79918,9 га зерновых и зернобобовых культур из них: пшеница яровая 47893,6 га, пшеница озимая 2049 га, рожь озимая 619 га, ячмень 10030 га, овес 6621,3 га, гречиха 1825 га, тритикале 100 га, зернобобовые 10731 га. Площадь технических культур составила 17498,3 га. Площадь кормовых культур составила 20455 га, площадь картофеля и овощей – 164,2 га.
Валовый сбор зерна составил 123,5 тыс. тонн, при средней урожайности 16,9 ц/га. 23.06.2023 года на Территории Тогучинского района Новосибирской области был введен режим функционирования «Чрезвычайная ситуация по почвенной засухе», который стал причиной снижения производства зерна.

Высокие объёмы производства зерновых и зернобобовых культур в бункерном весе в ООО «Восход» - 9101,1 тыс. тонн, колхозе имени ХХ съезда КПСС – 6203,2 тыс. тонн, ООО Птицефабрика «Новобарышевская» - 7,5 тыс. тонн, ООО СПХ «Колхоз Береговой» - 2196,9 тыс. тонн.

          Для нужд животноводства сельскохозяйственными организациями заготовлено: сена – 9,3 тыс. тонн, сенажа – 45,5 тыс. тонн, силоса – 16,2 тыс. тонн, фуража – 9,6 тыс. тонн, соломы – 6,4 тыс. тонн. 

          Коллективы хозяйств выполнили все намеченные планы, под урожай 2024 года поднято: паров 30,6 тыс. га, вспахано зяби 61,5 тыс. га, засыпано семян 15 тыс. тонн, посеяно озимых культур 2,9 тыс. га. 

Итоги работы отрасли животноводства

Поголовье КРС во всех категориях хозяйств составляет 16280 голов, что на 565 голов больше прошлого года. В сельскохозяйственных предприятиях содержится крупного рогатого скота 9506 голов, что ниже уровня 2022 года на 68 голов. Поголовье коров по району меньше уровня прошлого 2022 года и составляет по всем категориям хозяйств 6440 голов. Поголовье коров в сельскохозяйственных предприятиях составляет 3200 голов. 

В ООО «Боровлянское» снижение численности поголовья на 63 головы в связи с тяжелым финансово-экономическим положением организации.

          Поголовье свиней увеличилось по всем категориям хозяйств и составляет 6770 голов. К уровню прошлого года увеличилось поголовья свиней в личных подсобных хозяйствах и в крестьянско-фермерских хозяйствах.


Производство основных видов продукции животноводства по району во всех категориях хозяйств составило: мяса скота – 3967,3 тонны в живом весе, что ниже уровня прошлого 2022 года на 6%, молока – 28604,8 тонны, что ниже уровня прошлого 2022 года на 2,2 %; яйца – 4060 тыс. штук, что ниже уровня прошлого 2022 года на 17,8%.

Производство основных видов продукции животноводства в сельхозпредприятиях составило: молока 20466,1 тонн, что на 0,7 % выше уровня прошлого года, мяса скота – 1471,9 тонн в живом весе.
Финансовые результаты


По направлению «Стимулирование развития малых форм хозяйствования» за время действия грантовой поддержки (с 2012 года) выиграно 25 грантов на общую сумму 85,8 млн. руб., в том числе в 2022 году 1 грант в размере 4,95 млн. руб.

 
По состоянию на 01.01.2024 среднемесячная заработная плата по сельскохозяйственным организациям района составила 33215 руб. (110,7% к аналогичному периоду прошлого года). 
Торговля, общественное питание и бытовое обслуживание
Потребительский рынок является одним из основных источников пополнения доходной части бюджета Тогучинского района, способствует развитию малого бизнеса и увеличению занятости населения. В последние годы активно развивается торговая сеть, повышается культура обслуживания населения.

Объем розничного товарооборота за 2023 год составил 9446 млн. рублей или 109,2 % к соответствующему периоду прошлого года.
Организованная торговля остается приоритетным направлением развития инфраструктуры потребительского рынка.

Инфраструктура потребительского рынка Тогучинского района включает в себя 398 магазина общей площадью торговых залов 38,9 тыс.кв.м.,                            61 нестационарный торговый объект (киоски, павильоны), 30 аптек, 78 предприятие общественного питания на 3747 посадочных мест.
С ростом числа магазинов повысился и уровень обслуживания покупателей, которому способствуют прогрессивные формы обслуживания в торговле. Предприятий, работающих по методу самообслуживания, в Тогучинском районе составляет – 129 единиц; число магазинов, предоставляющих кредит, доставку товаров на дом и другие формы обслуживания -  168 ед.  Всего на потребительском рынке района работают 38 сетевых и социально-ориентированных магазина. Функционирует 11 торговых центра, в них зарегистрировано 89 торговых объекта. 
В 2023 году в г. Тогучине дополнительно открыты 3 объекта крупных торговых сетей федерального значения: магазины «Чижик», «Фикс прайс», «Магнит».

Оборот общественного питания составил 318 млн. рублей. В районе функционирует 78 предприятий на 3747 посадочных мест (3 ресторана, 22 кафе,                4 бара, 2 закусочные, 1 кафетерий, 42 столовые, магазин «Кулинария»). 
В последнее время предприятиям общественного питания свойственно          расширение сферы деятельности, предлагаемые услуги становятся более разнообразными, появляются новые виды, в том числе услуги по изготовлению блюд и кулинарных изделий на дому, упаковка и доставка продукции, разработка рационов сбалансированного питания, консультации специалистов по изготовлению, оформлению кулинарной продукции, прокат посуды, инвентаря и другие.
  
  В районе действуют 25 предприятий по выработке продовольственных и непродовольственных товаров, 5 из них производят продовольственные товары,               13 непродовольственные товары, 7 мини-пекарен. Ассортимент выпускаемой продукции разнообразен: пиломатериалы, пошив швейных изделий, изготовление тротуарной плитки, мебели, кондитерские и хлебобулочные изделия, пиво, мясные полуфабрикаты и др. продукция.


  На территории Тогучинского района развивается фирменная торговля, которая характеризуется продажей товаров под одним или несколькими товарными знаками, работает 10 отделов.

В 2023 году на территории района были проведены 9 ярмарок, а также расширенные продажи социально-значимых товаров на значимых мероприятиях для Тогучинского района Новосибирской области. Тогучинский район проводил универсальную ярмарку к дню города Тогучина. Администрация Тогучинского района успешно принимала участие в оптово-розничных универсальных ярмарках «Краснообская Осень», «Искитимская».
 Объем платных услуг, оказанных населению района, составил 1605 млн. рублей или 117,0 % к уровню прошлого года. 

Объём бытовых услуг составил 272,2 млн. рублей. На территории Тогучинского района размещено 175 предприятий по оказанию бытовых услуг населению. Большая часть предприятий от общего количества объектов по оказанию услуг бытового обслуживания населения находятся в частной собственности.
Повышается объем оказываемых платных бытовых услуг населению индивидуальными предпринимателями, предлагающими широкий спектр услуг (ремонт обуви, ремонт часов и ювелирных украшений, услуги ателье и прачечной, ремонт бытовой и орг. техники, фотоуслуги, СТО, парикмахерские и косметические услуги и многое другое). 

Населению района оказывается 21 вид бытовых услуг, предоставлены новые услуги (кадастровые работы, художественная ковка, оформление сделок по недвижимости и др.). Наиболее полно представлены бытовые услуги в г. Тогучине и р.п. Горный.
Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства
Основные действия администрации Тогучинского района в сфере стимулирования развития малого и среднего бизнеса направлены на создание благоприятных условий для развития предпринимательства, увеличение его вклада в валовой продукт района, в налоговые доходы местного бюджета и обеспечение занятости населения. 
На территории Тогучинского района действует 217 малых предприятий, среднесписочная численность занятых на малых предприятиях 4585 чел. Малые предприятия района заняты в строительстве, оказывают услуги транспорта, бытовые услуги, занимаются торговлей, производством продукции. На долю малого бизнеса в общем объёме выпуска товаров, работ и услуг приходится 23,5 %.  Удельный вес малых предприятий и предпринимателей в сфере торговли составляет более 85 %. 

В районе зарегистрирован 991 предприниматель без образования юридического лица.
Работа по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства осуществляется в соответствии с муниципальной программой «Муниципальная поддержка малого и среднего предпринимательства в Тогучинском районе». Финансирование осуществляется за счёт средств местного бюджета Тогучинского района и областного бюджета Новосибирской области. 
В 2023 году сумма финансирования муниципальной программы составила 658,046 тыс. руб., в т.ч. местный бюджет – 250,0 тыс. руб., областной бюджет – 408,046 тыс. руб. За текущий период предоставлена финансовая поддержка 2-м юридическим лицам на обновление (модернизацию) основных средств.

В р.п. Горный оказана поддержка 3 субъектам на возмещение части затрат по оплате арендных платежей на общую сумму 218,3 тыс. руб.

Фондом микрофинансирования НСО за 2023 год выдано займов                            12 субъектам на сумму 31200,0 тыс. руб. Предприниматели обращаются в Фонд за льготными займами на создание, расширение, модернизацию своего дела и получают финансовую поддержку.

          Фондом развития малого и среднего предпринимательства Новосибирской области (Гарантийным фондом) предоставлено поручительств 12 субъектам на сумму 34150,0 тыс. руб. 
Инвестиции и строительство
Объём капитальных вложений за 2023 год во все сферы экономики составил 3118 млн. руб.
Объём выполненных работ по виду деятельности «строительство» составил 1425 млн. руб. 
Объем введенного в эксплуатацию жилья составил 9144 кв.м., в том числе индивидуальное жилищное строительство 8423 кв.м.
Построено и введено в эксплуатацию 5 жилых дома блокированной застройки в пос. Нечаевский общей площадью 670 кв.м., состоящих из 20 квартир по 33,5 кв.м. каждая.
Из объектов социальной сферы: введен в эксплуатацию модульный ФАП     д. Шмаково Репьевского сельсовета ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ» площадью 138,31 кв.м.
Продолжается строительство здания школы на 220 мест по ул. Центральная, д. 5 в с. Репьево Тогучинского района, площадью 7204,7 кв.м. На стадии проекта строительство фельдшерско-акушерских пунктов в с. Дергаусово Лебедевского сельсовета и в с. Юрты Коуракского сельсовета, застройщик ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ».

В муниципальную программу «Комплексное развитие сельских территорий Тогучинского района Новосибирской области» государственной программы Новосибирской области «Комплексное развитие сельских территорий Новосибирской области» в целях улучшения своих жилищных условий в 2023 году вступили две семьи. Одна из семей (2 человека) планирует построить дом на территории Чемского сельсовета в с. Владимировка, вторая (4 человека) на территории Вассинского сельсовета в п. Каменная гора.

В рамках реализации мероприятия по обеспечению жильем молодых семей ведомственной целевой программы «Оказание государственной поддержки гражданам в обеспечении жильем и оплате жилищно-коммунальных услуг» государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» в 2023 году жильем обеспечена 1 семья (5 человек) на сумму 1567,4 тыс. рублей.

В рамках реализации национального проекта «Цифровая экономика РФ», регионального проекта «Информационная инфраструктура», государственной программы Новосибирской области "Цифровая трансформация Новосибирской области":

- выполнена установка Базовой станции для обеспечения жителей поселения услугами связи с обеспечением зоны покрытия подвижной радиотелефонной (сотовой) связи в административных границах населенного пункта п. Каменная гора Тогучинского района на сумму 4500 тыс. руб.

- созданы условия для обеспечения жителей поселения технической возможностью доступа к сети Интернет посредством распределительных волоконно-оптических линий связи для домохозяйств в населенных пунктах Сурковского сельсовета в п. Русско-Семеновский, д. Долгово, Кудельно-Ключевского сельсовета в с. Шубкино.

В рамках исполнения поручения Президента РФ по пополнению ЕГРН и государственной программы «Национальная система пространственных данных» ведутся работы по внесению изменений в генеральный план и правила землепользования и застройки сельских поселений Тогучинского района Новосибирской области. Таким образом в 2023 году были заключены муниципальные контракты на выполнение работ по внесению изменений в генеральный план и правила землепользования и застройки Кировского, Вассинского, Кудринского, Гутовского, Лебедевского и Степногутовского сельсоветов Тогучинского района Новосибирской области.

В 2023 году были утверждены внесения изменений в генеральный план и правила землепользования и застройки Буготакского, Сурковского, Чемского, Усть-Каменского и Шахтинского сельсоветов, а также г. Тогучин.

          Дорожно-строительных работ выполнено на 820,7 млн. руб., из них содержание автомобильных дорог и мостов 343,1 млн. руб. 
По ремонту и содержанию автомобильных дорог местного значения в рамках государственной программы Новосибирской области «Развитие автомобильных дорог регионального, межмуниципального и местного значения в Новосибирской области» выполнено дорожно-строительных работ на 111,34 млн. руб. Отремонтировано 3,6 км. автодорог местного значения, в т.ч. 1,64 км с асфальтобетонным покрытием. Осуществлялось содержание 96,7 км. автомобильных дорог Тогучинского района. В связи с досрочным выполнением контрактов, дополнительно из областного бюджета было выделено на завершение дорожно-строительных работ более 53,0 млн. руб.

Основные мероприятия: капитальный ремонт автомобильной дороги в             г. Тогучине по ул. Бригадная, автомобильной дороги в с. Лебедево по ул. Углепроводская; ремонт автомобильных автодорог в г. Тогучине по ул. Ломоносова, ул. Береговая, ул. Островского, в с. Завьялово по ул. Молодежная, ул. Новая,       ул. Совхозная.
В прошедшем году обновлен автобусный парк МУП Тогучинского «Автотранспортного предприятия» - приобретено 16 новых комфортабельных автобусов для городских пассажирских перевозок на сумму 77,9 млн. руб. 

В 2023 году в рамках муниципальной программа «Комплексное развитие сельских территорий Тогучинского района Новосибирской области на 2020-2025 годы», государственной программы Новосибирской области «Комплексное развитие сельских территорий Новосибирской области» были реализованы                                        15 мероприятий, на общую сумму 478,9 млн. руб., в том числе:

·  по современному облику сельских территорий 11 мероприятий на сумму 474,6 млн.руб. 

- г. Тогучин (строительство блочно-модульной котельной, строительство водопровода (микрорайон Южный), капитальный ремонт КДЦ),
- с. Березиково (строительство блочно-модульной котельной, реконструкция и строительство теплотрассы),
- ст. Курундус (строительство водозаборной скважины),
- с. Завьялово (строительство блочно-модульной котельной, реконструкция водопровода),
- п. Шахта (строительство теплотрассы, реконструкция водопроводных сетей),
· по благоустройству сельских территорий - 4 мероприятия на сумму               4,3 млн.руб. 

-    с. Березиково (аллея памяти героев ВОВ, устройство площадки для сбора ТКО),
-  р.п. Горный (устройство контейнерных площадок для сбора ТКО),

-  с. Борцово (устройство площадки для сбора ТКО).

Жилищно-коммунальное хозяйство
В сфере ЖКХ Тогучинского района основной задачей является оказание качественных услуг путём поддержания объектов инженерной инфраструктуры в технически исправном состоянии и проведение модернизации объектов жилищно-коммунального комплекса. 
Всего на территории Тогучинского района жилых домов – 16638 ед., общей площадью – 1250,645 тыс. м2. Район располагает 59 котельными, отапливающие социальные объекты и жилье.
Тепловых сетей на территории района – 82,2 км, водопроводных сетей на территории района – 591,64 км, 190 скважин, 42,3 км. канализационных сетей, 97,21 км газовых сетей.
Согласно разработанному плану подготовки к осенне-зимнему периоду    2023-2024 гг. запланированы мероприятия на сумму – 44289,303 тыс. руб., в том числе муниципальные образования (далее – МО) – 2101,15 тыс. руб., средства предприятий – 15673,023 тыс. руб., областной бюджет НСО – 26515,13 тыс. руб. 
Жилищный фонд: были запланированы работы на сумму – 3745,263 тыс. руб., в том числе МО – 38,5 тыс. руб., средства предприятий – 3706,763 тыс. руб. 
Исполнение составило – 100 %.  
Теплоснабжение: были запланированы работы на сумму – 30808,64 тыс. руб., в том числе: МО – 537,33 тыс. руб., средства предприятий – 6412 тыс. руб., областной бюджет – 23859,31 тыс. руб.
Проведена замена котлов – 7 шт. в сельских поселениях района.            
Заменено тепловых сетей – 3,096 км. (г. Тогучин – 0,686 км., , р.п. Горный –              1,08 км., сельские поселения – 1,33 км). 
Также за счет средств предприятия проводился текущий ремонт: промывка теплообменников, косметический ремонт котельных: побелка, покраска помещений, выполнен текущий ремонт котлов: чистка дымоходов, замена задвижек, установка предохранительных клапанов, ремонт колодцев, ремонт сетевых насосов).
Исполнение составило – 35785,6 тыс.руб. (116 %).

Водоснабжение: были запланированы работы на сумму – 8711,14 тыс. руб., в том числе: МО – 1475,32 тыс. руб., средства предприятий – 4580 тыс. руб. областной бюджет – 2655,82 тыс. руб.
Исполнение составило -  7413,3 тыс.руб.

Заменено водопроводных сетей – 6,344 км., Тогучин – 0,957 км,, р.п. Горный – 0,212 км., Тогучинский район – сельские поселения 5,175 км. 

Канализация: были запланированы работы на сумму –1024,26 тыс. руб. в том числе 974,26 тыс.руб.- средства предприятий, средства МО - 50,0 тыс. руб.

Исполнение составило 100%.
В рамках подпрограммы «Безопасность жилищно-коммунального хозяйства» государственной программы Новосибирской области «Жилищно-коммунальное хозяйство Новосибирской области» была выделена субсидия на организацию бесперебойной работы объектов тепло-, водоснабжения и водоотведения в сумме 26515,13 тыс. руб.  на ремонтные работы (приобретение материалов).
В рамках реализации подпрограммы «Чистая вода» государственной программы Новосибирской области «Жилищно-коммунальное хозяйство Новосибирской области» завершено:

- строительство водопровода в р.п. Горный общей протяженностью 5,7 км., стоимостью  36,1 млн руб.,

- Реконструкция водопроводных сетей в с. Дергаусово Тогучинского района, протяженностью 2,647 км стоимостью 11,61 млн. руб.,

Подготовлена проектно-сметной документация, получено положительное заключение экспертизы по объектам: 

- «Реконструкция водопровода по ул. Кирпичная в с. Вассино Тогучинского района Новосибирской области», стоимостью 1442,13 тыс. руб.
- «Строительство водопровода в д. Изылы Тогучинского района Новосибирской области», стоимостью 2977,74 тыс. руб.
- «Строительство водопроводных сетей по ул. Заречная, ул. Набережная                           с. Лебедево. Переподключение абонентов по ул. Центральная, Озерная, Школьная с. Лебедево Тогучинского района Новосибирской области», стоимостью 3528,75 тыс. руб.
Подготовлена проектно-сметной документация и находится на экспертизе по объектам: 

- «Реконструкция сетей водоснабжения по ул. Весенняя, ул. Светлая, ул. Совхозная, ул. Б. Хмельницкого п. Нечаевский Тогучинского района»,

- «Реконструкция водопровода в с. Пойменное Тогучинского района Новосибирской области».
- «Реконструкция водопроводных сетей в г. Тогучине Тогучинского района Новосибирской области».
- «Строительство скважины по ул. Дзержинского в г. Тогучине Новосибирской области».
В рамках национального проекта «Жилье и городская среда», регионального проекта «Формирование городской среды» в 2023 году выполнены мероприятия по формированию комфортной городской среды на сумму 20,4 млн. руб. 
Выполнялись работы на объектах:
г. Тогучин 
– благоустройство дворовых территорий многоквартирных домов по ул. Целинная 15,17,19 (2 этап), обустройство детской спортивной площадки, освещение площадки, установка малых архитектурных форм.
- благоустройство общественной территории – пешеходной зоны по ул. Садовая, ул. Островского (2 этап), установка малых архитектурных форм, которые включают парклеты, декоративный навес, скамьи, урны и световые консоли.
р.п. Горный

- благоустройство пешеходной зоны по ул. Советская, 20, ул. Молодежная, 5, 
- благоустройство дворовой территории по ул. Советская,19, установка малых архитектурных форм (детского городка, скамеек, урн) и озеленение.

- Закончены работы по объекту: «Благоустройство дворовой территории многоквартирного жилого дома по адресу: р.п. Горный, ул. Советская, 17», установка малых архитектурных форм (детского городка, скамеек, урн), выполнены работы по ограждению крылец.

пос. Шахта – благоустройство общественной территории парковой зоны по                ул. Гагарина (4 этап), устройство волейбольной площадки; установка малых форм; озеленение.   
Охрана окружающей среды


В рамках муниципальной программы «Природоохранные мероприятия Тогучинского района Новосибирской области на 2021-2023 годы» было запланировано и исполнено 51 мероприятий, в том числе:

- ликвидация 2-х несанкционированных мест размещения отходов на площади более 8500,0 кв.м., а объемом вывезенного мусора 7800 куб.м., объем финансирования из местного бюджета составил 4476,0 тыс. руб. 

- 49 мероприятий по экологическому просвещению населения Тогучинского района Новосибирской области,
          Реализация программы «Комплексное развитие сельских территорий в Новосибирской области» позволило построить в Кировском, Борцовском сельсоветах и р.п. Горный 13 площадок накопления ТКО на общую сумму 2494,6 тыс. руб.

Отделом природных ресурсов и охраны окружающей среды администрации Тогучинского района организовывались и проводились мероприятия в ходе проведения всероссийских акция «Вода России» и «Сад памяти». В ходе акции «Вода России» было проведено 14 мероприятий по очистке береговой линии. Протяженность очищенных берегов составила 7,5 км. Объем собранного мусора 14 куб.м.                   В ходе проведения акции «Сад памяти» было высажено более 10 тыс. деревьев различных пород.
Уровень жизни и доходы населения
Численность населения района на 01.01.2024 составила 53,463 тыс. человек, в том числе в трудоспособном возрасте – 29,1 тыс. человек (54,4 %), пенсионеры в общей численности населения составляют 27,4 %. 
Среднемесячная зарплата по полному кругу предприятий за 2023 год составила 44230 рублей. Денежные доходы в расчете на душу населения в месяц составили 21435 руб.
В Центр занятости населения Тогучинского района за 2023 год обратились за содействием в поиске подходящей работы 2073 чел., были признаны безработными 1502 чел.
При содействии центра занятости нашли работу 1566 чел., на общественные работы трудоустроено 45 чел. В мероприятиях по временному трудоустройству граждан, испытывающих трудности в поиске работы, приняли участие 60 человек.  Численность несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, трудоустроенных на временные работы, составила 70 чел. 

На профессиональное обучение отправлено 101 безработных граждан.        Услуги по профессиональной ориентации получили 1844 человек.
С начала года проведено 15 ярмарки вакансий учебных и рабочих мест, которые посетили 415 чел.
На 01.01.2024 численность зарегистрированных в качестве безработных граждан составила 287 чел.
Уровень официально зарегистрированной безработицы от численности трудоспособного населения района составил 1,0 %.
 Здравоохранение
Структура ГБУЗ Новосибирской области «Тогучинская ЦРБ» (далее — Тогучинская ЦРБ) включает 54 подразделения, в том числе: 38 ФАП, 8 врачебных амбулаторий, 3 участковые больницы, Тогучинская ЦРБ, Горновская больница, туберкулезное стационарное отделение, противотуберкулезное амбулаторно-поликлиническое отделение, Центр амбулаторной онкологической помощи.

ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ» - медицинская организация 1 уровня, специализированная медицинская помощь оказывается в стационарах района по            21 специальности, общий коечный фонд медицинских организаций района с учетом инфекционного госпиталя составляет 526 коек. Амбулаторно-поликлиническая помощь в специализированных кабинетах поликлиник оказывается по 30 специальностям, мощность амбулаторно-поликлинических подразделений района на   1291 посещение в смену. Первичная медико-санитарная помощь оказывается по территориально-участковому принципу, по численности населения сформированы 19 терапевтических и 13 педиатрических участков.

Тогучинская ЦРБ является многопрофильным лечебным учреждением с современной медицинской базой и квалифицированными специалистами, в учреждениях здравоохранения района работает 853 чел., из них 106 врачей, 314 - средний медицинский персонал. 

Укомплектованность занятых должностей от штатных ставок составляет:
врачебный персонал 91 %, средний персонал –92 %. 
На оказание медицинской помощи женщинам во время беременности и родов, по родовым сертификатам, а также по диспансерному наблюдению ребенка получено 2471 тыс. руб. денежных средств. 
Поступление основных фондов за счет всех источников составило       8226,4 тыс. руб.
С целью реализации мероприятий по предоставлению мер социальной поддержки медицинским работникам в рамках государственной программы «Развитие здравоохранения Новосибирской области», в ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ» производятся социальные выплаты:
-  компенсацию стоимости части аренды жилья медицинским работникам государственных медицинских организаций Новосибирской области, получают           7 медицинских работника,
- единовременные компенсационные выплаты 3 медицинским работникам (врачам, фельдшерам) в возрасте до 50 лет, прибывшим (переехавшим) на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки городского типа, либо города с населением до 50 тыс. человек Новосибирской области.

Построен и введен в эксплуатацию фельдшерско-акушерский пункт в             д. Шмаково Репьевского сельсовета стоимостью 24 млн. руб., укомплектован оборудованием и мебелью на сумму 1 826,2 тыс. руб.

Завершены проектные работы на строительство ФАПов в с. Дергаусово и с. Юрты, после получения экспертизы начнется строительство. Оформлены земельные участки для строительства ФАПов в с. Боровлянка и пос. Мирный.
Проведены капитальные ремонты кабинетов в поликлинике ЦРБ на сумму 5933,3 тыс. руб. для размещения приобретенного рентгеновского оборудования – цифровой флюорограф, цифровой рентгеновский аппарат и цифровой маммограф общей стоимостью 49127,54 тыс. рублей.

Также приобретен за счет средств областного бюджета новый передвижной медицинский флюорограф стоимостью 22500,0 тыс. руб.
В 2023 году в районе организована работа службы паллиативной медицинской помощи. Получено медицинское оборудование для оказания паллиативной медицинской помощи взрослым и детям, в количестве 7 единиц на сумму                  499,3 тыс.руб. и автомобиль для выезда специалистов к паллиативным больным стоимостью 1062,0 тыс. руб. Выполнено 336 выездов к взрослым паллиативным пациентам и 85 выездов к детям.

В рамках программы «Укрепление материально-технической базы государственных учреждений Новосибирской области» проведено:

- благоустройство территории больничного городка Тогучинской ЦРБ - 15805,9 тыс. руб., 
- капитальный ремонт кровли в терапевтическом отделении ЦРБ на сумму 7920,4 тыс. руб.

- капитальный ремонт водопровода в больничном городке - 170,1 тыс.руб.

- приобретен водогрейный котел в Коуракскую участковую больницу стоимостью 599,0 тыс. руб.
Приобретен автомобиль скорой медицинской помощи – 4 646,1 тыс. руб.
Образование  
В 2023 году в районе функционируют 44 муниципальные образовательные организации. Из них:
-  32 дневные школы, в том числе 27 средних школ, 3 основные школы,            1 начальная школа, 1 школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
    -  1 вечерняя (сменная) школа при исправительном учреждении ФКУ ИК-14;     
- 2 учреждения дополнительного образования: МБОУ ДО Тогучинского района «Тогучинская спортивная школа» и МБОУ ДО Тогучинского района                «Центр развития творчества»; 
- 9 дошкольных образовательных организаций.  В 26 школах реализуются программы дошкольного образования.

На 01.01.2024 в общеобразовательных организациях обучается 6706 человек, из них в дневных общеобразовательных организациях - 6665 обучающихся, в том числе в 6-и образовательных организациях 11 человек обучаются по очно-заочной форме. 
В общеобразовательных организациях района обучаются 832 ребенка с ограниченными возможностями здоровья, что составляет 12,5 %, из них 113 человек обучается в МКОУ «Тогучинская школа для обучающихся с ОВЗ», остальные обучаются инклюзивно в общеобразовательных организациях. Детей-инвалидов в школах –186 чел. (2,8%).

На территории района (по данным ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ») 4482 ребенка дошкольного возраста (до 7 лет). Численность детей, охваченных дошкольным образованием составляет - 2142 человека. Очерёдность в дошкольные учреждения составляет 243 человек (очередь неактуального спроса, т.е. не подошел заявленный срок направления в дошкольное учреждение).
Системой дополнительного образования в районе охвачены 8203 чел., что составляет 84,5 % от численности обучающихся и воспитанников в возрасте от             5-ти до 18-ти лет. Следует отметить, что наибольший охват детей наблюдается в ДТО физкультурно-спортивной, социально-гуманитарной и художественной направленностей.
В образовательных организациях района возможность получать горячее питание предоставлена 100% обучающихся дневных школ. 
На конец 2023 года в школьных столовых получали питание 6563 ребенка, что составляет 98,7 % от общей численности обучающихся дневных школ. 

Из общего числа питающихся 4509 учеников - дети льготных категорий, из них: 1205 - дети из малообеспеченных и многодетных семей; 2373 - обучающиеся по образовательным программам начального общего образования, 825 - дети с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды, 67 - обучающиеся с ОВЗ и дети-инвалиды, обучение которых по медицинским показаниям организовано на дому, 39 обучающихся (5-11 классы) - дети военнослужащих, призванных на военную службу по мобилизации, дети граждан, являющихся участниками специальной военной операции, обеспечены питанием на льготных условиях,  
Все образовательные организации зарегистрированы в пилотном проекте «Мониторинг питания и здоровья школьников 1-4 классов», а также принимают участие в части проведения обучения по санитарно-просветительским программа «Основы здорового питания» и мониторинга бесплатного горячего питания и здоровья школьников 1-4 классов в рамках Федерального проекта «Укрепление общественного здоровья» национального проекта «Демография».
В течение года специалистами Управления образования в соответствии с разработанным и утвержденным Планом мероприятий по улучшению организации питания обучающихся в образовательных учреждениях Тогучинского района осуществляется мониторинг организации
питания, контроль за деятельностью руководителей образовательных учреждений по соблюдению действующих требований СанПиН к организации питания обучающихся.

На 2023-2024 учебный год 100% пищеблоков общеобразовательных учреждений оснащены технологическим оборудованием, позволяющим организовать горячее питание в соответствии с предъявляемыми требованиями.
Для обеспечения равных возможностей обучения для детей из малых сел в 24 образовательных организации района организован подвоз обучающихся к местам учебы. 
Количество подвозимых детей автобусами - 1387 человек, что составляет 21% от общего числа учащихся. Ежедневно осуществляется 157 рейсов по                    67 маршрутам из 65 населенных пунктов.  

В организации подвоза в 2023 году было задействовано 42 транспортных единицы,  из них 8 автобусов МУП  Тогучинского  района  «Тогучинское АТП», которые осуществляют подвоз в 6 образовательных организациях (МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 1», МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова», МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 4», МКОУ Тогучинского района «Ключевская средняя школа», МКОУ Тогучинского  района «Сурковская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Кудринская средняя школа»). 
Результаты итоговой аттестации

На конец 2022/2023 учебного года численность выпускников 11-х классов во всех общеобразовательных учреждениях района составила 164 обучающихся, из них:

· 10 человек – выпускники МКОУ «Тогучинская вечерняя школа»;  
· 154 человека – выпускники дневных школ.  

162 (98,8 %) выпускника по итогам ЕГЭ по состоянию на 01.07.2023 получили аттестаты о среднем общем образовании. 2 выпускника не сдали математику базовую и не получили аттестаты о среднем общем образовании (1,2 %). 
Аттестаты с отличием и медали «За особые успехи в учении» получили                 6 выпускников, что значительно меньше численности медалистов предыдущих лет.
Средний балл ЕГЭ по профильной математике в 2023 году составил 50,6                   (в 2022 году – 49,9 балла). Самый высокий результат по математике 86 баллов  получил   выпускник    МБОУ Тогучинского района «Тогучинская  средняя школа № 3».  Средний балл по базовой математике – 4.
 Средний балл ЕГЭ по русскому языку составил 61,4 балла (2022 год - 63,5).     Лучший результат 100 баллов у выпускника МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 1». 

В 2023 году по программам основного общего образования в общеобразовательных организациях обучалось 657 выпускников. К итоговой аттестации было допущено 705 человек: 623 выпускника текущего года и 82 выпускника, не получившие аттестаты в 2022 году.                                                                

560 выпускников (79,4%) прошли государственную итоговую аттестацию в основной период и получили аттестаты об основном общем образовании.  
145 выпускников (20,6%), из них 43 (52%) выпускника прошлого года, проходили повторную аттестацию в сентябре 2023 года. Из них 94 человека (69 выпускников текущего года и 25 выпускников 2022 года) получили удовлетворительные результаты на дополнительном этапе ГИА.
По итогам ГИА в 2023 году 654 выпускника получили аттестат об основном общем образовании, не получили аттестаты 51 человек (7,2%). Из них - выпускники 2023 года получили аттестаты 590 (94,7%) и не получили 33 человека (5,3%). Из выпускников 2022 года получили аттестаты 64 человека (78%), не получили 18 человек (22%).                                                        

Участие в проектах.

На территории района продолжается реализация 5 региональных образовательных проектов. В реализации данных проектов участвуют 8 (24%) общеобразовательных организаций, из них 3 образовательные организации (МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова», МКОУ Тогучинского района «Янченковская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Пойменная средняя школа») участвует в реализации сразу 2–х проектах:  

1)   на базе 3 образовательных организаций реализуется проект «Сетевой учитель Новосибирской области»: МКОУ Тогучинского района «Мирновская основная школа», МКОУ Тогучинского района «Пойменная средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Янченковская средняя школа».                                        ;
2)  на базе МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л.Комарова» и МКОУ Тогучинского района «Буготакская средняя школа» реализуется проект «Модернизация организационно-технологической инфраструктуры и обновление фондов школьных библиотек».
3) Продолжается работа региональной ресурсной организации Новосибирской области по направлению «Практика инклюзивного образования» на базе МКОУ Тогучинского района «Янченковская средняя школа», МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова».
4) МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 3» реализует проект «Школа-центр физической культуры и здорового образа жизни».

5)  3 общеобразовательные организации (МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 1», МКОУ Тогучинского района «Пойменная средняя школа» и МБОУ Тогучинского района «Горновская средняя школа») вступили в реализацию пилотного проекта федерального уровня «Школа Минпросвещения».
 Кроме этого, на базе 28-и (85%) образовательных организаций реализуются   всероссийские проекты воспитательной деятельности: 

- на базе 28 школ открыты первичные отделения Российского движения детей и молодежи (РДДМ) «Движение первых», численность обучающихся - 290. 
- активно развивается и Юнармейское движение, им охвачено 546 учащихся из 29 школ;

- восемь образовательных организаций участвуют в проекте «Шахматы в школе»: 
- на базе МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 3» и МБОУ Тогучинского района «Горновская средняя школа» реализуется Всероссийский проект «Самбо в школы»;
- в 22 школах реализуется проект «Школьный театр».  
 В программе «Пушкинская карта» участвуют 30 общеобразовательных организаций (100%). На официальных сайтах школ, в педагогических, родительских и молодёжных сообществах размещена информация о «Пушкинской карте», её возможностях, о способах получения и использования. В районе среди обучающихся от 14 до 17 лет оформили и получили данную карту 1106 человек из 1925 обучающихся, воспользовались Пушкинской картой 780 человек.


Проводится работа по созданию и развитию школьных спортивных клубов. Созданы и включены в Федеральный реестр 31 клуб, что составляет 94 % от общего числа школ. Спортивные клубы работают по следующим видам спорта: баскетбол, волейбол, лёгкая атлетика, шахматы, спортивный туризм, ритмика, самбо, лыжная подготовка, футбол, армреслинг.
МКДОУ Тогучинского района «Нечаевский детский сад» является региональной стажировочной площадкой по реализации программы по краеведению.


На базе двух образовательных учреждений (МКДОУ Тогучинского района «Тогучинский детский сад № 1», МКДОУ Тогучинского района «Горновский детский сад №1») продолжают работу Консультационные центры по оказанию методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся.  
Участие в вышеперечисленных проектах позволяет получить дополнительное финансирование на оплату труда работников, участвующих в проектах, обеспечить реализацию дистанционного обучения в районе, инклюзивное обучение детей с ограниченными возможностями, а также способствует активному распространению полученного опыта среди других образовательных учреждений и удовлетворению потребностей школьников в содержательном досуге.
 Реализация национального проекта «Образование»

В рамках реализации проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» на базе двух школ (МБОУ «Тогучинская средняя школа № 3» и МБОУ «Горновская средняя школа») работают Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», в деятельности которых применяются более современные информационные технологии, средства обучения, учебное оборудование, высокоскоростной интернет и другие ресурсы Центра для изучения технологии, информатики, ОБЖ.
На базе 9 школ (МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа №1», МКОУ Тогучинского района «Березиковская средняя школа», МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова», МКОУ Тогучинского района «Коуракская средняя школа им. А.Я. Михайлова», МКОУ Тогучинского района «Владимировская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Сурковская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Пойменная средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Киикская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Завьяловская средняя школа») работают Центры образования естественнонаучного и технологического направлений «Точка роста». В данных Центрах обучающиеся будут заниматься изучением физики, химии и биологии, используя новое современное лабораторное и компьютерное оборудование. 
В рамках подпроекта «Современная школа» реализовано 10,9 млн. рублей, что позволило в сентябре 2023 года открыть еще 5 Центров «Точка роста» естественнонаучного и технологического направлений: МКОУ Тогучинского района «Зареченская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Степногутовская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Усть-Каменская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Янченковская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Ключевская средняя школа».
В рамках проекта «Успех каждого ребенка» в пяти муниципальных бюджетных образовательных организациях реализуются дополнительные программы на 722 новых местах по всем 6-ти направлениям: художественная - 60, туристско-краеведческая - 48, техническая - 254, естественнонаучная - 150, социально-гуманитарная - 84, физкультурно-спортивная - 126.

Численность работников в сфере образования района составляет 1960 человек.  Педагогических работников – 949 человек, в том числе:
- в общеобразовательных организациях – 681 чел.,

           - в дошкольных образовательных организациях – 196 чел.,

           - в учреждениях дополнительного образования – 72 чел.

На конец отчетного периода 635 педагогов аттестованы на высшую и первую квалификационные категории, что составляет 66,9 % от общего количества педагогических работников. 

На 01.01.2024 аттестованы 100% руководителей образовательных организаций: 20 руководителей (45%) имеют высшую квалификационную категорию,        9 руководителей (20,5%) аттестованы на первую квалификационную категорию, у 15 человек (34%) – соответствие занимаемой должности. 
Проведение текущих и капитальных ремонтов.
           Для создания безопасных условий и качественного ведения образовательного процесса на содержание и ремонт зданий затрачено 145,71 млн. руб. (из них на дошкольные образовательные организации – 16,98 млн. руб., общеобразовательные организации – 119,0 млн. руб., организации дополнительного образования -  9,44 тыс. руб.). 

            Во исполнение Перечня поручений Президента России в рамках федеральной программы "Модернизация школьных систем образования" в регионе проводятся капитальные ремонты объектов образования. Реализация программы способствует приведению в надлежащее состояние зданий, построенных в прошлом, оснащение их современным оборудованием, а значит, работает на повышение качества обучения и воспитания. По данной программе в период с 01.07.2022 по              31.05.2023 проведен полный капитальный ремонт зданий Шахтинской и Лекарственновской школ на сумму:

       - МКОУ Тогучинского района «Лекарственновская средняя школа» 72327,58 тыс. руб.

       - МКОУ Тогучинского района «Шахтинская средняя школа» 46784,55 тыс. руб.     
  В рамках проекта «Демография» подпроекта «Поддержка семей, имеющих детей» в июле 2023 года открыто новое здание МКДОУ «Тогучинский детский сад № 5» на 230 мест в г. Тогучине, что позволило обеспечить местами детей в возрасте до 3-х лет. (На строительство и оборудование детского сада было затрачено 257,3 млн. рублей и 16,0 млн. рублей соответственно).

  Кроме этого продолжается строительство новой школы в с. Репьево на 220 мест. Ввод в эксплуатацию запланирован в 2024 году (стоимость строительства 430,0 млн. рублей, оборудования - 39,2 млн. руб. в сумме с расходами из местного бюджета).
Значимые мероприятия 
           В течение 2023 года успешно прошли ставшие уже традиционными конкурсы профессионального мастерства «Учитель года», «Воспитатель года», Парад выпускников и Прием медалистов Главой Тогучинского района, августовская конференция работников образования Тогучинского района, торжественное мероприятие, посвящённое Дню учителя. Впервые проведен заочный конкурс для молодых педагогов «Педагогический дебют».

           2023 год был объявлен президентом РФ Путиным В.В. Годом Педагога и наставника. В рамках Года педагога и наставника проведено 24 мероприятия для педагогов.  

           В целях привлечения родительской общественности к активному участию в жизни муниципальной системы образования в районе продолжил работу Районный родительский комитет. Представители муниципального родительского комитета в апреле и ноябре 2023 года приняли активное участие в мероприятиях «Встреча без галстуков», организованных Областным родительским собранием на базе ДОЛ им. О. Кошевого. В мае 2023 года проведено районное родительское собрание «Обеспечение безопасности и профилактика правонарушений детей и подростков».
           Патриотическое воспитание подрастающего поколения - одно из важнейших направлений, которое реализуется через ряд тематических мероприятий: «Смотр строя и песни», «Смотр отрядов Почётного караула», «Вахта Памяти», «Окно Победы» и др.

           В районе продолжается активное развитие Российского движения детей и молодежи, которое объединяет 424 активиста из 32 первичных отделений. Под   руководством актива проходят социально-значимые патриотические акции, реализуются программы волонтёрского корпуса «Если не мы, то кто же!», целью которого является пропаганда здорового образа жизни, развитие лидерских качеств молодёжи, формирование активной гражданской позиции.
           В 2023 году активно развивалось и Юнармейское движение, в настоящее время им охвачено 546 учащихся из 29 школ. Более 200 учащихся впервые приняли присягу юнармейца. Ежегодно по линии Юнармии проходит более 150 мероприятий. Четвертый год подряд на территории района прошла межрайонная военно-спортивная игра «Зарница». На протяжении трех лет воспитанники Юнармии   становятся призерами Всероссийского патриотического конкурса «Сыны и дочери Отечества».  Члены   Военно-патриотического клуба и юнармейцы принимают участие не только в районных мероприятиях, но и в мероприятиях, проводимых «Ассоциацией патриотических организаций Новосибирской области «Патриот».
           В июле 2023 года проведена первая профильная военно-патриотическая смена «Я патриот», в которой приняли участие 6 образовательных организаций.
           В течение многих лет на высоком уровне реализуется экологическое воспитание. Свои результаты обучающиеся, демонстрируют на региональных и всероссийских площадках. Наши экологи на протяжении 4-х лет - в числе призеров и победителей Всероссийского конкурса «Юннат» в г. Москве, Всероссийского экономического форума «Мои зелёные стартАпы», «Юный фермер». Более 25 лет ученическая производственная бригада Тогучинского района в числе победителей и призеров. Благодаря активности и результатам наш район имеет возможность в различных конкурсах представлять Новосибирскую область на уровне России.

         С целью поддержки и развития способностей и талантов детей в районе в течение 2023 года продолжал работу муниципальный ресурсный центр, деятельность которого строится на взаимодействии с региональным центром «Альтаир».  Сегодня школьники, имеющие успехи в спорте, искусстве и науке, могут заниматься на профильных сменах в регионе. В 2022-2023 учебном году 264 человек приняли участие в профильных сменах и мероприятиях Альтаира по трем приоритетным направлениям: наука, спорт, искусство.

          Второй год учащиеся района участвовали во Всероссийском конкурсе «Большие вызовы». 5 обучающихся приняли участие в финале Регионального трека, двое из них стали победителями и один призёром.
          Анализ данных свидетельствует об увеличении по всем направлениям деятельности как участия в мероприятиях областного уровня, так и результативности участия.  Детальный анализ результативности участия в мероприятиях различной направленности показывает, что по-прежнему «западающим» является   техническое направление.

          Общие результаты участия свидетельствуют о положительной динамике работы системы образования района по выявлению, поддержке и развитию одарённых и талантливых детей:

- успешно осуществляется работа по выявлению и развитию детей с творческой и спортивной одарённостью;

- увеличилась численность талантливых и одаренных детей с интеллектуальной одаренностью естественнонаучной и гуманитарной направленностей, одаренностью в инженерно-техническом проектировании, моделировании и конструировании, робототехнике; 

- увеличилась численность детей - призёров регионального этапа всероссийской олимпиады школьников.

- расширился спектр услуг в системе дополнительного образования Тогучинского района, проходят апробацию в образовательных учреждениях района дополнительные общеобразовательные программы, направленные   на развитие детской интеллектуальной одаренности естественнонаучной направленности, моделировании и конструировании, робототехнике.
Социальная защита населения

На учете в учреждениях социального обслуживания населения по состоянию на 01.01.2024 состоит 938 малообеспеченных граждан, что составляет 1,75 % от общей численности населения района.
Следует отметить, что этот показатель претерпевает постоянные изменения в связи с тем, что регистрация малообеспеченных граждан носит заявительный характер. Для подтверждения этого статуса необходимо предоставить документы о доходах. Многие граждане не работают, не состоят на учете в ЦЗН, к трудоустройству не стремятся, и в связи с этим, не могут быть признаны малоимущими и поставлены на учет. 
На динамику количества малоимущих семей влияет и повышение уровня благосостояния отдельных категорий граждан. На сегодняшний день данные семьи с несовершеннолетними детьми имеют социальную поддержку от государства в виде различных ежемесячных детских пособий, а также в виде социального контракта, что превышает величину прожиточного минимума установленного в соответствии с Постановлением Правительства Новосибирской области.

Также следует отметить, что статус малообеспеченных семей не подтверждают семьи, чьи дети обучаются в начальной школе, в связи с тем, что данную категорию детей в школе кормят бесплатно.
Наряду с этим, продолжается приток граждан, желающих получить статус малоимущих граждан по разным причинам: получение жилья; бесплатное питание детей в образовательных организациях; бесплатная выдача молочных смесей грудничкам; оздоровление детей; выплата стипендий и пособий, получение места в общежитии и т.д.

По данным ГКУ НСО «Центр социальной поддержки населения Тогучинского района» выплата материальной помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, составила 1979,5 тыс. руб., материальную помощь в рамках социального контракта получили 271 чел. на сумму 28518,4 тыс. руб. (по направлениям: поиск работы – 10863,1 тыс. руб., ИП – 12250 тыс. руб., ЛПХ – 3000 тыс. руб., другие – 2375,3 тыс. руб.).
Система социальной защиты населения в районе включает в себя Муниципальное бюджетное учреждение Тогучинского района «Комплексный центр социального обслуживания населения» (КЦСОН), на сегодняшний день КЦСОН имеет 7 отделений: отделение срочной социальной помощи; отделение дневного пребывания; отделение надомного обслуживания; отделение психолого-педагогической помощи; консультативное отделение; отделение милосердия (на 30 мест, расположено в с. Березиково); отделение социальной-реабилитации несовершеннолетних (на 35 мест расположено в с. Киик).
 Специалисты отделения надомного обслуживания оказывают социально-бытовые услуги на дому, помогают адаптироваться в условиях современной жизни престарелым гражданам, инвалидам, ветеранам войны. На надомном обслуживании в течении года находились 181 человек.
Отделение срочной социальной помощи занимается выявлением и учетом малообеспеченных граждан, и оказанием им различных видов помощи.   
За отчетный период помощь была оказана 3422 гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации (консультирование, выдача различных справок, оказание адресной социальной помощи, содействие в восстановлении документов, определении статуса). 

Изменение целевого показателя в отчетном периоде объясняется экономическим положением граждан, обратившихся за подтверждением статуса малообеспеченных (получение льготного питания в школе, получение детского питания для малышей). 

В связи с объявленной мобилизацией в стране, появилась новая категория семей – семьи мобилизованных граждан. Сотрудники учреждения осуществляют социальное сопровождение семей мобилизованных, на каждую семью составили социальные паспорта. Оказывают содействие в оформлении социальных и иных выплат, на получение которых имеет право семья. По необходимости осуществляется психологическая помощь и помощь в быту, а также оказывалась материальная помощь на сумму 1200 тыс. руб. (на приобретение отопительных средств, на приобретение детской одежды, на возмещение затрат на погребение). 

Детей из категории семей мобилизованных граждан, участников СВО бесплатно сопровождают на различные культурные мероприятия (спектакли, планетарий, выставки, спортивные мероприятия). 
В целях организации беспрепятственного доступа инвалидов и маломобильных граждан к объектам социальной инфраструктуры для улучшения качества жизни людей с ограниченными возможностями, с инвалидностью, для пенсионеров 65+, пенсионеров и ветеранов труда старше 80 лет, а также для малообеспеченных многодетных семей на базе МБУ Тогучинского района «КЦСОН» предоставляется услуга социального такси. Услуга предоставляется гражданам Тогучинского района в пределах Новосибирской области. За отчетный период данной услугой воспользовались 52 чел., в том числе за пределы Тогучинского района перевозились 24 чел. Наибольшим спросом пользуются перевозки в учреждения здравоохранения.



Отделение психолого-педагогической помощи занимается оказанием психологической и педагогической помощи семье и детям, осуществляет работу по профилактике безнадзорности несовершеннолетних, социально-психологическую реабилитацию инвалидов и детей с ОВЗ. 

 За прошедший период данным видом услуг воспользовались 391 инвалид и 182 ребенка-инвалида, имеющих ИПРА, 50 детей с ОВЗ.  Все граждане, обратившиеся в отделение, получали реабилитационные услуги неоднократно в течение всего периода, в том числе все дети-инвалиды находились на социальном сопровождении. 

С прошлого года в обязанности психологов отделения входит психологическое сопровождение семей участников СВО, данной услугой воспользовались 107 человек.
В отделении дневного пребывания 15 мест. Здесь осуществляется комплексная реабилитация инвалидов, детей-инвалидов, пожилых граждан, ветеранов ВОВ, ветеранов труда и пенсионеров. За отчетный период в отделении прошли реабилитацию 196 пожилых граждан, 49 человек воспользовались платными услугами без разработки ИППСУ.


Отделение имеет лицензию на осуществление медицинской деятельности и оказывает следующие работы (услуги): медицинский массаж, сестринское дело,   а также при оказании первичной врачебной медико-санитарной помощи при амбулаторных условиях по терапии. 
Это позволяет оказывать платные услуги не только реабилитантам, но и населению района и способствует привлечению внебюджетных средств в учреждение. На внебюджетный счет КЦСОН от услуг, оказанных в отделении, поступило 574,9 тыс. рублей. Эти средства были направлены на укрепление материально-технической базы отделения.  

С целью профилактики социального сиротства в период летних каникул в учреждении работает детский лагерь дневного пребывания, в котором ежегодно проходят оздоровление 50 детей, нуждающихся в особой заботе государства. Для детей, посещающих лагерь, разрабатываются программы, способствующие их творческому самовыражению и адаптации.

 В отделении милосердия в с. Березиково за отчетный период реабилитацию прошли 37 человек. В отделении созданы все условия для комфортного и безопасного проживания, реабилитации и социализации.
КЦСОН занимается также оформлением одиноких пожилых граждан и инвалидов в дома-интернаты. В течение отчетного периода 9 чел. определены в дом-интернат общего типа, 10 чел. в интернаты психоневрологического типа, 8 чел. в отделение милосердия.
Отделение социальной-реабилитации несовершеннолетних: задача отделения - оказание помощи детям, семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. 

Отделение рассчитано на 35 мест, сюда принимаются дети от 1 до 18 лет. В центре созданы все условия для духовного развития, и социально-бытового ориентирования подростков, обучения их навыкам общения со сверстниками, старшими, развития творческих способностей. Главная задача педагогов, работающих в учреждении – вернуть ребенка в родную семью. Пока ребенок находится в центре, осуществляется реабилитационная работа с семьей, дающая порой положительные результаты, способствующие сохранению и развитию семейных отношений, решаются вопросы дальнейшего жизнеустройства детей. 

В учреждении прошли реабилитацию 127 чел., из них 82 чел. возвращены в биологические семьи после окончания срока реабилитации и стабилизации ситуации в семьях, 16 чел. определены в госучреждения, передано под опеку 11 чел. 
В Тогучинском районе осуществляется реализация пилотного проекта по созданию системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, признанными нуждающимися в социальном обслуживании в рамках федерального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография». В рамках этого проекта в КЦСОН работает служба сопровождения граждан пожилого возраста и инвалидов, служба сиделок (помощников по уходу), выездная мобильная бригада по доставке маломобильных граждан 65+ в учреждения здравоохранения района. 
На территории Тогучинского района с 01.07.2023 реализуется пилотный проект «Профилактика социального сиротства среди детей в возрасте до 4-х лет», который реализуется в рамках стратегической программы Уполномоченного при Президенте России по правам ребенка М.А. Львовой - Беловой в сотрудничестве с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти и ведущими федеральными экспертами в области социального сиротства.  

В МБУ Тогучинского района «КЦСОН» трудоустроен специалист по социальной работе в рамках финансового обеспечения субсидии на «Создание социально-экономических условий повышения качества жизни для детей и семей с детьми, нуждающихся в трудной жизненной ситуации».  
Культура


Сеть муниципальных учреждений культуры Тогучинского района состоит из:

- 23 культурно-досуговых центров в составе которых: 31 Дом культуры и                   13 клубов, 2 библиотеки, 22 киноустановки;

- МБУК Тогучинского района «Тогучинская централизованная библиотечная система» (в составе которой 34 библиотеки);
- МБУДО Тогучинского района «Тогучинская детская музыкальная школа»;

- МБУДО Тогучинского района «Горновская детская школа искусств».
К достижениям развития отрасли за 2023 год могут быть отнесены следующие результаты:  

Стабильность работы творческих коллективов и кружков самодеятельного художественного творчества. В учреждениях культуры Тогучинского района насчитывается 473 клубных формирования и любительских объединений, в которых занимается 7406 чел., в том числе для детей – 246, в которых занимается 3996 детей. 
За текущий период учреждениями культуры района организовано и проведено 12040 культурно-массовых мероприятий, из них мероприятий для детей - 6612. Проведено 27 концертов и 6 спектаклей профессиональных творческих коллективов г. Новосибирска, которые посетили 5450 человек.
Клубными учреждениями района организовано и проведено: 37 мероприятий районного значения, из них 14 районных выставок декоративно - прикладного и художественного творчества; 11 фестивалей, смотров и конкурсов самодеятельного творчества.
Продемонстрировано 3613 киновидеосеансов, в том числе 2076 - для детей; обслужено 44836 зрителей, в том числе - 29656 детей.

9 творческих самодеятельных коллективов имеют звание «народный», один коллектив имеет звание «образцовый».

В отчетном периоде коллективы и участники художественного самодеятельного творчества района приняли участие в мероприятиях: в 57-и международных фестивалях и конкурсах; в 89-и всероссийских конкурсах; в 18-ти межрегиональных конкурсах; в 22-х региональных фестивалях и конкурсах; в 30-ти областных фестивалях, смотрах, конкурсах и праздниках; в 25-и районных фестивалях, смотрах, конкурсах, выставках. 
305 участников стали лауреатами, победителями и дипломантами всероссийских, региональных, областных, смотров, конкурсов, фестивалей и выставок.  

Сеть библиотек района насчитывает: 2 библиотеки структурных подразделений культурно-досуговых центров и 1 публичную, в которую входит 34 библиотеки. Процент охвата населения района библиотечным обслуживанием составляет 51,5 %. Число пользователей составило 23265 чел., число посещений составило 334555 чел., количество книговыдачи - 499867 экз.
В библиотеках Тогучинского района насчитывается 42 клуба по интересам и любительских объединений, в которых занимается 623 чел. в том числе для детей – 35, в которых занимается 623 человек. За 2023 год библиотеками района организовано и проведено 1507 мероприятий, из них мероприятий для детей - 1026.

           В МБУДО «Тогучинская детская музыкальная школа» и МБУДО «Горновская детская школа искусств» обучаются 788 учащихся по семи направлениям.

За текущий период 691 учащийся приняли участие в фестивалях и конкурсах: в 46-ти международных, в 26-ти всероссийских, в 3-х межрегиональном, в     17-ти областных, в 5-ти региональных, в 10-и районных. 

 Стипендии Губернатора Новосибирской области и Главы Тогучинского района для одарённых детей в сфере культуры и искусства на 2023-2024 учебный год удостоены 7 детей, являющихся лауреатами и дипломантами Всероссийских, межрегиональных, региональных и областных конкурсов.   
         Особо значимые мероприятия в культурной жизни Тогучинского района, состоявшиеся за 2023 год:
1. 19.01.2023 - на базе Тогучинского КДЦ состоялась концертная программа ансамбля солистов «Новосибирская камерата» Новосибирской государственной областной филармонии. Сюита из музыки к повести А.С. Пушкина «Метель».
2. 13.02.2023 - на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт Новосибирской государственной областной филармонии «Вечер русского романса».
3. 21.02.2023 -  на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт театра эстрады г. Новосибирска «Сказ о русском солдате» (детский спектакль), «Отпуск с перчинкой» (взрослый спектакль).
4. 09.03.2023 - на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт Новосибирской государственной областной филармонии «Золотая весна» ВИА «Белые росы».
5. 18.03.2023 - на базе Тогучинского КДЦ состоялся Х Транссибирский арт-фестиваль «DUETTA» Новосибирской государственной областной филармонии.
6.  21.03.2023 – на базе Тогучинского КДЦ состоялся литературно-музыкальный спектакль «Тройка, семёрка, туз…» по повести А.С. Пушкина «Пиковая дама». Заслуженный артист РФ Валерий Ярёменко.
7. 28.04.2023 – на базе Тогучинского КДЦ состоялась концертная программа творческого коллектива ДК Октябрьской революции и кавер-группы «Генеральный секретарь».
8. 03.05.2023 – на базе Тогучинского КДЦ состоялась концертная программа Государственного ансамбля песни и танца «Чалдоны».
9. 16.05.2023 – на базе Тогучинского КДЦ состоялся детский спектакль «Сказка о потерянном времени» Новосибирского драматического театра.
10.  17.06.2023 – XVII Областной межнациональный праздник культуры и спорта «Сабантуй собирает друзей».
11.  22.06.2023 – на базе МКУК «Киикский КДЦ» состоялся спектакль «А отцветать не хочется…»; музыкальный спектакль «Поди туда – не знаю куда. Принеси то – не знаю что…». Театр «Свой взгляд» г.Новосибирск.
12.  05.08.2023 - на территории стадиона «Динамо» состоялось празднование Дня города Тогучина.
13.  11.10.2023 – на базе Тогучинского КДЦ состоялась концертная программа «Осень-перемен восемь» фольклорного ансамбля «Рождество».

14.  27.10.2023 – на базе Тогучинского КДЦ состоялся спектакль «Чудные люди» Новосибирского академического театра.

15.  08.11.2023 – на базе Тогучинского КДЦ состоялась концертная программа ВИА «Шире круг «Там, где клен шумит».

16.  24.11. 2023 – на базе Тогучинского КДЦ состоялась концертная программа Государственного ансамбля песни и танца «Чалдоны».

17.  30.11.2023 – на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт филармонического камерного оркестра ГАУК НСО «Новосибирская государственная филармония «Снежные струны».

18.  12.12.2023 – на базе Тогучинского КДЦ состоялась концертная программа оркестра волынщиков Москвы «Рождественское путешествие» в рамках XV Международного Рождественского фестиваля искусств Новосибирская государственная филармония. 
В 2023 году прошло финансирование:

МБУК Тогучинского района «Тогучинская централизованная библиотечная система»

- на комплектование библиотечных фондов – 118,6 тыс. руб. из местного бюджета, 1012,1 тыс. руб. средства областного и федерального бюджета. 
- на подписку периодических изданий – 250,0 тыс. руб. Все средства освоены.
МБУК Тогучинского района «Тогучинский культурно-досуговый центр» 

- на замену АПС – 2471,2 тыс. руб. 
 - на приобретение компьютера 150,0 тыс. руб. бюджет.

- на реализацию мероприятий по формированию современного облика сельских территорий, направленных на создание и развитие инфраструктуры в сельской местности, в рамках муниципальной программы «Комплексное развитие сельских территорий в Тогучинском районе Новосибирской области на 2020-2025 годы» 11478,2 тыс. руб. (фасад, отмостка, вестибюль, сцена). Работы окончены.
МБУ ДО Тогучинского района «Тогучинская детская музыкальная школа» 

- на приобретение музыкальных инструментов и оборудования из областного бюджета 822,3 тыс. руб., софинансирование из местного бюджета 15,1 тыс. руб. Средства освоены.
- на открытие художественного отделения выделено 185,0 тыс. руб. из местного бюджета. Проведены сантехнические и электромонажные работы.
МБУ ДО Тогучинского района «Горновская детская школа искусств» 

- на приобретение музыкальных инструментов из областного бюджета          200 тыс. руб., софинансирование из местного бюджета 3,7 тыс. руб. 
- на приобретение из местного бюджета проектора, принтера и баяна 200,7 тыс.руб.

На мероприятия по приобретению в рамках государственной программы «Культура Новосибирской области» были запланированы на сумму 1880,3 тыс. руб., софинансирование из местного бюджета – 34,47 тыс. руб.:
МКУК «Нечаевский КДЦ» - одежда сцены, световое оборудование, звуковое оборудование, сценические костюмы, оргтехника, мебель, музыкальное оборудование. 

Мероприятия по капитальным ремонтам учреждений культуры в рамках государственной программы «Культура Новосибирской области» в МБУК «Горновский КДЦ», МКУК «Кудринский КДЦ», МКУК «Лебедевский КДЦ» на сумму 25849,7 тыс. руб. из ОБ, МБ 473,8 тыс. руб. (софинансирование) выполнены в полном объеме.
В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», за прошедший период 2023 года средняя заработная плата составила:

- работники учреждений культуры 46456,0 рублей, 

- педагогические работники учреждений дополнительного образования не ниже 53278,0 руб.

Физическая культура

Основная цель массовых спортивных мероприятий – это пропаганда здорового образа жизни в различных видах спорта, основной задачей СМИ Тогучинского района является увеличение количества публикаций и передач о физкультурно-спортивной деятельности в районе, о достижениях тогучинцев на соревнованиях различных уровней.

В Тогучинском районе осуществляют свою деятельность следующие учреждения физической культуры и спорта: 

МБУ Тогучинского района «Тогучинская спортивная школа», МКУ «Центр спорта и здоровья» Буготакского сельсовета, МКУ спортивный комплекс «Нечаевский» Нечаевского сельсовета, МАУ СК спортивный комплекс «Атлант», ООО «Горный», индивидуальный предприниматель Фокин А.С., два спортивно – оздоровительных центра (на базе МБОУ ДО Тогучинского района «Тогучинская спортивная школа» и на базе МКОУ Тогучинского района «Шахтинская средняя школа»), центр тестирования ГТО, на базе центра в минувшем году сдали нормативы ГТО более 1700 человек.

      
На конец года в Тогучинском районе систематически занимались физической культурой и спортом более 26,7 тыс. чел. 

          В 2023 году работа велась согласно Планам мероприятий на календарный год, утверждённым Главой Тогучинского района Новосибирской области, в рамках муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Тогучинском районе Новосибирской области на 2023 – 2025 годы». 
Для решения задач программы регулярно проводятся: 
         1. Мероприятия по развитию детского и юношеского спорта. Это спартакиады среди образовательных учреждений Тогучинского района Новосибирской области, «Президентские спортивные игры», «Президентские состязания», зимний и летний фестивали ГТО среди учащихся. Проводятся турниры, соревнования по видам спорта (настольный теннис, волейбол, баскетбол, легкая атлетика, лыжный спорт, хоккей, футбол, самбо, греко - римская борьба, вольная борьба). В отчётном периоде в соревнованиях всех уровней для всех групп населения приняли участие более 15 тыс. чел.;


          2. Спортивно - массовые мероприятия и физкультурно – оздоровительные работу среди людей с ограниченными возможностями здоровья совместно проводят МБОУ ДО Тогучинского района «Тогучинская спортивная школа» и отделение общественной организации инвалидов. 
          В нашем районе проживает более 5 тыс. чел. с ограниченными возможностями здоровья. 
          На базе Тогучинского психоневрологического интерната создана сборная команда по семи параолимпийским видам спорта. Команда успешно выступает в областных и междугородних соревнованиях.  

          К сожалению, нет квалифицированных тренеров по адаптивным видам спорта и недостаточно спортивно - оздоровительных центров, спортивных залов в сельской местности, специально оборудованных для занятий этой категории населения. На базе МБОУ ДО Тогучинского района «Тогучинская спортивная школа» работает центр для занятий адаптивными видами спорта.
          3. Соревнования среди ветеранов спорта, трудовых коллективов, спартакиады сельских поселений, соревнования по видам спорта и соревнования среди людей старшего возраста. Ежегодно проводятся летние и зимние спартакиады, первенства района по волейболу, баскетболу, хоккею, турниры по городошному спорту, шахматам, шашкам, мини-футболу, настольному теннису, армрестлингу, пауэрлифтингу. Спортивно-массовые праздники по лыжным гонкам, легкоатлетическому кроссу, легкоатлетическая эстафета, соревнования спортивных семей, где принимают участие команды сельских поселений Тогучинского района Новосибирской области, предприятий и организаций города и района.

         В Тогучинском районе организована физкультурно – спортивная работа с людьми старшего возраста. Команда ветеранов – пенсионеров является постоянными участниками всех зимних и летних Спартакиад пенсионеров Новосибирской области и успешно в них выступает. Они являются победителями и призёрами зональных и финальных соревнований Спартакиад пенсионеров Новосибирской области 2023 года по волейболу, стрельбе, стритболу, дартсу, легкой атлетике, городошному спорту, лыжному спорту, футболу, шахматам;

          4. Спортивно – массовые мероприятия, посвящённые знаменательным датам России, Новосибирской области, Тогучинского района. Традиционными   стали спортивные состязания в День Победы (легкоатлетическая эстафета, соревнования по футболу, волейболу и шахматам), в День молодёжи (эстафеты, стритбол, «шарплед») и спортивные мероприятия, посвящённые Дню физкультурника (стритбол, мини –футбол, волейбол, шахматы, армрестлинг и др.);

          5. Мероприятия по сдаче нормативов комплекса ГТО. Тогучинский район Новосибирской области – постоянный участник всех зимних и летних фестивалей ГТО, проводимых на территории Новосибирской области с 2014 года. Наши школьники ежегодно являются призерами областных Фестивалей комплекса ГТО. В 2023 году команда школьников Тогучинского района стала призером зимнего фестиваля ГТО;

          6. Участие в областных, междугородних, республиканских соревнованиях и в учебно – тренировочных сборах по подготовке к ним.

 
Организацией физической культуры и спорта в дошкольных учреждениях занимается управление образования администрации Тогучинского района. 

          Центрами физкультурно-спортивной деятельности в сельской местности являются школы и дома культуры. В них сосредоточено основное количество имеющихся в сельской местности физкультурных работников, спортивных баз, залов. На их базе формируются коллективы физической культуры и, как следствие, наибольшее количество занимающихся физической культурой.


На территории сельских поселений регулярно проводятся спортивно- массовые мероприятия, посвящённые юбилейным, памятным календарным датам, что положительно сказывается на увеличении количества занимающихся.


В процессе подготовки сборных команд муниципальных образований для участия в зимних и летних сельских спортивных играх на спортивных базах сельских поселений проводятся кустовые и финальные соревнования.

         Центром спортивной работы Тогучинского района является МБОУ ДО Тогучинского района Новосибирской области «Тогучинская спортивная школа», в котором занимаются 1060 человек по девяти видам спорта.  Учащиеся принимают участие в областных, региональных и всероссийских соревнованиях. 

В прошедшем периоде МБОУ ДО Тогучинского района «Тогучинская спортивная школа» участвовала в проекте «Добрый лёд» и выиграла гранд на приобретение модульного покрытия для хоккейной площадки по адресу г. Тогучин, ул. Пушкина, 2 Г в сумме 599,3 тыс. руб.  Из средств местного бюджета на приобретение покрытия израсходовано 375,7 тыс. руб., на проведение работ по подготовке основания площадки к укладке покрытия израсходовано 257,0 тыс. руб. Кроме того, привлечено 400 тыс. руб. из внебюджетных источников.
           В 2023 году проведены ремонтные работы по частичной замене системы отопления в помещении гаража и подсобного помещения, проведён ремонт кровли учебного корпуса (ул. Заводская, 1) и внутренние отделочные работы на сумму 2190,1 тыс. руб. Приобретён спортивный инвентарь на сумму 200 тыс. руб.

Хорошие показатели в работе имеет МАУ спортивный комплекс «Атлант». На базе комплекса проводятся районные соревнования, междугородние и областные турниры и первенства. Организован прокат инвентаря и оборудования. 

 Спортсмены СК «Нечаевский» являются постоянными участниками областных Спартакиад и соревнований по видам спорта.

В 2023 году в тренажёрном зале МКУ «Центр спорта и здоровья» был открыт детский клуб «Непоседы». Дети с удовольствием приходят заниматься со спортивными снарядами, настольным теннисом, играют в шашки. В зимний период времени организован сезонный каток.

Продолжают свою работу пункты проката спортивного инвентаря (КХК «Локомотив», лыжная база в п. Нечаевский), с общей единовременной пропускной способностью более 200 человек.  

          В рамках программы «Развитие физической культуры и спорта в Новосибирской области» приобретено оборудование для оснащения площадки для сдачи нормативов ГТО в с. Коурак на сумму 500,0 тыс. руб.


Продолжается строительство многофункциональных спортивных площадок по наказам депутатам Законодательного Собрания Новосибирской области.           В 2024 году планируется строительство спортивно-игровой площадки в с. Буготак.

Молодежная политика 
В настоящее время молодежь является стратегическим ресурсом любого района, области, страны в целом, основой безопасности и развитием государства, его настоящим и будущим. В Тогучинском районе насчитывается 12 457 молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет, что составляет 23,33% от общей численности населения Тогучинского района. Из них: 6 595 человек – городская молодёжь, 5862 человек – сельская молодёжь. За последние годы прослеживается уменьшение численности молодежи.

Молодежная политика в Тогучинском районе реализуется в соответствии с Муниципальной программой «Молодежь Тогучинского района Новосибирской области на 2023-2025 годы». Основными источниками финансирования программы являются средства бюджета Тогучинского района. Объём финансирования за 2023 год составляет – 1033,8 тыс. руб.
Основная цель реализации молодежной политики в Тогучинском районе Новосибирской области - развитие творческого, интеллектуального, трудового, лидерского потенциала молодежи Тогучинского района.

Среди молодежи Тогучинского района много талантливых, одаренных детей, которые достойно представляют район на областных, межрегиональных, всероссийских и международных конкурсах, фестивалях, форумах.

Основные направления деятельности в рамках реализации программы:

1. Создание условий для оптимальной трудовой занятости молодежи - на организацию временной занятости несовершеннолетних, в возрасте от 14-18 лет в 2023 году было выделено финансирование, в размере 473,36 тыс. руб. Всего за  год временной занятостью в летний период было охвачено 69 подростков.

          2. Проведение мероприятий патриотического, духовно-нравственного, исторического направления, а также укрепление шефских связей между молодежью Тогучинского района, творческими коллективами, образовательными учреждениями и общественными организациями, воинскими коллективами частей и подразделениями Сибирского военного округа. За текущий период в мероприятиях патриотического направления участвовало 9713 человек.

Основные мероприятия: военно-патриотическая игра «Зарница», Акция «Георгиевская ленточка», Акция «Свеча Памяти», Вахта Памяти «День Победы», Акция «Посылка солдату», Районный конкурс «Смотр строя и песни», Туристско-краеведческая профильная смена «Победа», Мероприятие «День призывника» (межрайонный), Смотр-конкурс почетных караулов, приурочен ко дню Героев Отечества, Конкурс «Ворошиловский стрелок», Мероприятие «Принятие Юнармейцев».

В ряды Юнармии принято более 200 учащихся образовательных организаций Тогучинского района. На мероприятия патриотической направленности было выделено 53,4 тыс. руб.

3. Формирование культуры здорового образа жизни в молодёжной среде через профилактику асоциальных явлений. Работа в данном направлении остаётся одной из первостепенных задач. Отдел по делам молодёжи проводит множество акций по профилактике употребления алкоголя, табакокурения и профилактике ВИЧ/СПИД: Акция «Информационная палатка. Должен знать», приуроченная к Всемирному дню борьбы со СПИДом, Районный конкурс творческих работ «Твой выбор», Тренинги по программе «Всё, что тебя касается», Акция «Сигаретка на конфетку», Мероприятие «Береги своё здоровье» и др.

Большая работа ведется в направлении профилактики распространения идеологии экстремизма и терроризма в молодёжной среде: Всероссийская акция «Помним Беслан», Встреча молодёжи с представителями ОМВД, КДН, ГИБДД, ОпДМ «Профилактика экстремизма и терроризма в молодёжной среде», Квест – игра «Правила безопасности в Сети», квиз «Молодёжь против терроризма».

В 2023 году был дан старт районному социально-ориентированному проекту: «Молодежь: Перезагрузка». Цель проекта - организация содержательной занятости несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, состоящих на различных видах профилактического учета и в группе риска. 

Охват участников за 2023 год – 1676 человек, объём финансирования –             20,8 тыс. руб.

4. Создание условий для стимулирования молодежи и развития мотивации.

Ежегодно, в рамках празднования Дня молодежи России и Дня города Тогучина, активные представители молодежи поощряются денежными премиями за высокие достижения и успехи в учёбе, активное участие в жизни района: Мероприятие «Парад выпускников», Награждение активистов молодежного движения Тогучинского района, Награждение участников волонтёрского движения Тогучинского района. 

С 2020 года молодые активисты, показавшие высокие личные достижения в профессиональной деятельности, ставшие победителями в конкурсах различного уровня, принимающие участие в работе молодежных общественных объединений получают свидетельства о занесении их имен  на Доску почёта молодёжи Тогучинского района.

В период за 2023 год поощрен 60 активистов. Объём финансирования составил 31,12 тыс. руб.

5. Создание условий для раскрытия творческого и лидерского потенциала молодежи.

 Проводятся мероприятия, создающие условия для развития и самореализации личности молодого человека: Районный конкурс «Лидер» (оплата путёвки), Районный смотр-конкурс вокальных и хоровых коллективов «Восходящая звезда», фестивали КВН, Районный смотр-конкурс театральных коллективов «Обыкновенное чудо», районный конкурс «Мисс Осень», интеллектуальная игра для студентов средних профессиональных учреждений «Шоу Today», День молодежи России, Всероссийский конкурс «Юннат» и другие. 

Команды КВН Тогучинского района являются неоднократными победителями областных и межрегиональных игр КВН. 

С  2015 года на территории Тогучинского района осуществляют свою работу первичные отделения «Российского движения школьников». За год мероприятиями охвачено 5043 чел. Объём финансирования составил 227,08 тыс.руб.
6. Создание условий для включения молодёжи в процесс социально-экономического развития территории Тогучинского района Новосибирской области. 

Форум сельской молодёжи ежегодно активизирует 100 молодых людей района для работы на образовательных площадках и участия в мастер-классах. Круглый стол Совета работающей молодёжи объединяет самых активных представителей молодёжи, готовых предлагать новые идеи для развития сферы молодежной политики.

Молодые люди принимают участие в грантовых проектах. За год мероприятиями было охвачено 45 человек. Объём финансирования составил 30,5 тыс.руб.

7. Создание условий для охвата подростков и молодёжи организованными краткосрочными формами отдыха в каникулярное время.

В летний период более 200 учащихся становятся участниками Летнего фестиваля «КВН-Маматын-2023» и Чемпионата Тогучинского района по спортивному туризму «Координаты - Маматын». Размер финансирования составил 113,0 тыс. руб.

8. Создание условий для вовлечения молодёжи в волонтёрскую деятельность.

Более 400 человек входят в состав Волонтёрского движения Тогучинского района. Волонтёры оказывают посильную помощь пожилым людям, в рамках Акции «Тёплый дом», помогают в проведении масштабных мероприятий: Всероссийская акция «Свеча Памяти», патриотический марафон «Наследие 7.», мероприятие «День Победы».
В 2023 году в волонтёрскую деятельность были вовлечены 577 человек. Мероприятия не предполагают финансовых затрат.  Фактически объём финансирования составил 15,0 тыс. руб.

9. Увеличение числа подростков и молодежи, занимающихся физкультурой и спортом по месту жительства. 

Ежегодно в г. Тогучине проходят мероприятия, участниками которых становятся работники организаций и предприятий Тогучинского района: Районный физкультурно-развлекательный фестиваль «Большие гонки», районный спортивно-развлекательный квест «МИКС», в рамках празднования Дня молодёжи России. 

Учащиеся образовательных организаций принимают активное участие в туристических соревнованиях: Кубок Тогучинского района «Турист года», Первенство Тогучинского района, посвященное Международному Дню туризма. 

В 2023 году на территории Тогучинского района прошёл Туристический слёт работающей молодёжи Новосибирской области. Объём финансирования составил 69,6 тыс. руб., количество участников мероприятий – 214 человек.

Также, помимо запланированных мероприятий на территории Тогучинского района ежегодно проводится большое количество внеплановых мероприятий, что позволяет активизировать для участия в конкурсах большее количество человек.
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