Обобщение практики осуществления муниципального земельного контроля в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей
за  2017 год
        
Обобщение практики  осуществления муниципального земельного контроля за 2017 год подготовлено в соответствии с п.3 ч.2 ст.8.2 Федерального закона  от 26.12.2008 №294–ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».
Анализ практики осуществления муниципального земельного контроля подготовлен с целью обеспечения доступности сведений об указанной практике, устранения условий, способствующих совершению правонарушений, а также оказание воздействия на участников земельных отношений в целях недопущения совершения правонарушений, обеспечение защиты прав и свобод человека и гражданина, общества и государства от противоправных посягательств.
В план проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2017 год по муниципальному контролю было включено 1 юридическое лицо.
За истекший период 2017 года отделом земельных и имущественных отношений администрации Тогучинского района Новосибирской области в плановом режиме осуществлены контрольные мероприятия в отношении Колхоза имени ХХ съезда КПСС. По результатам проведенной проверки нарушений не выявлено. 
В 2017 году внеплановые проверки не проводились.
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