ИНВЕСТИЦИОННОЕ ПОСЛАНИЕ ГЛАВЫ ТОГУЧИНСКОГО РАЙОНА НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ 
НА 2025 ГОД
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Уважаемые инвесторы, предприниматели и жители Тогучинского района!

           В рамках традиционного инвестиционного послания подведем итоги за 2024 год и определим основные цели и направления деятельности на 2025 год.
           В инвестиционном послании ежегодно обращаясь к вам информирую об итогах инвестиционной политике в Тогучинском районе, основных направлениях деятельности по улучшению инвестиционного климата
           В условиях специальной военной операции, действия различных видов социальных критериев год стал не простым как для экономики региона, так и экономики района. Вместе с тем социально-экономическая ситуация в районе характеризовалась как стабильная, отмечена положительная динамика по ряду отраслей.
Тогучинский район - крупнейший сельскохозяйственный район области, сельскохозяйственные угодья занимают 349,9 тыс. га из 605,8 тыс. га площади всего района:
	- выгодное транспортно-экономическое и географическое положение (район расположен в восточной части Новосибирской области в лесостепной зоне). По территории района проходит железнодорожная магистраль Новосибирск - Ленинск-Кузнецкий;
     	- имеет прямые связи с крупными промышленными центрами Западной Сибири – г. Новосибирском и Кузбассом;
          - имеются разведанные полезные ископаемые: твердые горючие (уголь, торф), 
   строительные материалы (глины тугоплавкие, известняки строительные, базальты и строительные камни), металлические (золото); 
	- 10% площади занято лесостепью, сосновыми борами, березовыми колками, основные почвы – черноземные; 
	- по территории района протекает река Иня – правый приток Оби, территория района привлекательна для занятий любительской рыбалкой и охотой;
	- наличие природных, в том числе земельных, ресурсов для промышленного и сельскохозяйственного освоения, сельскохозяйственные земли могут быть расширены землями запаса;
	- наличие крупных сельскохозяйственных предприятий по производству зерна, молока, мяса;
- наличие недоиспользованных производственных мощностей на промышленных предприятиях.
Направления инвестиционной деятельности на территории Тогучинского района: 
- дальнейшее развитие индустрии строительных материалов (щебень, цемент, ж/б и гончарные изделия, облицовочные плиты, бутовый камень и кирпич);
- добыча угля открытым способом;
- организация заготовки леса и глубокой переработки древесины; 
- развитие мясного и молочного животноводства: строительство семейных животноводческих ферм мясного и молочного направлений;
- развитие переработки сельскохозяйственной продукции (мясные деликатесы, колбасные изделия, консервы мясные, сухое молоко, хлебобулочные изделия);
- организация народных промыслов и ремесел, заготовка и переработка дикоросов, лекарственных растений, ягод и грибов;
-  развитие внутреннего въездного туризма, рекреационных и санаторно-курортных зон.
Тема привлечения инвестиций - одна из обсуждаемых на всех уровнях власти. В современных условиях инвестиции выступают важнейшим средством для создания и обеспечения устойчивого экономического роста.  Рост инвестиций напрямую влияет не только на увеличение налоговых поступлений в бюджет, создание новых рабочих мест, но и на уровень и качество жизни населения. 
Объем валовой продукции вырос к уровню прошлого года на 2,5 млрд.руб и составил 39,5 млрд.руб. из них: - сельское хозяйство- 4,2 млрд. (10,7%); строительство-1,5 млрд. (3,8 %); розничный товарооборот 10,5 млрд. (26,7%); платные услуги населению 1,8 млрд. (4,6%); промышленность 21,5 млрд. (54,2%)
          Объём инвестиций во все отрасли экономики составил 3,3 млрд.руб их них:
 строительство 932,0 млн.руб; промышленность 647,9 млн.руб; сельское хозяйство 491,7 млн.руб; транспортная инфраструктура 460,0 млн.руб; образование 339,0 млн.руб; социальная защита 157,4 млн.руб; ЖКХ 117,7 млн.руб; благоустройство 65,3 млн.руб; здравоохранение 61,9 млн.руб; культура и спорт 14,7 млн.руб; связь 7,5 млн.руб. Тогучинский район входит в 5 лидеров по инвестиционной привлекательности среди районов Новосибирской области.
Один из основных показателей, отражающих состояние конкурентной среды - динамика числа зарегистрированных организаций в муниципальном образовании. Согласно данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики, по состоянию на 10.01.2025 г. в Тогучинском районе зарегистрировано 502 организации и 1009 индивидуальных предпринимателей. Подавляющее большинство юридических лиц по формам собственности относятся к частным предприятиям и организациям. 
В 2024 году наблюдается снижение количества предприятий муниципальной формы собственности, что в свою очередь содействует развитию конкуренции на рынках товаров, работ и услуг района посредством снижения влияния муниципальных предприятий на конкуренцию. 

         Основные действия администрации Тогучинского района в сфере стимулирования развития малого и среднего бизнеса направлены на создание благоприятных условий для развития предпринимательства, увеличение его вклада в валовой продукт района, в налоговые доходы местного бюджета и обеспечение занятости населения. Организованная торговля остается приоритетным направлением развития инфраструктуры потребительского рынка.
Координационным органом, созданным в Тогучинском районе для рассмотрения вопросов по содействию развитию конкуренции, является Координационный Совет по улучшению инвестиционного климата и развитию малого и среднего предпринимательства на территории Тогучинского района Новосибирской области. 
Определён механизм сопровождения инвестиционных проектов. Продолжается работа по снижению административных барьеров и сокращения сроков предоставленных муниципальных услуг.
Работа по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства осуществляется в соответствии с муниципальной целевой программой «Муниципальная поддержка малого и среднего предпринимательства в Тогучинском районе на 2023-2025 годы». За текущий период предоставлена финансовая поддержка 2-м юридическим лицам на сумму 779,1 тыс. руб. на обновление (модернизацию) основных средств и субсидирование в части затрат на оплату арендных и коммунальных платежей.
Фондом микрофинансирования выдано 10 займов, на сумму 25,280 млн.руб. Фонд развития малого и среднего предпринимательства предоставил поручительств 3 субъектам на сумму 3,0 млн.руб.
Продолжается социально-экономическое развитие    моногорода р.п Горный Тогучинского района Новосибирской области. 
 На данной территории в настоящее время реализуют свои проекты 3 инвестора, которые признаны резидентами федерального значения:
- ООО «Диабаз», продолжается реализация проекта производство по изготовлению химического и кислотостойкого порошка путем измельчения инертного материала диабаза. За 2024 год производственная мощность проекта составила 316 тонн диабазовой муки в месяц, объем инвестиций составил 12 млн. руб.;
- по проекту ООО Агрофирма «Новый путь», строительство и эксплуатация теплиц для выращивания цветов, овощей и рассады однолетних цветов, овощных культур», ведутся подготовительные работы. Объем инвестиций в 2024 году составил 3,27 млн. руб.;
- по проекту ООО «Натуральные продукты», организация производства ягодных морсов», за 2024 год были сделаны следующие мероприятия по технологическому присоединению к газораспределительным сетям и электрическим сетям. Объем инвестиций в 2024 году составил 6,5 млн. руб.
Для реализации инвестиционных проектов на территории р.п Горный имеются свободные земельные площадки, с готовой инфраструктурой.
За 2024 год общая сумма инвестиций в сельское хозяйство составила           491,7 млн. руб., что на 26,3% выше 2023 года.  На строительство, реконструкцию и модернизацию объектов АПК направлено 64,1 млн. руб., на приобретение новой техники и оборудования - 427,6 млн. руб.
          Продолжается реализация инвестиционных проектов по строительству животноводческих ферм мясного направления. Общая стоимость проектов составляет свыше 50,0 млн. руб.
	По направлению «Стимулирование развития малых форм хозяйствования» 
в 2024 году выиграли 1 грант в размере 4,54 млн. руб. 
По наказам депутатов в г. Тогучине по ул. Трактовая подготовлен и передан в безвозмездное пользование ГКУ «УКС» земельный участок для проектирования и строительства плавательного бассейна. Заключен контракт на выполнение работ по проектированию, строительству и вводу в эксплуатацию объекта «Строительство плавательного бассейна в г. Тогучин» на 321,8 млн. руб. Срок выполнения 2025- 2026 годы.
   В рамках реализации национального проекта «Цифровая экономика РФ», регионального проекта «Информационная инфраструктура», государственной программы Новосибирской области "Цифровая трансформация Новосибирской области" реализованы мероприятия по модернизации и развитии инфраструктуры связи на территории района общая сумма составила 7,5 млн.руб.
По муниципальной программе Тогучинского района «Повышения безопасности дорожного движения по Тогучинскому району Новосибирской области» в рамках реализации мероприятий государственной программы Новосибирской области «Развитие автомобильных дорог регионального, межмуниципального и местного значения в Новосибирской области»  по капитальному ремонту и ремонту и содержанию автомобильных дорог местного значения в 2024 года в поселениях Тогучинского района выполнено  дорожно-строительных работ на 855,9 млн. руб., из них содержание автомобильных дорог и мостов 495,1 млн. руб. Отремонтировано 2,31 км. автодорог местного значения, в т.ч. 1,15 км с асфальтобетонным покрытием. 
 В сфере ЖКХ Тогучинского района основной задачей является оказание качественных услуг путём поддержания объектов инженерной инфраструктуры в технически исправном состоянии и проведение модернизации объектов жилищно-коммунального комплекса. Введено 10 домов блокированной застройки в г. Тогучине общей площадью 1340 кв.м.
В рамках инвестиционной программы ПАО «Газпром» «Развитие газоснабжения и газификации Новосибирской области на период 2021-2025 годы», ведутся работы по разработке проектно-сметной документации по объекту «Газопровод межпоселковый от ГРС Мошково Мошковского района в сторону Тогучинского района к г. Тогучину, д. Кудрино и с. Златоуст Тогучинского района Новосибирской области. Планируемые сроки строительства внутрипоселкового газопровода и подключение абонентов на территории данных населенных пунктов с 2025-2027 годы.
Создана необходимая нормативная правовая база в сфере инвестиционной деятельности, которая предусматривает различные виды поддержки, гарантирует прозрачность всех процедур и обеспечение равных прав инвесторам, отвечает всем современным требованиям и постоянно совершенствуется. Проводится оценка регулирующего воздействия принятых и принимаемых нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности. 
           На официальном сайте администрации Тогучинского района Новосибирской области созданы разделы «Инвестиции», «Малое и среднее предпринимательство», в которых размещены следующие документы:
 документы, характеризующие муниципальное образование (инвестиционный паспорт), определяющие условия взаимодействия с инвестором (инвестиционное послание главы), а также документы стратегического планирования; 
 информация о планируемых и реализуемых на территории муниципального образования инвестиционных проектах; 
 информация о канале прямой связи инвесторов и руководства муниципального образования;
 информация, содержащаяся в документах территориального планирования, правилах землепользования и застройки территории, документации по планировке территории в наглядной, понятной для инвестора форме;
-   информация для субъектов малого и среднего предпринимательства.
        Основная цель этого ресурса - познакомить предпринимателей с инвестиционными возможностями района, помочь выбрать место для размещения бизнеса и получить исчерпывающую информацию о мерах поддержки, условиях их получения. 
       Привлечение инвестиций на 2025 год заключается в поддержке уже реализуемых и планируемых к реализации инвестиционных проектов, а также привлечения на территорию района новых инвесторов, желающих открыть новые производства и создать рабочие места.
Уверен, что мы сможем превратить инвестиционный потенциал Тогучинского района в надежный фундамент его развития. Системное, взаимовыгодное и открытое сотрудничество бизнеса и органов местного самоуправления, ориентированное на результат - залог комфортной предпринимательской атмосферы, инвестиционной привлекательности и благоприятного проживания населения в Тогучинском районе.
          Мы открыты для диалога с представителями бизнес-сообщества по всем вопросам, возникающим в процессе осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности. Мы создаем условия для успешного ведения бизнеса на территории Тогучинского района и готовы сделать все необходимое, чтобы инвесторы смогли в полной мере реализовать свой потенциал. Совместными усилиями мы делаем Тогучинский район современным и привлекательным для работы и проживания.
Для повышения качества инвестиционного климата в районе в 2025 году мы продолжим работу по:
- обеспечению единого клиентского пути инвестора, основанного на принципах клиентоцентричности за счет внедрения Муниципального инвестиционного стандарта;
- привлечению на территорию района новых инвесторов, желающих открыть новые производства, строить новые объекты инфраструктуры, создавать рабочие места, тем самым создавая благоприятные условия для проживания и качества жизни населения района;
-формированию инвестиционных площадок и организации сопровождения инвестиционных проектов по принципу «одного окна».
	Уважаемые предприниматели, создание комфортной предпринимательской деятельности инвестиционного климата основана на взаимовыгодном и открытом сотрудничестве бизнеса и власти. Органом местного самоуправления проводится и будет проводится системная работа по совершенствованию инвестиционной политики.
	Администрация Тогучинского района выражает готовность и стремление к укреплению и сотрудничеству с любыми заинтересованными лицами по привлечению инвестиций и реализации инвестиционных проектов.


Глава Тогучинского района 
Новосибирской области
Сергей Сергеевич Пыхтин
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