Информация
по итогам социально-экономического развития 
Тогучинского района за 2024 год
Тогучинский район Новосибирской области (далее – Тогучинский район, район) занимает одно из первых мест в составе Новосибирской области по численности населенных пунктов и по численности образующих его муниципальных образований. Численность населения на 01.01.2025 составила 52999 чел. 
По уровню экономического развития Тогучинский район относится к территории со смешанным типом производства, доля промышленности в объеме валового продукта составляет 54,4 %. 
Промышленность является ведущей отраслью экономики района.
В связи с имеющимися запасами строительного камня ведущей отраслью в промышленности является отрасль производства строительных материалов, на долю которой приходится 85,3 % от общего объема промышленного производства. 
Выпуском промышленной продукции в районе занимаются 18 крупных, средних и малых предприятий.   
 Основная номенклатура выпускаемой продукции: щебень, железобетонные конструкции и сборный железобетон, строительные материалы, межкомнатные двери и погонажные изделия, мебель, хлебобулочные и кондитерские изделия, цельномолочная продукция, тротуарная плитка и др.
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами организаций по видам экономической деятельности: добыча полезных ископаемых, обрабатывающие отрасли, производство и распределение электроэнергии, газа и воды составит 21,47 млрд. руб., это 104,9 % к соответствующему периоду прошлого года.
Наиболее крупные предприятия, работающие на территории района:              Горновский завод  Спецжелезобетон – филиал АО «БЭТ», АО «НКУ» Каменный карьер, ООО «Усть-каменский карьер», ООО «Промышленное Партнёрство Сибирь-Профиль», ООО «Тогучинское молоко».
Удельный вес Горновского завода Спецжелезобетон – филиала АО «БЭТ» в общем объеме отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг составляет – 73,6 %. Отгрузка продукции осуществляется в соответствии с потребностью корпоративного заказа ОАО «РЖД». Объем производства сборного железобетона составил 227,5 тыс.куб.м. Загрузка производственных мощностей предприятия составила 82 %.

С начала года предприятиями района произведено 2675 тыс. куб. м. щебня, 227,5 тыс. куб. м. железобетонных конструкций, 977 тонн хлеба и хлебобулочных изделий, 9,2 тонны кондитерских изделий, молочных продуктов 11,97 тыс. тонн.
На долю пищевой и перерабатывающей промышленности приходится -         7,5 % общего объема отгруженной продукции собственного производства, выполненных работ и услуг. Ведущие предприятия перерабатывающей промышленности на территории района: 
ООО «Тогучинское молоко» - выпускает 48 наименований цельномолочной и кисломолочной продукции. Для производства используется только натуральное молоко, поставщиками которого являются хозяйства Тогучинского, Каргатского и Коченевского районов. Вся продукция представлена под брендом «Зеленый луг».
Весь ассортимент продукции вырабатывается в соответствии с ГОСТами и нормативно технической документации, на предприятии разработана и внедрена система менеджмента качества и безопасности пищевой продукции, все входящее сырье, производство и реализация готовой продукции отражается в системе ВГИС Меркурий, внедрена система маркировки «Честный знак». 
ООО «Хлебокомбинат» Тогучинского райпо - предприятие занимается выпуском хлеба и хлебобулочных, кондитерских изделий, производством полуфабрикатов, продукции из рыбы, ассортимент выпускаемой продукции составляет 108 видов.  При производстве продукции предприятие отдает приоритет использованию отечественного сырья и старинным, проверенным временем технологиям и рецептам. Предприятие ведёт работу с бюджетными организациями по поставке собственной продукции. Численность работников составляет 30 чел.

ООО «Светлый пекарь», ассортимент выпускаемой продукции составляет            более 100 видов, среднесписочная численность составляет 14 чел. Предприятие входит в корпорацию сети пекарен торговой сети «Хлебница». Торговая сеть «Хлебница» - это хлебобулочные изделия, сушка, сухари, печенье, изготовленные на предприятиях с соблюдением единого стандарта качества, ассортиментной политики и фирменного стиля.
Все предприятия перерабатывающей промышленности принимают участие в выставках и ярмарках районного и областного значения, занимая призовые места, неоднократно награждались Почетными грамотами, дипломами и медалями.
Сельское хозяйство
В настоящее время агропромышленный комплекс Тогучинского района представлен 20 сельскохозяйственными организациями, 72 фермерскими хозяйствами, более 6 тыс. личными подсобными хозяйствами и 5 перерабатывающими предприятиями. Ведущими отраслями аграрного сектора экономики являются производство зерна, молока, мяса и их переработка.

Объем валовой продукции сельского хозяйства района за 2024 год составил 4209,2 млн. руб., что выше уровня 2023 года на 1,9%. Рост данного показателя обусловлен ростом цен на рынке сбыта продукции животноводства и увеличением объемов производства продукции растениеводства. 

 В структуре валовой продукции сельского хозяйства основную долю занимает отрасль растениеводства–2306,1 млн. руб., отрасль животноводства составляет 1903,1 млн. руб.
Итоги работы отрасли растениеводства

В 2024 году посевная площадь сельскохозяйственных культур составила 112411 га, в том числе 71651 га зерновых и зернобобовых культур из них: пшеница яровая 38472 га, пшеница озимая 2002 га, рожь озимая 657 га, ячмень 11748 га, овес 6659 га, гречиха 725 га, тритикале 150 га, зернобобовые 11238 га. 
Площадь технических культур составила 20858 га., в том числе: рапс яровой 18932 га, лен-кудряш 977,6 га, соя 455 га, подсолнечник 2,4 га, прочие технические 491 га. Площадь кормовых культур составила 19001,0 га, площадь картофеля и овощей – 901,0 га.

Валовый сбор зерна в бункерном весе составил 133,0 тыс. тонн, при средней урожайности 18,8 ц/га.

Высокие объёмы производства зерновых и зернобобовых культур 
в бункерном весе в ООО «Восход» - 8,7 тыс. тонн, ЗАО «Завьяловское» 
- 11,2 тыс. тонн, ЗАО «Политотдельское» - 12,6 тыс. тонн, Колхоз им. XX съезда КПСС - 10,5 тыс. тонн, ЗАО Птицефабрика «Ново-Барышевская» - 9,4 тыс. тонн.

          Для нужд животноводства сельскохозяйственными организациями заготовлено: сена – 12,4 тыс. тонн, сенажа – 45,4 тыс. тонн, силоса – 27,5 тыс. тонн, фуража – 9,0 тыс. тонн, соломы – 5,9 тыс. тонн. 

          Коллективы хозяйств выполнили все намеченные планы, под урожай 2024 года поднято: паров 25,1 тыс. га, вспахано зяби 59,5 тыс. га, засыпано семян 14,4 тыс. тонн, посеяно озимых культур 2,8 тыс. га. 

Итоги работы отрасли животноводства
Поголовье КРС во всех категориях хозяйств составляет 14062 головы, снизилось на 13,6% или на 2218 голов к соответствующему периоду 2023 года. В сельскохозяйственных предприятиях поголовье крупного рогатого скота сократилось на 969 голов или на 10,2 % и составляет 8537 голов. 

Поголовье коров по району составляет 5841 голова, что на 599 голов или 9,3% ниже соответствующего периода 2023 года, в сельскохозяйственных предприятиях поголовье коров сократилось на 51 голову и составляет 3149 голов.

Валовое производство молока во всех категориях хозяйств составило 26993,3 тонн, т.е. на 5,6% ниже по сравнению с соответствующим периодом 2023 года, в том числе, в сельскохозяйственных предприятиях производство молока составило 19859,8 тонн, что ниже соответствующего периода прошлого года на 3,0%.

Производство мяса на убой в живом весе во всех категориях хозяйств составило 4003,5 тонн, в том числе в сельскохозяйственных предприятиях 1446,6 тонн,
что на 1,7% ниже уровня 2023 года. 

          Продуктивность дойного стада во всех категориях хозяйств составила 
5232 кг молока на одну фуражную корову, что на 3,2% выше уровня 2023 года.

Производство яйца составило 4095 тыс. штук, что выше уровня прошлого 2023 года на 0,8%.
За 2024 год общая сумма инвестиций в сельское хозяйство составила           491,7 млн. руб., что на 26,3% выше 2023 года.  На строительство, реконструкцию и модернизацию объектов АПК направлено 64,1 млн. руб., на приобретение новой техники и оборудования - 427,6 млн. руб.

          ООО Птицефабрика «Новобарышевская» завершила строительство склада для хранения зерна площадью 2000,0 кв. м., стоимость проекта составила           41,7 млн. руб., завершено строительство подземного газопровода для зерносушильного комплекса площадью 1000,0 кв. м., стоимость проекта - 0,4 млн. руб. 

         ЗАО «Кудельный ключ» завершило реконструкцию овощехранилища (картофелехранилище) площадью 1200 кв. м, стоимость проекта - 3,2 млн. руб.,            ремонт складов для хранения зерна площадью 4200 кв. м., стоимость проекта 
– 6,0 млн. руб., проведена модернизация зерносушилки конвейерного типа мощностью 8 т/ч, стоимостью 3,0 млн. руб., проведена реконструкция площадки под зерно площадью 649 кв. м., стоимость проекта 1,4 млн. руб., завершено строительство водопровода 268 м, стоимостью - 0,2 млн. руб. Общая стоимость проекта составляет 32,9 млн. руб.

          ООО Агрофирма «Новый путь» продолжает строительство тепличного комплекса: возведен стальной каркас здания котельной и складов, освоено 6,1 млн. руб. Общая стоимость проекта составляет 73,4 млн. руб.

ИП Потапкин Сергей Витальевич завершил создание животноводческой фермы по развитию КРС мясного направления, общая стоимость проекта составила 5,4 млн. руб.

Продолжается реализация инвестиционных проектов по строительству животноводческих ферм мясного направления: ИП Халилов Юрий Эргашевич, 
ИП Шмаков Михаил Михайлович, ИП Дмитриенко Алексей Андреевич, 
ИП Сотников Иван Андреевич. В 2024 году ИП Лю Иван Анатольевич, в рамках реализации государственной программы Министерства сельского хозяйства Новосибирской области, прошел отбор получателей грантов «Агростартап» 
на покупку сельскохозяйственной техники.  Общая стоимость проекта составляет 5,0 млн. руб.

Техническое обеспечение

В 2024 году сельхозтоваропроизводителями района приобретено 115 единиц техники и оборудования на сумму 427,6 млн. рублей, из них тракторов –13, зерноуборочных комбайнов – 7, посевных комплексов – 3. Наибольшее количество техники приобрели ЗАО «Завьяловское», колхоз имени ХХ съезда КПСС, 
ЗАО «Политотдельское», ЗАО «Кудельный ключ», ООО «Сиб-Колос» 
и ЗАО Птицефабрика «Новобарышевская».

Финансовые результаты


По направлению «Стимулирование развития малых форм хозяйствования» 
за время действия грантовой поддержки (с 2012 года) выиграно 26 грантов 
на общую сумму 90,3 млн. руб., в том числе в 2024 году 1 грант в размере                 4,54 млн. руб.

 
По состоянию на 01.01.2025 в сельскохозяйственных предприятиях задействовано 863 человека, что на 3,7% ниже уровня прошлого 2023 года. Среднемесячная заработная плата составляет 42169 руб. или на 27% выше уровня 2023 года. 

  Общий объем государственной поддержки за год составил 210,5 млн. руб. (федеральный бюджет 109,1 млн. руб., областной бюджет 101,4 млн. руб.), в том числе 47,5 млн. руб. – по программе «Комплексное развитие сельских территорий Новосибирской области».
Торговля, общественное питание и бытовое обслуживание
Объем розничного товарооборота за 2024 год составил 10510 млн. рублей или 111,3 % к соответствующему периоду прошлого года.
Организованная торговля остается приоритетным направлением развития инфраструктуры потребительского рынка.

Инфраструктура потребительского рынка Тогучинского района включает в себя 408 магазинов общей площадью торговых залов 39,7 тыс.кв.м.,                             53 нестационарных торговых объекта (киоски, павильоны), 31 аптеку, 78 предприятий общественного питания.
Всего на потребительском рынке района работают 47 сетевых и социально-ориентированных магазина. Функционирует 11 торговых центра, в них зарегистрировано 89 торговых объектов. 

В 2024 году в г. Тогучине дополнительно открыты 3 объекта крупных торговых сетей федерального значения: магазины «Чижик», «Магнит». На 01.01.2025 года в Тогучине функционирует 17 магазинов крупных торговых сетей.
          На территории Тогучинского района развивается фирменная торговля, которая характеризуется продажей товаров под одним или несколькими товарными знаками, работает 10 отделов.
Оборот общественного питания составил 338,4 млн. рублей. В районе функционирует 78 предприятий на 3639 посадочных мест (3 ресторана, 22 кафе,              4 бара, 5 закусочные, 1 кафетерий, 42 столовые, магазин «Кулинария»). 
В последнее время предприятиям общественного питания свойственно          расширение сферы деятельности, предлагаемые услуги становятся более разнообразными, появляются новые виды, в том числе услуги по изготовлению блюд и кулинарных изделий на дому, упаковка и доставка продукции, разработка рационов сбалансированного питания, консультации специалистов по изготовлению, оформлению кулинарной продукции, прокат посуды, инвентаря и другие.

  
  В районе действуют 26 предприятий по выработке продовольственных и непродовольственных товаров, 5 из них производят продовольственные товары,               13 непродовольственные товары, 8 мини-пекарен. Ассортимент выпускаемой продукции разнообразен: пиломатериалы, пошив швейных изделий, изготовление тротуарной плитки, мебели, кондитерские и хлебобулочные изделия, пиво, мясные полуфабрикаты и др. продукция.
В 2024 году на территории района были проведены ярмарка «Тогучинское раздолье», а также 4 расширенные продажи социально-значимых товаров на значимых мероприятиях для Тогучинского района. Администрация Тогучинского района Новосибирской области успешно принимала участие в оптово-розничных универсальных ярмарках «Искитимская», «Краснообская Осень», «Бердский рубль», «У Маслянинских ворот».
          Объем платных услуг, оказанных населению района, составил 1795 млн. рублей или 111,8 % к уровню прошлого года. 

Объём бытовых услуг составил 286,1 млн. рублей. На территории Тогучинского района размещено 184 предприятия по оказанию бытовых услуг населению. Большая часть предприятий от общего количества объектов по оказанию услуг бытового обслуживания населения находится в частной собственности.
Повышается объем оказываемых платных бытовых услуг населению индивидуальными предпринимателями, предлагающими широкий спектр услуг (ремонт обуви, ремонт часов и ювелирных украшений, услуги ателье и прачечной, ремонт бытовой и орг. техники, фотоуслуги, СТО, парикмахерские и косметические услуги и многое другое).
Населению района оказывается 21 вид бытовых услуг, предоставлены новые услуги (кадастровые работы, художественная ковка, оформление сделок по недвижимости и др.). Наиболее полно представлены бытовые услуги в г. Тогучине и р.п. Горный.
 Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства
Основные действия администрации Тогучинского района в сфере стимулирования развития малого и среднего бизнеса направлены на создание благоприятных условий для развития предпринимательства, увеличение его вклада в валовой продукт района, в налоговые доходы местного бюджета и обеспечение занятости населения. 
На территории Тогучинского района действует 209 малых предприятий, среднесписочная численность занятых на малых предприятиях 4570 чел. Малые предприятия района заняты в строительстве, оказывают услуги транспорта, бытовые услуги, занимаются торговлей, производством продукции. На долю малого бизнеса в общем объёме выпуска товаров, работ и услуг приходится 23,5 %.  Удельный вес малых предприятий и предпринимателей в сфере торговли составляет более 85 %. 

В районе зарегистрировано 1009 предпринимателя без образования юридического лица, из них 72 крестьянско-фермерских хозяйств.
Работа по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства осуществляется в соответствии с муниципальной программой «Муниципальная поддержка малого и среднего предпринимательства в Тогучинском районе». Финансирование осуществляется за счёт средств местного бюджета Тогучинского района и областного бюджета Новосибирской области. 
В 2024 году сумма финансирования муниципальной программы составила 779,0229 тыс. руб., в т.ч. местный бюджет – 503,435 тыс. руб., областной бюджет – 275,5879 тыс. руб.
В р.п. Горный оказана поддержка 3 субъектам малого и среднего предпринимательства на территории моногорода на возмещение части затрат по оплате арендных и коммунальных платежей на общую сумму 237,9 тыс. руб.
Фондом микрофинансирования НСО выдано займов 10 субъектам на сумму 25280 тыс. руб. Предприниматели обращаются в Фонд за льготными займами на создание, расширение, модернизацию своего дела и получают финансовую поддержку.

          Фондом развития малого и среднего предпринимательства Новосибирской области (Гарантийным фондом) предоставлено поручительство 3 субъектам на сумму 3000,0 тыс. руб. 
Инвестиции и строительство
Объём инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования за 2024 год во все сферы экономики составил 3297 млн. руб.

Объём выполненных работ по виду деятельности «строительство» составил 1516 млн. руб. 
Объем введенного в эксплуатацию жилья составил 11633 кв.м., в том числе индивидуальное жилищное строительство 10293 кв.м.

Введено 10 домов блокированной застройки в г. Тогучине по ул. Промышленная, площадью 1340 кв.м. 
Введены в эксплуатацию:

водопровод в р.п. Горный (старый поселок) на 5697 метров;

          три магазина в г. Тогучин площадью 1925,7 кв. м. и один магазин в д. Калаганово площадью 51,2 кв.м.
           Завершено строительство здания котельной и пристройки к нежилым зданиям на территории предприятии ООО «Промышленное партнерство Сибирь-Профиль».
  В рамках программы Новосибирской области «Стимулирование развития жилищного строительства» завершается строительство 13-квартирного жилого дома, предназначенного для служебного жилья отдельных категорий граждан, и для обеспечения жилыми помещениями детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в г. Тогучин по ул. Бригадная, 5 площадью 767,2 кв.м.

Продолжается строительство здания школы на 220 мест по ул. Центральная, д. 5 в с. Репьево Тогучинского района, площадью 7204,7 кв.м. 
Ведется строительство ФАП в с. Дергоусово, Лебедевского сельсовета и в                         с. Юрты Коуракского сельсовета, площадью 160,8 кв.м. 

Завершается строительство блочно-модульной котельной в г. Тогучин,                   ул. Свердлова, 5/1, мощностью 10МВт.
Завершено строительство многофункциональной площадки в с. Кудрино и устройство спортивной площадки для сдачи норм ГТО с элементами воркаута в    с. Буготак.
В г. Тогучин по ул. Трактовая подготовлен и передан в безвозмездное пользование ГКУ «УКС» земельный участок для проектирования и строительства плавательного бассейна. Заключен контракт на выполнение работ по проектированию, строительству и вводу в эксплуатацию объекта «Строительство плавательного бассейна в г. Тогучин» на 321,8 млн. руб. Срок выполнения 2025- 2026 годы.
В рамках инвестиционной программы ПАО «Газпром» «Развитие газоснабжения и газификации Новосибирской области на период 2021-2025 годы», ведутся работы по разработке проектно-сметной документации по объекту «Газопровод межпоселковый от ГРС Мошково Мошковского района в сторону Тогучинского района к г. Тогучину, д. Кудрино и с. Златоуст Тогучинского района Новосибирской области. Планируемые сроки строительства внутрипоселкового газопровода и подключение абонентов на территории данных населенных пунктов с 2025-2027 годы.
  В 2024 году продолжались работы по догазификации домовладений.
В рамках реализации мероприятия по обеспечению жильем молодых семей ведомственной целевой программы «Оказание государственной поддержки гражданам в обеспечении жильем и оплате жилищно-коммунальных услуг» государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» жильем обеспечена одна молодая семья (4 человека) на сумму 654,6 тыс. рублей, по условиям программы социальная выплата была направлена на погашение остатка ипотечного кредита на приобретение жилья.

В рамках муниципальной программы «Комплексное развитие сельских территорий Тогучинского района Новосибирской области» по условиям участия которой граждане, проживающие в сельской местности и работающие на сельских территориях в сфере АПК, ветеринарии или социальной сфере могут получить субсидию в размере 70 % от стоимости приобретаемого или строящегося жилья. 
В 2024 году было выдано два Свидетельства о предоставлении социальной выплаты на строительство жилья на сельских территориях Тогучинского района, а именно в п. Каменная гора Вассинского сельсовета и в с. Владимировка Чемского сельсовета, на общую сумму 2 968,6 тыс. рублей.

В течение года обеспечены жилыми помещениями 46 детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на сумму 158,9 млн. руб.
  В рамках реализации национального проекта «Цифровая экономика РФ», регионального проекта «Информационная инфраструктура», государственной программы Новосибирской области "Цифровая трансформация Новосибирской области" реализованы мероприятия по модернизации и развитию инфраструктуры связи на территории района:

- Созданы условия для обеспечения жителей поселения услугами связи с обеспечением зоны покрытия подвижной радиотелефонной (сотовой) связи в административных границах населенного пункта – д. Долгово Тогучинского района (5400 тыс. руб.);               

- Созданы условия для обеспечения жителей поселения технической возможностью доступа к сети Интернет посредством распределительных волоконно-оптических линий связи для домохозяйств в населенных пунктах – ст. Восточная Тогучинского района (40 домохозяйств - 2100 тыс. руб.).
В рамках реализации федерального проекта «Устранение цифрового неравенства»: 

- Созданы условия для обеспечения жителей поселения услугами связи с обеспечением зоны покрытия подвижной радиотелефонной (сотовой) связи в административных границах населенного пункта – с. Шубкино, с. Доронино,                жд. рзд. Гранит, д. Гаревка, п. Кучаниха Тогучинского района.     

          Дорожно-строительных работ выполнено на 855,9 млн. руб., из них содержание автомобильных дорог и мостов 495,1 млн. руб. 
По ремонту и содержанию автомобильных дорог местного значения в рамках государственной программы Новосибирской области «Развитие автомобильных дорог регионального, межмуниципального и местного значения в Новосибирской области» выполнено дорожно-строительных работ на 113,1 млн. руб. 
Отремонтировано 2,31 км. автодорог местного значения, в т.ч. 1,15 км с асфальтобетонным покрытием. 

Основные мероприятия: капитальный ремонт автомобильной дороги в             с. Заречное по ул. Гагарина, автомобильной дороги в п. Шахта по ул. Гагарина; ремонт автомобильных автодорог в г. Тогучине по ул. Пушкина, ул. Бригадная, ул. Свердлова, ул. Железнодорожная. Ремонт искусственных сооружений на автомобильных дорогах Тогучинского района - мост д. Боровая.
В рамках муниципальной программы «Комплексное развитие сельских территорий в Тогучинском районе Новосибирской области» в 2024 году освоено финансирование 51790,37 тыс. руб., в том числе:


-  по благоустройству сельских территорий (работы выполнены):

-   Благоустройство прилегающей территории к Дому Культуры с. Березиково Тогучинского района – 4 251,61 тыс. руб.

-   Строительство многофункциональной спортивной площадки с. Кудрино Тогучинского района – 5 620,56 тыс. руб.

-  Благоустройство территории многофункциональной спортивной площадки и детской игровой площадки с. Завьялово Тогучинского района – 2 440,28 тыс. руб.

-   Ремонт памятника участникам Великой Отечественной Войны в д. Боровлянка Тогучинского района – 929,83 тыс. руб.


- по современному облику сельских территорий:

  - Строительство блочно-модульной котельной мощностью 10 МВт на твердом топливе в г. Тогучин – 38548,09 тыс. руб.
Жилищно-коммунальное хозяйство

В сфере ЖКХ Тогучинского района основной задачей является оказание качественных услуг путём поддержания объектов инженерной инфраструктуры в технически исправном состоянии и проведение модернизации объектов жилищно-коммунального комплекса. 
          В сфере жилищно-коммунального хозяйства на территории Тогучинского района работают 11 предприятий жилищно-коммунального хозяйства, из них 8 специализированные организации и 3 управляющие компании, с численностью работников 685 человек. 

Район располагает 59 котельными, отапливающие социальные объекты и жилье, из них 52 - муниципальные, 7 – ведомственные.

Всего на территории Тогучинского района жилых домов – 16638 ед., общей площадью – 1250,75 тыс. м2. Район располагает 59 котельными, отапливающие социальные объекты и жилье.
Протяженность тепловых сетей на территории района – 83,0 км, протяженность водопроводных сетей – 591,64 км, 190 скважин, 42,3 км. канализационных сетей, 97,21 км газовых сетей.
Согласно разработанному плану подготовки к осенне-зимнему периоду    2024-2025 гг. были запланированы мероприятия на сумму – 62106,387 тыс. руб., в том числе муниципальные образования (далее – МО) – 2409,66 тыс. руб., средства предприятий – 11597,727 тыс. руб., областной бюджет НСО – 48099 тыс. руб. 
Жилищный фонд: запланированы работы на сумму – 3112,837 тыс. руб., в том числе МО – 40,6 тыс. руб., средства предприятий – 3072,237 тыс. руб. Исполнение составило – 100 %.  
Теплоснабжение: запланированы работы на сумму – 50375,33 тыс. руб., в том числе: МО – 880,71 руб., средства предприятий – 4365 тыс. руб., областной бюджет – 45129,62 тыс. руб. Исполнение составило – 51673,5 тыс. руб. 

          Заменено - 12 котлов (в том числе: 8 котлов Тогучинский район – сельские поселения, г Тогучин - 4 шт., заменено тепловых сетей – 1,386 км., в том числе:             г. Тогучин - 0,23 км., р.п. Горный – 0,254 км, Тогучинский район - сельские поселения 0,902 км. 

В рамках государственной программы Новосибирской области «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности Новосибирской области» были приобретены водогрейные автоматические котлы на сумму – 22039,90 тыс. руб., из них за счет средств областного бюджета – 21665,23 тыс. руб., за счет средств местного бюджета - 374,67 тыс. руб.
          Также за счет средств предприятия проведен текущий ремонт: промывка теплообменников, косметический ремонт котельных: побелка, покраска помещений, выполнен текущий ремонт котлов: чистка дымоходов, замена задвижек, установка предохранительных клапанов, ремонт колодцев, ремонт сетевых насосов).     

Получены паспорта готовности в Сибирском управлении Ростехнадзора -    3 шт. 100% (г. Тогучин, р. п. Горный, Тогучинский район - сельские поселения).

          Водоснабжение: запланированы работы на сумму – 6794,83 тыс. руб., в том числе: МО – 1438,35 тыс. руб., средства предприятий – 2387,1 тыс. руб., областной бюджет – 2969,38 тыс. руб. Исполнение составило – 6877,1 тыс. руб.

          Заменено водопроводной сети – 1,474 км, в том числе г. Тогучин – 0,654 км, р.п. Горный - 0,06 км, сельские поселения - 0,76 км.
Канализация: запланированы работы на сумму – 1823,39 тыс. руб. в том числе 1773, 39 тыс. руб. - средства предприятий, средства МО - 50,00 тыс. руб. Исполнение составило – 100 %.  
В рамках реализации подпрограммы «Чистая вода» государственной программы Новосибирской области «Жилищно-коммунальное хозяйство Новосибирской области» подготовлена проектно-сметная документация, получено положительное заключение гос. экспертизы по объектам: 

- «Реконструкция водопровода по ул. Кирпичная в с. Вассино Тогучинского района Новосибирской области», стоимостью 1442,13 тыс. руб.
- «Строительство водопровода в д. Изылы Тогучинского района Новосибирской области», стоимостью 2977,74 тыс. руб.
- «Строительство водопроводных сетей по ул. Заречная, ул. Набережная                           с. Лебедево. Переподключение абонентов по ул. Центральная, Озерная, Школьная с. Лебедево Тогучинского района Новосибирской области», стоимостью 3528,75 тыс. руб.
- «Реконструкция водопровода в с. Пойменное Тогучинского района Новосибирской области», стоимостью 4510,1 тыс. руб.
- «Реконструкция сетей водоснабжения по ул. Весенняя, ул. Светлая,                 ул. Совхозная, ул. Б. Хмельницкого п. Нечаевский Тогучинского района», стоимостью 4079,8 тыс. руб.
- «Реконструкция водопроводных сетей в г. Тогучине Тогучинского района Новосибирской области», 
- «Реконструкция водопроводных сетей в с. Репьево Тогучинского района»,

- «Реконструкция водопроводных сетей в с. Усть-Каменка Тогучинского района»,
Проходят гос. экспертизу после разработки ПСД объекты:

- «Строительство скважины по ул. Дзержинского в г. Тогучине Новосибирской области»,
- «Реконструкция водопровода в с. Русско-Семеновский Тогучинского района», 

- «Реконструкция водопровода в с. Льниха Тогучинского района».

В рамках приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» проведены мероприятия по формированию комфортной городской среды на 10520 тыс. руб.: 
г. Тогучин: благоустройство общественной территории - пешеходной зоны ул. Садовая, ул. Островского (3 этап); благоустройство дворовых территорий многоквартирных домов по ул. Лесная.
Охрана окружающей среды 


В рамках муниципальной программы «Природоохранные мероприятия Тогучинского района Новосибирской области на 2024-2026 годы» было запланировано и исполнено 23 мероприятия. В том числе:

- ликвидация несанкционированных мест размещения отходов на площади более 6800,0 кв.м., а объемом вывезенного мусора 3350 куб.м., объем финансирования из местного бюджета составил 4199,6 тыс. руб.;

- приобретение приборов фото-видео фиксации для предотвращения образования несанкционированных свалок на 33,0 тыс. руб.;

- разработка проектно-сметной документации на 28,0 тыс. руб.
Отделом природных ресурсов и охраны окружающей среды администрации Тогучинского района организовывались и проводились мероприятия в ходе проведения всероссийских акция «Вода России» и «Сад памяти». В ходе акции «Вода России» было проведено 10 мероприятий по очистке береговой линии. Протяженность очищенных берегов составила 5 км. Объем собранного мусора 24 куб.м.               В ходе проведения акции «Сад памяти» проведено 10 мероприятий где было высажено более 8000 деревьев различных пород.
Уровень жизни и доходы населения
Численность населения района на 01.01.2025 составила 53,0 тыс. человек, в том числе в трудоспособном возрасте – 28,6 тыс. человек (54,0 %), пенсионеры в общей численности населения составляют 32,1 %. 
Среднемесячная зарплата по полному кругу предприятий за 2024 год составила 51395 рублей. Денежные доходы в расчете на душу населения в месяц составили 24565 руб.
В Центр занятости населения Тогучинского района за 2024 год обратились за содействием в поиске подходящей работы 1276 чел., были признаны безработными 929 чел.
В рамках организации общественных работ для граждан, зарегистрированных в центре занятости населения в целях поиска подходящей работы, включая безработных граждан, трудоустроены 30 граждан.
В мероприятиях по временному трудоустройству граждан, испытывающих трудности в поиске работы, приняли участие 55 чел. Численность несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, трудоустроенных на временные работы в период школьных каникул, составила 98 чел. Открыли собственное дело 35 чел. из числа безработных, 49 чел. – с использованием механизма социального контракта.

Организовано профессиональное обучение 101 безработных граждан по востребованным на рынке труда профессиям и специальностям. Услуги по профессиональной ориентации получили 1278 человек.

С начала года проведено 29 ярмарки вакансий учебных и рабочих мест, которые посетили 775 чел.
На 01.01.2025 численность зарегистрированных в качестве безработных граждан составила 230 чел.
Уровень официально зарегистрированной безработицы от численности трудоспособного населения района составил 0,8 %.
      Образование  
На конец года в районе функционируют 44 муниципальные образовательные организации. Из них:
-  32 дневные школы, в том числе 27 средних школ, 3 основные школы,            1 начальная школа, 1 школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
    -  1 вечерняя (сменная) школа при исправительном учреждении ФКУ ИК-14;     
- 2 учреждения дополнительного образования: МБОУ ДО Тогучинского района «Тогучинская спортивная школа»» и МБОУ ДО Тогучинского района                «Центр развития творчества»; 
- 9 дошкольных образовательных организаций.  В 26 школах реализуются программы дошкольного образования.

На 31.12.2024 в общеобразовательных организациях обучается 6532 чел., из них в дневных общеобразовательных организациях - 6491 обучающихся, в том числе в 8-ми образовательных организациях 14 чел. обучаются по очно-заочной форме. 
В общеобразовательных организациях района обучаются 875 ребенка с ограниченными возможностями здоровья, что составляет 13,5 %, из них 107 человек обучается в МКОУ «Тогучинская школа для обучающихся с ОВЗ», остальные обучаются инклюзивно в общеобразовательных организациях. Детей-инвалидов в школах –169 чел. (2,6%).

На территории района (по данным ГБУЗ НСО «Тогучинская ЦРБ») 3650 детей дошкольного возраста (до 7 лет). Численность детей, охваченных дошкольным образованием составляет - 1995 человек. Очерёдность в дошкольные учреждения составляет 187 человек (очередь неактуального спроса, т.е. не подошел заявленный срок направления в дошкольное учреждение).
Системой дополнительного образования в районе охвачены 8159 чел., что составляет 84,75 % от численности обучающихся и воспитанников в возрасте от             5-ти до 18-ти лет. Открыто 363 детских творческих объединений по 6 направлениям. Следует отметить, что наибольший охват детей наблюдается в ДТО физкультурно-спортивной, социально-гуманитарной и художественной направленностей.
В образовательных организациях района возможность получать горячее питание предоставлена 100% обучающихся дневных школ. 
На конец года в школьных столовых получали питание 6476 детей, что составляет 98,9 % от общей численности обучающихся дневных школ. 

Из общего числа питающихся 4306 учеников - дети льготных категорий, из них: 1052 - дети из малообеспеченных и многодетных семей; 2218 - обучающиеся по образовательным программам начального общего образования, 890 - дети с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды, 71 - обучающиеся с ОВЗ и дети-инвалиды, обучение которых по медицинским показаниям организовано на дому, 28 обучающихся (5-11 классы) - дети военнослужащих, призванных на военную службу по мобилизации, 47 обучающихся - дети граждан, являющихся участниками специальной военной операции, обеспечены питанием на льготных условиях.
Все образовательные организации зарегистрированы в пилотном проекте «Мониторинг питания и здоровья школьников 1-4 классов», а также принимают участие в части проведения обучения по санитарно-просветительским программа «Основы здорового питания» и мониторинга бесплатного горячего питания и здоровья школьников 1-4 классов в рамках Федерального проекта «Укрепление общественного здоровья» национального проекта «Демография».
В течение года специалистами Управления образования в соответствии с разработанным и утвержденным Планом мероприятий по улучшению организации питания обучающихся в образовательных учреждениях Тогучинского района осуществляется мониторинг организации питания, контроль за деятельностью руководителей образовательных учреждений по соблюдению действующих требований СанПиН к организации питания обучающихся.

На 2024-2025 учебный год 100% пищеблоков общеобразовательных учреждений были оснащены технологическим оборудованием, позволяющим организовать горячее питание в соответствии с предъявляемыми требованиями.
Для обеспечения равных возможностей обучения для детей из малых сел в 24 образовательных организации района организован подвоз обучающихся к местам учебы. 
Количество подвозимых детей автобусами - 1387 человек, что составляет 21% от общего числа учащихся. Ежедневно осуществляется 157 рейсов по                    67 маршрутам из 65 населенных пунктов.  

В организации подвоза задействовано 42 транспортных единицы,  из них               8 автобусов ООО  «Тогучинское АТП», которые осуществляют подвоз в 6 образовательных организациях (МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 1», МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова», МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 4», МКОУ Тогучинского района «Ключевская средняя школа», МКОУ Тогучинского  района «Сурковская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Кудринская средняя школа»). 
Результаты итоговой аттестации
          На конец 2023/24 учебного года численность выпускников 11-х классов во всех общеобразовательных учреждениях района составила 175 обучающихся, из них: 9 человек – выпускники МКОУ «Тогучинская вечерняя школа»; 166 человек – выпускники дневных школ.  

          174 (99,4 %) выпускника по итогам ГИА по состоянию на 01.07.2024 получили аттестаты о среднем общем образовании.  1 выпускница не сдала математику базовую и не получила аттестат о среднем общем образовании (0,6 %). Аттестаты с отличием и медали «За особые успехи в учении» получили 18 выпускников, из них 11 человек удостоены медали 1 степени и 7 человек – медали 2 степени.
    Средний балл ЕГЭ по профильной математике в 2024 году составил                   54,2 (в 2023 году – 50,6 баллов). Самый высокий результат по математике            86 баллов получил выпускник МБОУ Тогучинского района «Горновская средняя школа № 3».  Средний балл по базовой математике – 4,2 (в 2023 году-4).
    Средний балл ЕГЭ по русскому языку составил 61,2 балла (2023 год - 61,4; 2022- 63,5).  Лучший результат 94 балла у 4 –х выпускниц из МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 1», МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 3», МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова», МБОУ Тогучинского района «Горновская средняя школа». Выпускница МБОУ Тогучинского района «Горновская средняя школа» имеет самый высокий балл в районе сразу по 3 предметам: русский язык (94), химия (97), математика профильная (86).
          В 2024 году по программам основного общего образования в общеобразовательных организациях обучался 691 человек. К итоговой аттестации было допущено 727 человек: 678   выпускников текущего года и 49 выпускников, не получившие аттестаты в 2023 году.                                                                

          На 01.07.2024 594 выпускника (81,7%) прошли государственную итоговую аттестацию в основной период и получили аттестаты об основном общем образовании, из них 575 – выпускники 2024 года (84,8%) и 19 - выпускники 2023 года (38,8%). 
          133 выпускника (18,3% от общей численности допущенных к ГИА), из них 30 выпускников прошлого года, проходили повторную аттестацию в сентябре 2024 года. 
          По результатам основного и дополнительного этапов не получили аттестаты об основном общем образовании 47 выпускников текущего года (6,9% от общей численности допущенных к ГИА), и 22 выпускника прошлых лет.
Участие в проектах.

На территории района продолжается реализация 4 региональных образовательных проектов. В реализации данных проектов участвуют 8 (24%) общеобразовательных организаций, из них 3 образовательные организации (МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова», МКОУ Тогучинского района «Янченковская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Пойменная средняя школа») участвует в реализации сразу 2–х проектах:  

1)   на базе 3 образовательных организаций реализуется проект «Сетевой учитель Новосибирской области»: МКОУ Тогучинского района «Мирновская основная школа», МКОУ Тогучинского района «Пойменная средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Лекарственновская средняя школа»;                                        
2)  на базе МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л.Комарова» и МКОУ Тогучинского района «Буготакская средняя школа» реализуется проект «Школьный библиотечный информационный центр»;
3) Продолжается работа региональных ресурсных организаций Новосибирской области по направлению «Практика инклюзивного образования» на базе МКОУ Тогучинского района «Янченковская средняя школа», МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова».
4) МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 3» реализует проект «Школа-центр физической культуры и здорового образа жизни».

 Кроме этого, на базе 30-ти (91%) образовательных организаций реализуются всероссийские проекты воспитательной деятельности: 

- на базе 30 образовательных организаций открыты первичные отделения Российского движения детей и молодежи (РДДМ) «Движение первых», численность обучающихся - 1051. 
- активно развивается и Юнармейское движение, им охвачено 755 учащихся из 30 образовательных организаций;

- 12 образовательных организаций участвуют в проекте «Шахматы в школе»: 
- на базе МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 3» реализуется Всероссийский проект «Самбо в школы»;
- в 32 школах реализуется проект «Школьный театр» (всего действует 33 театра – 2 театра открыты на базе МКОУ Тогучинского района «Березиковская средняя школа»).  
  Функционирует 31 школьный спортивный клуб, что составляет 94% от общего числа школ. По объективным причинам клубы не созданы в МКОУ Тогучинского района «Репьевская средняя школа» и МКОУ Тогучинского района «Тогучинская вечерняя школа». Спортивные клубы работают по следующим видам спорта: баскетбол, волейбол, лёгкая атлетика, шахматы, спортивный туризм, ритмика, самбо, лыжная подготовка, футбол, армреслинг.


МКДОУ Тогучинского района «Нечаевский детский сад» является региональной стажировочной площадкой по реализации программы по краеведению.


На базе двух дошкольных образовательных учреждений (МКДОУ Тогучинского района «Тогучинский детский сад № 1», МКДОУ Тогучинского района «Горновский детский сад №1») продолжают работу Консультационные центры по оказанию методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся.  
Участие в вышеперечисленных проектах позволяет получить дополнительное финансирование на оплату труда работников, участвующих в проектах, обеспечить реализацию дистанционного обучения в районе, инклюзивное обучение детей с ограниченными возможностями, а также способствует активному распространению полученного опыта среди других образовательных учреждений и удовлетворению потребностей школьников в содержательном досуге.
Реализация национального проекта «Образование»

В рамках реализации проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» на базе двух школ (МБОУ «Тогучинская средняя школа № 3» и МБОУ «Горновская средняя школа») работают Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», в деятельности которых применяются более современные информационные технологии, средства обучения, учебное оборудование, высокоскоростной интернет и другие ресурсы Центра для изучения технологии, информатики, ОБЖ.
На базе 16 школ (МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа №1», МКОУ Тогучинского района «Березиковская средняя школа», МБОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа № 2 им. В.Л. Комарова», МКОУ Тогучинского района «Коуракская средняя школа им. А.Я. Михайлова», МКОУ Тогучинского района «Владимировская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Сурковская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Пойменная средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Киикская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Завьяловская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Зареченская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Степногутовская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Усть-Каменская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Янченковская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Ключевская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Лекарственновская средняя школа», МКОУ Тогучинского района «Шахтинская средняя школа») работают Центры образования естественнонаучного и технологического направлений «Точка роста». В данных Центрах обучающиеся будут заниматься изучением физики, химии и биологии, используя новое современное лабораторное и компьютерное оборудование. 
В рамках проекта «Успех каждого ребенка» в пяти муниципальных бюджетных образовательных организациях реализуются дополнительные программы на 847 новых местах по всем 6-ти направлениям: художественная - 103, туристско-краеведческая - 58, техническая - 276, естественнонаучная - 164, социально-гуманитарная - 92, физкультурно-спортивная - 154.

Численность работников в сфере образования района составляет 1933 чел.  Педагогических работников – 936 человек, в том числе: в общеобразовательных организациях – 670 чел., в дошкольных образовательных организациях – 187 чел.,        в учреждениях дополнительного образования – 79 чел.

На конец отчетного периода 616 педагогов аттестованы на высшую и первую квалификационные категории, что составляет 65,8 % от общего количества педагогических работников. 

На конец года аттестованы 98% руководителей образовательных организаций: 16 руководителей имеют высшую квалификационную категорию, 8 руководителей аттестованы на первую квалификационную категорию, у 19 человек (43%) – соответствие занимаемой должности. 
Финансово-хозяйственная деятельность

  Устойчивое развитие муниципальной системы образования во многом обеспечивается стабильным финансированием. В бюджете 2024 года объём средств на образование составляет 2,3 млрд. рублей.
  Большое внимание уделяется созданию безопасных, комфортных условий для обучения и воспитания детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей – инвалидов. С целью создания безопасных и комфортных условий за счет средств бюджета Тогучинского района проведены текущие ремонты 74 зданий, в ходе которых устранена часть предписаний контрольно-надзорных органов.

  В ряде образовательных организаций проведен частичный капитальный ремонт на общую сумму 11 млн. рублей.
  В рамках федеральной программы «Модернизация школьных систем образования» проводится капитальный ремонт зданий образовательных организаций. Реализация программы способствует приведению в надлежащее состояние зданий, построенных в 60-70-е годы, оснащение их современным оборудованием, что будет способствовать повышению качества обучения и воспитания. По данной программе в 2024 году проведен полный капитальный ремонт здания МКОУ «Березиковская средняя школа». Ремонт выполнен качественно и раньше установленного срока, затраты составили 68963,33 тыс. руб.

  В июле 2024 года начались работы по капитальному ремонту МКОУ Тогучинского района «Тогучинская средняя школа №1», и продолжатся до июля 2025 года. Затраты составят 156597,09 тыс. рублей и приобретение оборудования 10599,57 тыс. руб. 
Значимые мероприятия
  В первом полугодии 2024 года успешно прошли ставшие уже традиционными конкурсы профессионального мастерства «Учитель года», «Воспитатель года», «Педагогический дебют». В конце июня прошли традиционные мероприятия чествования выпускников - медалистов и выпускников-активистов: Приём медалистов Главой Тогучинского района и Парад выпускников.
 В целях привлечения родительской общественности к активному участию в жизни муниципальной системы образования в районе продолжил работу Районный родительский комитет. В феврале 2024 года проведено районное родительское собрание «Обеспечение безопасности и профилактика правонарушений детей и подростков».
  Патриотическое воспитание подрастающего поколения - одно из важнейших направлений, которое реализуется через ряд тематических мероприятий.
  В районе продолжается активное развитие Российского движения детей и молодежи, которое объединяет 1051 активист из 32 первичных отделений, в том числе 30 на базе школ. Под руководством актива проходят социально-значимые патриотические акции, реализуются программы волонтёрского корпуса «Если не мы, то кто же!», целью которого является пропаганда здорового образа жизни, развитие лидерских качеств молодёжи, формирование активной гражданской позиции.
  В 2024 году активно развивается и Юнармейское движение, в настоящее время им охвачено 755 учащихся из 30 школ.  

  В марте 2024 года проведен первый муниципальный форум военно-патриотических клубов и юнармейских отрядов «Я – патриот!», в котором приняли участие 350 человек, в том числе 170 обучающихся-членов юнармейских отрядов и военно-патриотических клубов, 32 руководителя ВПК, 27 советников, 30 родителей.
  С целью поддержки и развития способностей и талантов детей в районе в течение 2024 года продолжал работу муниципальный ресурсный центр, деятельность которого строится на взаимодействии с региональным центром «Альтаир». Сегодня школьники, имеющие успехи в спорте, искусстве и науке, могут заниматься на профильных сменах в регионе. 
Социальная защита населения

На учете в учреждениях социального обслуживания населения по состоянию на 01.01.2025 состоит 2248 малообеспеченных граждан, что составляет 4,2 % от общей численности населения района.
Следует отметить, что этот показатель претерпевает постоянные изменения в связи с тем, что регистрация малообеспеченных граждан носит заявительный характер. Для подтверждения этого статуса необходимо предоставить пакет документов, подтверждающих сведения о доходах. Многие граждане не работают, не состоят на учете в ЦЗН, к трудоустройству не стремятся, и в связи с этим, не могут быть признаны малоимущими и поставлены на учет.  
На динамику количества малоимущих семей влияет и повышение уровня благосостояния отдельных категорий граждан. На сегодняшний день данные семьи с несовершеннолетними детьми имеют социальную поддержку от государства в виде различных ежемесячных детских пособий, а также в виде социального контракта, что превышает величину прожиточного минимума установленного в соответствии с Постановлением Правительства Новосибирской области.

Также статус малообеспеченных семей не подтверждают семьи, чьи дети обучаются в начальной школе, в связи с тем, что данную категорию детей в школе кормят бесплатно.
Наряду с этим, продолжается приток граждан, желающих получить статус малоимущих граждан по разным причинам: получение жилья; бесплатное питание детей в образовательных организациях; бесплатная выдача молочных смесей грудничкам; оздоровление детей; выплата стипендий и пособий, получение места в общежитии и т.д.

По данным ГКУ НСО «Центр социальной поддержки населения Тогучинского района» выплата материальной помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, составила 678,5 тыс. руб., материальную помощь в рамках социального контракта получили 148 чел. на сумму 20542,3 тыс. руб. (по направлениям: поиск работы – 3439,4 тыс. руб., ИП – 13650 тыс. руб., ЛПХ – 1800 тыс. руб., другие – 1652,9 тыс. руб.).
Система социальной защиты населения в районе включает в себя Муниципальное бюджетное учреждение Тогучинского района «Комплексный центр социального обслуживания населения» (КЦСОН), на сегодняшний день КЦСОН имеет 7 отделений: отделение срочной социальной помощи; отделение дневного пребывания; отделение надомного обслуживания; отделение психолого-педагогической помощи; консультативное отделение; отделение милосердия (на 30 мест, расположено в с. Березиково); отделение социальной-реабилитации несовершеннолетних (на 35 мест расположено в с. Киик).
 Специалисты отделения надомного обслуживания оказывают социально-бытовые услуги на дому, помогают адаптироваться в условиях современной жизни престарелым гражданам, инвалидам, ветеранам войны. На надомном обслуживании в течение года находились 185 человек.
Отделение срочной социальной помощи занимается выявлением и учетом малообеспеченных граждан, и оказанием им различных видов помощи.   
За отчетный период помощь была оказана 2903 гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации (консультирование, выдача различных справок, оказание адресной социальной помощи, содействие в восстановлении документов, определении статуса). 

В течение года специалистами КЦСОН осуществляется социальное сопровождение смей УСВО. На каждую семью составлен социальный паспорт. Актуализация паспортов происходит по мере обращения граждан за помощью, а также в ходе социального сопровождения. К социальному сопровождению членов семей УСВО относится: информирование о мерах социальной поддержки, действующих как на территории Тогучинского района, так и других региональных льготах; оказание помощи в решении бытовых проблем; консультировании психологом; содействие в оздоровлении несовершеннолетних членов семей; организованные выезды членов семей на культурные мероприятия (спектакли, концерты, выставки, цирк и т.д).  В 2024 году материальная помощь членам семей УСВО из бюджета Тогучинского района была оказана на сумму 5549,861 тыс. руб. (на приобретение твердого топлива, лечение, предметы первой необходимости, возмещение затрат на погребение).
В целях организации беспрепятственного доступа инвалидов и маломобильных граждан к объектам социальной инфраструктуры для улучшения качества жизни людей с ограниченными возможностями, с инвалидностью, для пенсионеров 65+, пенсионеров и ветеранов труда старше 80 лет, а также для малообеспеченных многодетных семей на базе МБУ Тогучинского района «КЦСОН» предоставляется услуга социального такси. Услуга предоставляется гражданам Тогучинского района в пределах Новосибирской области. За отчетный период данной услугой воспользовались 33 чел., в том числе за пределы Тогучинского района перевозились 20 чел. Наибольшим спросом пользуются перевозки в учреждения здравоохранения.



Отделение психолого-педагогической помощи занимается оказанием психологической и педагогической помощи семье и детям, осуществляет работу по профилактике безнадзорности несовершеннолетних, социально-психологическую реабилитацию инвалидов и детей с ОВЗ. 

          За прошедший период данным видом услуг воспользовались 304 инвалида и 111 ребенка-инвалида, имеющих ИПРА, 56 детей с ОВЗ.  Все граждане, обратившиеся в отделение, получали реабилитационные услуги неоднократно в течение всего периода, в том числе все дети-инвалиды находились на социальном сопровождении, а также 107 детей данных категорий получили услуги логопеда.

С апреля 2024 года в рамках выездов мобильной бригады по территории Тогучинского района, специалисты начали реализацию подпроекта «Микро реабилитационный центр». Целевая аудитория данного проекта - это семьи с детьми, воспитывающими детей инвалидов и с ОВЗ.  Всего воспользовались услугами МРЦ – 67 чел.  
В отделении дневного пребывания 15 мест. Здесь осуществляется комплексная реабилитация инвалидов, детей-инвалидов, пожилых граждан, ветеранов ВОВ, ветеранов труда и пенсионеров. За отчетный период в отделении прошли реабилитацию 517 пожилых гражданин, из них на курсах реабилитации – 195 чел., вне группы –272 чел. Впервые прошли курс реабилитации 103 чел. 50 детей прошли оздоровление в лагере дневного пребывания.

Отделение имеет лицензию на осуществление медицинской деятельности и оказывает следующие работы (услуги): медицинский массаж, сестринское дело,   а также при оказании первичной врачебной медико-санитарной помощи при амбулаторных условиях по терапии. 
Это позволяет оказывать платные услуги не только реабилитантам, но и населению района и способствует привлечению внебюджетных средств в учреждение. На внебюджетный счет КЦСОН от услуг, оказанных в отделении, поступило 840,9 тыс. рублей. Эти средства были направлены на укрепление материально-технической базы отделения.  

С целью профилактики социального сиротства в период летних каникул в учреждении работает детский лагерь дневного пребывания, в котором ежегодно оздоравливаются 50 детей, нуждающихся в особой заботе государства. Для детей, посещающих лагерь, разрабатываются программы, способствующие их творческому самовыражению и адаптации.
В отделении милосердия в с. Березиково за отчетный период реабилитацию прошли 39 человек. В отделении созданы все условия для комфортного и безопасного проживания, реабилитации и социализации.
КЦСОН занимается также оформлением одиноких пожилых граждан и инвалидов в дома-интернаты. В течение отчетного периода 28 чел. определены в дом-интернат общего типа, 15 чел. в интернаты психоневрологического типа,               10 чел. в отделение милосердия.
Отделение социальной-реабилитации несовершеннолетних: задача отделения - оказание помощи детям, семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. 

Отделение рассчитано на 35 мест, сюда принимаются дети от 1 до 18 лет. В центре созданы все условия для духовного развития, и социально-бытового ориентирования подростков, обучения их навыкам общения со сверстниками, старшими, развития творческих способностей. Главная задача педагогов, работающих в учреждении – вернуть ребенка в родную семью. Пока ребенок находится в центре, осуществляется реабилитационная работа с семьей, дающая порой положительные результаты, способствующие сохранению и развитию семейных отношений, решаются вопросы дальнейшего жизнеустройства детей. 

В учреждении прошли реабилитацию 119 чел., из них 79 чел. возвращены в биологические семьи после окончания срока реабилитации и стабилизации ситуации в семьях, 13 чел. определены в госучреждения, 7 чел. переданы под опеку,              11 чел. помещены в другие социальные приюты. 
В 2024 году завершена реализация пилотного проекта по созданию системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, признанными нуждающимися в социальном обслуживании в рамках федерального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография». В рамках этого проекта в КЦСОН работает служба сопровождения граждан пожилого возраста и инвалидов, служба сиделок (помощников по уходу), выездная мобильная бригада по доставке маломобильных граждан 65+ в учреждения здравоохранения района. 
За отчетный период мобильная бригада оказала помощь на дому 108 пожилым гражданам, 131 гражданам были доставлены продукты питания, медикаменты, предметы первой необходимости. Наряду с этим, 486 человек были доставлены сотрудниками выездной мобильной бригады в Тогучинскую ЦРБ на прием к узким специалистам.

В 2024 году осуществление обслуживания пожилых граждан сиделками (помощниками по уходу) продолжилось. Услуги получили 7 человек. На организацию работы службы сиделок было выделено 2578,6 тыс. руб. 
На территории Тогучинского района реализуется пилотный проект «Профилактика социального сиротства среди детей в возрасте до 4-х лет», который реализуется в рамках стратегической программы Уполномоченного при Президенте России по правам ребенка М.А. Львовой - Беловой в сотрудничестве с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти и ведущими федеральными экспертами в области социального сиротства.  

Финансирование проекта осуществлялось за счет средств областного бюджета (343,33 тыс. руб.). В настоящее время на учете в КЦСОН состоит 55 семей, в которых проживают 71 ребенок в возрасте от 0 до 4 лет. 

С данной категорией семей проводятся консультации на формирование ответственного родительства, осуществляются патронажи в семьи, родителям оказывается содействие в прохождении лечения от алкогольной зависимости. Оказывается содействие в составлении исковых заявлений в суд, в оформлении детей в дошкольные учреждения, в оформлении мер социальной поддержки.

 Семьям оказывается натуральная помощь в виде одежды, продуктов питания, отопительных средств.

         На базе МБУ Тогучинского района «КЦСОН» реализуется пилотный проекта «Кондуит».  Цель его — в освоении непосредственной передачи информации о проделанной работе социального работника на дому.

 
Проект позволяет соцработникам надомного обслуживания вести работу в режиме онлайн с мобильного приложения. Оно фиксирует затраченное время на услугу, маршрутизацию соцработника. 

Сейчас в проекте задействовано 9 социальных работников, оказывающих социальные услуги гражданам пожилого возраста и инвалидам. В 2024 году услугами КЦСОН воспользовались более 65 человек, оказано 815 услуг. 

Культура


Сеть муниципальных учреждений культуры Тогучинского района состоит из:

- 23 культурно-досуговых центров в составе которых: 31 Дом культуры и                   13 клубов, 2 библиотеки, 22 киноустановки;

- МБУК Тогучинского района «Тогучинская централизованная библиотечная система» (в составе которой 34 библиотеки);
- МБУДО Тогучинского района «Тогучинская детская музыкальная школа»;

- МБУДО Тогучинского района «Горновская детская школа искусств».
К достижениям развития отрасли за год могут быть отнесены следующие результаты:  

Стабильность работы творческих коллективов и кружков самодеятельного художественного творчества. В учреждениях культуры Тогучинского района насчитывается 475 клубных формирований и любительских объединений, в которых занимается 7299 чел., в том числе для детей – 252, в которых занимается 4015 детей. 
За текущий период учреждениями культуры района организовано и проведено 12913 культурно-массовых мероприятий, из них мероприятий для детей - 6980. Проведено 36 концертов профессиональных творческих коллективов г. Новосибирска, которые посетили 4889 человек.
Клубными учреждениями района организовано и проведено: 37 мероприятия районного значения, из них 19 районных выставок декоративно - прикладного и художественного творчества; 18 районных фестивалей и конкурсов самодеятельного творчества.
Продемонстрировано 3569 кино-видео-сеансов, в том числе 2031 - для детей; обслужено 47082 зрителей, в том числе - 30063 детей.

10 творческих самодеятельных коллективов имеют звание «народный», один коллектив имеет звание «образцовый».

Сеть библиотек района насчитывает: 2 библиотеки структурных подразделений культурно-досуговых центров и 1 публичную, в которую входит 34 библиотеки. Процент охвата населения района библиотечным обслуживанием составляет 50 %. Число пользователей составило 26825 чел., число посещений составило 431003 чел., количество книговыдачи - 492085 экз.
В библиотеках Тогучинского района насчитывается 42 клуба по интересам и любительских объединений, в которых занимается 724 чел. в том числе для детей – 34, в которых занимается 590 чел. За текущий период библиотеками района организовано и проведено 1910 мероприятий, из них мероприятий для детей - 1170.

           В МБУДО «Тогучинская детская музыкальная школа» и МБУДО «Горновская детская школа искусств» обучаются 732 учащихся по семи направлениям. За год 406 учащихся приняли участие в фестивалях и конкурсах.
Стипендии Губернатора Новосибирской области и Главы Тогучинского района для одарённых детей в сфере культуры и искусства на 2023-2024 учебный год удостоены 8 детей, являющихся лауреатами и дипломантами Всероссийских, межрегиональных, региональных и областных конкурсов.   
      Особо значимые мероприятия в культурной жизни Тогучинского района, состоявшиеся в 2024 году:
     - 20.02.2024 - на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт эстрадного оркестра «Серенады любви» Новосибирской государственной областной филармонии.

       - 25.02.2024 -  на базе Тогучинского КДЦ состоялся Сретенский концерт "Я радуюсь" с участием Заслуженного коллектива народного творчества Новосибирской области - ансамбль преподавателей Линевской детской школы искусств (руководитель Алексей Силантьев), солист: иерей, настоятель храма преподобного Серафима Саровского Алексей Мангушев.

- 05.03.2024 – на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт ансамбля "Вечёрка" Антона Заволокина.
       - 10.03.2024 - на базе Тогучинского КДЦ состоялся юмористический концерт Светланы Рожковой (г. Москва).
- 12.03.2024 - на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт вокального ансамбля Павла Шаромова. «Популярные Российские и Советские песни о любви и не только...». Новосибирской государственной областной филармонии.

- 05.04.2024 – на базе Тогучинского КДЦ состоялись спектакли Первого театра «Как Кощей Бессмертный на Василисе женился» и «Квадратура круга». 

- 30.04.2024 – на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт С. Дроздова ВИА «Синяя птица».

- 11.06.2024 – на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт вокального ансамбля Павла Шаромова «Кто такие фиксики?».

- 17.08.2024 – на территории стадиона «Динамо» состоялось празднование Дня города Тогучина.

- 24.09.2024 - на базе Тогучинского КДЦ состоялся спектакль Новосибирского театра кукол «Про Петрушку».

- 17.10.2024 – на базе Тогучинского КДЦ состоялся музыкально-литературный спектакль Ивана Замотаева «Повести Белкина» (г. Москва).

- 03.11.2024 – на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт областного народного хора Новосибирской области «Песни земли русской».

- 09.11.2024 – на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт Геннадия Ветрова (г. Москва).

- 12.12.2024 – на базе Тогучинского КДЦ состоялся концерт Государственного ансамбля песни и танца «Чалдоны. «Сибирь поёт – поют Чалдоны».
- 17.12.2024 - на базе Тогучинского КДЦ состоялся спектакль Новосибирского драматического театра «Василиса Микулишна».
В 2024 году было запланировано финансирование:

МБУК Тогучинского района «Тогучинская централизованная библиотечная система» 

- на комплектование библиотечных фондов – 278 тыс. руб., на подписку периодических изданий 372,0 тыс. руб. из местного бюджета, 1212,7 тыс. руб. средства областного и федерального бюджета. 
- на приобретение оборудования, мебели 1200,3 тыс. руб. из местного бюджета.

          - на монтаж АПС в старом здании библиотеки 205,0 тыс. руб. из местного бюджета. Все средства освоены.

МБУК Тогучинского района «Тогучинская централизованная библиотечная система» в 2024 году приняла участие в Региональном проекте «Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры («Культурная среда») (Новосибирская область)» на создание модельных муниципальных библиотек и одержала победу с финансированием в сумме 15000,0 тыс. руб. за счет средств областного бюджета Новосибирской области государственной программы Новосибирской области «Культура Новосибирской области», софинансирование Тогучинского района составило 259,4 тыс. руб. Денежные средства будут использованы на ремонт 5200,0 тыс. руб.; комплектование книжных фондов 1340,9 тыс. руб.; приобретение оборудования 7800,2 тыс. руб., прочие расходы 660,0 тыс. руб. (стенды, вывески, разделители, повышение квалификации).
МБУК Тогучинского района «Тогучинский культурно-досуговый центр» 

- на приобретение компьютера 60,0 тыс. руб.,
- на проведение ремонта 120,0 тыс. руб.,
- на приобретение оборудования для вернисажа 140,0 тыс. руб.,
- на приобретение новогодних костюмов, костюмов для танцевальной группы, приобретение сапог для хора 298,0 тыс. руб., мебель 324,1 тыс. руб.
Все средства освоены из бюджета Тогучинского района.

МБУДО Тогучинского района «Тогучинская детская музыкальная школа» 

- на приобретение музыкальных инструментов 700,0 тыс. руб. освоены из бюджета Тогучинского района.
- для участия в ГП «Культура Новосибирской области» в части капитального ремонта в рамках национального проекта «Культура» на ПСД и проведение гос. экспертизы 1300,0 тыс. руб. из бюджета Тогучинского района. Все средства освоены.

МБУДО Тогучинского района «Горновская детская школа искусств» 

- на приобретение оргтехники, звукового, светового оборудования 395,0 тыс. руб. 

- на приобретение костюмов, обуви для класса «Хореографии» 300,0 тыс. руб. 

- на проведение ремонта 100,0 тыс. руб.

Все средства освоены из бюджета Тогучинского района.

На мероприятия по приобретению в рамках государственной программы «Культура Новосибирской области» израсходованы денежные средства в сумме 1742,3 тыс. руб., софинансирование из бюджета Тогучинского района – 30,1 тыс. руб.: МКУК «Лекарственновский КДЦ» - кресла в зрительный зал, звуковое оборудование, оргтехника. 
На мероприятия по капитальным ремонтам учреждений культуры в рамках государственной программы «Культура Новосибирской области» было запланировано в МБУК «Горновский КДЦ», МКУК «Лебедевский КДЦ» на сумму 43484,0 тыс. руб. из ОБ, МБ - 752,0 тыс. руб. (софинансирование). 
Средства на проведение капитального ремонта в МКУК «Лебедевский КДЦ» освоены полностью 5600,0 тыс. руб. областного бюджета. Средства на проведение капитального ремонта в МБУК «Горновский КДЦ» 37884,0 тыс. руб. возвращены в областной бюджет, с целью получения их в 2025 году когда будут полностью окончены работы.
В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», за прошедший период 2024 года средняя заработная плата составила

 - работникам муниципальных учреждений культуры 54923,1 рублей, 

 - пед. работникам учреждений дополнительного образования не ниже 62867 руб. 

Молодежная политика

В настоящее время молодежь является стратегическим ресурсом любого района, области, страны в целом, основой безопасности и развитием государства, его настоящим и будущим. В Тогучинском районе насчитывается 12 726 молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет, что составляет 23,33% от общей численности населения Тогучинского района, из них 7414 чел. – городская молодёжь, 5312 чел. – сельская молодёжь. За последние годы прослеживается уменьшение численности молодежи.

Молодежная политика в Тогучинском районе реализуется в соответствии с муниципальной программой «Молодежь Тогучинского района Новосибирской области на 2023-2025 годы». Основными источниками финансирования программы являются средства бюджета Тогучинского района, объём финансирования составил – 1128,9 тыс. руб.

Основная цель реализации молодежной политики в Тогучинском районе Новосибирской области - развитие творческого, интеллектуального, трудового, лидерского потенциала молодежи Тогучинского района.

Среди молодежи Тогучинского района много талантливых, одаренных детей, которые достойно представляют район на областных, межрегиональных, всероссийских и международных конкурсах, фестивалях, форумах.

Основные направления деятельности:

1. Создание условий для оптимальной трудовой занятости молодежи - на организацию временной занятости несовершеннолетних, в возрасте от 14-18 лет было выделено финансирование, в размере 550,41 тыс. руб. Всего за год временной занятостью в летний период было охвачено 70 подростков.

          2. Проведение мероприятий патриотического, духовно-нравственного, исторического направления, а также укрепление шефских связей между молодежью Тогучинского района, творческими коллективами, образовательными учреждениями и общественными организациями, воинскими коллективами частей и подразделениями Сибирского военного округа. В мероприятиях патриотического направления участвовало 10 251 человек.

Основные мероприятия: военно-патриотическая игра «Зарница», Акция «Георгиевская ленточка», Акция «Свеча Памяти», Вахта Памяти «День Победы», Акция «Посылка солдату», Районный конкурс «Смотр строя и песни», Мероприятие «День призывника» (межрайонный), Смотр-конкурс почетных караулов, приурочен ко дню Героев Отечества, Конкурс «Ворошиловский стрелок». На мероприятия было выделено 53,4 тыс. руб.

3. Формирование культуры здорового образа жизни в молодёжной среде через профилактику асоциальных явлений. Работа в данном направлении остаётся одной из первостепенных задач. Отдел по делам молодёжи проводит множество акций по профилактике употребления алкоголя, табакокурения и профилактике ВИЧ/СПИД: Акция «Информационная палатка. Должен знать», приуроченная к Всемирному дню борьбы со СПИДом, Районный конкурс творческих работ «Твой выбор», Акция «Скажи сигаретам нет», Мероприятие «Береги своё здоровье» и др.

Большая работа ведется в направлении профилактики распространения идеологии экстремизма и терроризма в молодёжной среде: Всероссийская акция «Помним Беслан», Встреча молодёжи с представителями ОМВД, КДН, ГИБДД, ОпДМ «Профилактика экстремизма и терроризма в молодёжной среде», Квест – игра «Правила безопасности в Сети», квиз «Молодёжь против терроризма».

В 2024 году был дан старт районному социально-ориентированному проекту: «Молодежь: Перезагрузка». Цель проекта - организация содержательной занятости несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, состоящих на различных видах профилактического учета и в группе риска. 

Охват участников составил 1216 человек, объём финансирования – 20,8 тыс. руб.

4. Создание условий для стимулирования молодежи и развития мотивации.
Ежегодно, в рамках празднования Дня молодежи России и Дня города Тогучина, активные представители молодежи поощряются денежными премиями за высокие достижения и успехи в учёбе, активное участие в жизни района: Мероприятие «Парад выпускников», Награждение активистов молодежного движения Тогучинского района, Награждение участников волонтёрского движения Тогучинского района. 

Молодые активисты, показавшие высокие личные достижения в профессиональной деятельности, ставшие победителями в конкурсах различного уровня, принимающие участие в работе молодежных общественных объединений,   получают свидетельства о занесении их имен на Доску почёта молодёжи Тогучинского района.

В течение года поощрен 79 активист. Объём финансирования составляет    60,5 тыс. руб.

5. Создание условий для раскрытия творческого и лидерского потенциала молодежи.

 Проводятся мероприятия, создающие условия для развития и самореализации личности молодого человека: Районный конкурс «Лидер» (оплата путёвки), Районный смотр-конкурс вокальных и хоровых коллективов «Восходящая звезда», фестивали КВН, Районный смотр-конкурс театральных коллективов «Обыкновенное чудо», районный конкурс «Мисс и мистер организация», День молодежи России, Всероссийский конкурс «Юннат» и другие. 

Команды КВН Тогучинского района являются неоднократными победителями областных и межрегиональных игр КВН. 

На территории Тогучинского района осуществляют свою работу первичные отделения «Движения первых». За год мероприятиями охвачено 6218 чел. Объём финансирования составил 193,7 тыс. руб.
6. Создание условий для включения молодёжи в процесс социально-экономического развития территории Тогучинского района Новосибирской области. 

Форум сельской молодёжи ежегодно активизирует молодых людей района для работы на образовательных площадках и участия в мастер-классах. Круглый стол Совета работающей молодёжи объединяет самых активных представителей  молодёжи, готовых предлагать новые идеи для развития сферы молодежной политики.

Молодые люди принимают участие в грантовых проектах. В 2024 году мероприятиями охвачено более 180 человек. Объём финансирования составил 32,0 тыс. руб.

7. Создание условий для охвата подростков и молодёжи организованными краткосрочными формами отдыха в каникулярное время.

В летний период более 200 учащихся становятся участниками Летнего фестиваля «КВН-Маматын-2024» и Чемпионата Тогучинского района по спортивному туризму «Координаты - Маматын». Финансирование составило 113,0 тыс. руб.

8. Создание условий для вовлечения молодёжи в волонтёрскую деятельность.

Более 400 человек входят в состав Волонтёрского движения Тогучинского района. Волонтёры оказывают посильную помощь пожилым людям, в рамках Акции «Тёплый дом», помогают в проведении масштабных мероприятий: Всероссийская акция «Свеча Памяти», патриотический марафон «Наследие 7.», мероприятие «День Победы».
В течение года в волонтёрскую деятельность были вовлечены 870 человек. Мероприятия не предполагают финансовых затрат.  Фактически объём финансирования составил 23,0 тыс.руб.

9. Увеличение числа подростков и молодежи, занимающихся физкультурой и спортом по месту жительства. 

Ежегодно в г. Тогучине проходят мероприятия, участниками которых становятся работники организаций и предприятий Тогучинского района: Районный физкультурно-развлекательный фестиваль «Большие гонки», районный спортивно-развлекательный квест «МИКС», в рамках празднования Дня молодёжи России. 

Учащиеся образовательных организаций принимают активное участие в туристических соревнованиях: Кубок Тогучинского района «Турист года», Первенство Тогучинского района, посвященное Международному Дню туризма. 

В 2024 году на территории Тогучинского района прошёл Туристический слёт работающей молодёжи Новосибирской области. Объём финансирования составил 82,1 тыс. руб., количество участников мероприятий – 496 человек.

Также, помимо запланированных мероприятий на территории Тогучинского района ежегодно проводится большое количество внеплановых мероприятий, что позволяет активизировать для участия в конкурсах большее количество человек.

Физическая культура и спорт
Основная цель массовых спортивных мероприятий – это пропаганда здорового образа жизни в различных видах спорта.

В Тогучинском районе осуществляют свою деятельность следующие учреждения физической культуры и спорта: 

МБОУ ДО Тогучинского района «Тогучинская спортивная школа», МАУ «Спортивный комплекс «Атлант», ОООО «Горный», спортивный клуб «Pride real» (ИП Фокин), МКУ «Спортивный комплекс Нечаевский», МКУ «Центр спорта и здоровья», а также осуществляет свою деятельность самозанятый Беклемешев А.Ю. (единоборства ММА «Остров скорпиона»), муниципальный центр тестирования ВФСК ГТО, на базе центра в минувшем году сдали нормативы ГТО 3850 человек.
         В 2024 году в Тогучинском районе продолжают развиваться следующие виды спорта – лыжные гонки, горные лыжи, футбол, баскетбол, волейбол, хоккей, бокс, дзюдо, спортивная (греко – римская и вольная) борьба, скандинавская ходьба. 
Увеличивается численность систематически занимающихся физической культурой и спортом людей, так по итогам года она составила 29138 человек. 

         Для решения задачи по повышению уровня обеспеченности спортивной инфраструктурой населения района оборудованы и введены в эксплуатацию спортивные площадки для сдачи ВФСК ГТО в с. Буготак, многофункциональная спортивная площадка в с. Кудрино, зал единоборств по адресу: г. Тогучин, ул. Заводская, 1.  На финансирование этих мероприятий израсходовано более 6 млн. руб. из бюджетов различных уровней. 

Для достижение высоких спортивных результатов и совершенствования системы подготовки спортивного резерва в Тогучинском районе в МБОУ ДО Тогучинского района «Тогучинская спортивная школа» ведётся подготовка спортсменов – членов сборных команд Тогучинского района по профилируемым видам спорта и обеспечение их участия в областных, региональных и всероссийских соревнованиях. В результате этой работы 3 спортсмена, вошли в состав сборной России по лыжным гонкам, 19 человек выступают в составе сборных команд Новосибирской области (7 человек – самбо, дзюдо; 5 – бокс; 3 - вольная борьба; 2 - гиревой спорт; 2- баскетбол). В отчетном году спортсмены отделения лыжных гонок выполнили нормативы кандидата в Мастера спорта РФ – 2 человека и Мастера спорта РФ – 1 человек.

В соответствии с планом работы в Тогучинском районе проведено более 200 физкультурно-оздоровительных и спортивно – массовых мероприятий. Самыми значимыми являются:         


«Президентские спортивные игры» и «Президентские состязания», зимний и летний фестивали ГТО среди учащихся, спартакиады для инвалидов, соревнования среди ветеранов спорта, трудовых коллективов и сельских поселений.      0Традиционные массовые старты - «Лыжня России» и «Кросс нации», легкоатлетическая эстафета, приуроченная к празднованию Дня Победы и спортивные состязания ко Дню физкультурника, многочисленные соревнования по видам спорта. 

           В 2024 году на территории Тогучинского района впервые проходил Российский этап Международного ралли «Шелковый путь».

          В 2024 году спортсмены Тогучинского района Новосибирской области приняли участие, стали победителями и призерами соревнований разных уровней: (Международные – 1, Всероссийские – 4, Региональные – 10, Междугородние – 3, Областные – 9).

          В Тогучинском районе организовываются массовые занятия физической культурой и спортом с населением г. Тогучина и Тогучинского района, работают пункты проката спортивного инвентаря (МБОУ Тогучинского района «Тогучинская спортивная школа», ФСК «Локомотив», спортивный комплекс «Нечаевский», спортивный комплекс «Атлант» п. Горный, МКУ «Центр спорта и здоровья» с. Буготак). 

          В рамках муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Тогучинском районе на 2023-2025 годы» на организацию физкультурной и спортивно-массовой работы, оснащение спортивных объектов и сооружений необходимым оборудованием, инвентарем и спортивной экипировкой израсходовано более 3 млн. руб.
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