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	ТОГУЧИНСКИЙ  ВЕСТНИК

	
	
№ 25 от «07» апреля 2025 года








УВЕДОМЛЕНИЕ
о проведении повторных общественных обсуждений
 предварительных материалов оценки воздействия на окружающую среду,
входящих в состав проектной документации, являющейся
объектом государственной экологической экспертизы

1. Информация об объекте обсуждений, подлежащем рассмотрению на общественных обсуждениях
1.1. Сведения о заказчике (исполнителе): 
[bookmark: _Hlk142311167]Заказчик: Акционерное общество «Новосибирское карьероуправление» (АО «Новосибирское карьероуправление», ОГРН 1025401313310), расположено по адресу: 630004, г. Новосибирск, Комсомольский проспект, 22, тел.: (8 383) 229-88-11, е-mаil: nku@nkuoao.ru.
Исполнитель: Общество с ограниченной ответственностью «Научно-производственное объединение Сибирский проектно-изыскательский институт драгоценных металлов» (ООО «НПО Сибгипрозолото») расположенное по адресу: 630007, г. Новосибирск, Красный проспект 1, офис 415а, тел.: (8 383) 223-39-00.
1.2. Полное и сокращенное (при наличии) наименования уполномоченного органа.
Администрация Тогучинского района Новосибирской области
1.3. Наименование объекта обсуждений:
	«Материалы предварительной оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС), разработанные в составе проектной документации объекта: «Буготакское месторождение строительного камня. Каменный карьер, карьер №3 (сопка 30). Отвал вскрышных пород» (далее – объект обсуждения).
1.4. Наименование планируемой хозяйственной и иной деятельности: 
Хранение вскрышных пород, образующихся в процессе добычи строительного камня открытым способом на Каменном карьере №3.
1.5. Цель планируемой хозяйственной и иной деятельности:
Обеспечение соблюдения обязательных экологических требований, предъявляемых к деятельности по хранению вскрышных пород, являющихся побочным продуктом производства.
1.6. Место реализации планируемой хозяйственной и иной деятельности: 
Объект (отвал вскрышных пород) входит в состав Каменного карьера № 3 (объект НВОС III категории, код 50-0154-001260-Т), находящегося по адресу: Новосибирская область Тогучинский район Буготакский сельсовет на расстоянии около 3 км по направлению на юго-запад от здания по адресу: п. Горный, ул. Центральная, 11Е.
1.7. Контактные данные ответственных лиц со стороны заказчика (исполнителя):
Ответственные должностные лица со стороны заказчика: 
Филатов Николай Николаевич, начальник отдела охраны окружающей среды, телефон: 8 (383) 229-88-11 доб. 1148; адрес электронной почты: filatov_nn@oaonku.ru;
Ответственные должностные лица со стороны исполнителя: 
Метельков Алексей Александрович, генеральный директор, тел.: (8 383) 223-39-00; адрес электронной почты: <metelkov-aa@sgzoloto.ru>, Коленчук Сергей Анатольевич, руководитель проекта, тел.: (8 383) 223-39-00; kolenchuk-sa@sgzoloto.ru.  

2. Информация о месте, в котором размещен и доступен для очного ознакомления объект обсуждений, дате открытия доступа, сроке доступности объекта обсуждений, днях и часах, в которые возможно ознакомление с объектом обсуждений:

2.1.  Место, в котором размещен и доступен для очного ознакомления объект обсуждений:
Кабинет директора Каменного карьера по адресу: Промышленная ул., 11, р.п. Горный, Тогучинский район, Новосибирская область, ​633411


2.2. Дата открытия доступа для очного ознакомления с объектом обсуждений

10.04.2025

2.3. Срок доступности объекта обсуждений

В течение 10 календарных дней со дня дистанционного (в сети "Интернет" - www.nkuoao.ru) и очного доступа участников обсуждений для ознакомления с объектом обсуждений. 

2.4. Дни и часы, в которые возможно ознакомление с объектом обсуждений
В рабочие дни объект обсуждений доступен для очного ознакомления с 9 часов до 16 часов.
В течение 10 календарных дней объект обсуждений доступен в сети "Интернет" для дистанционного ознакомления круглосуточно.

3. Информация о размещении объекта обсуждений в сети «Интернет»:

Электронная ссылка на место размещения материалов объекта обсуждений в сети "Интернет": https://www.nkuoao.ru/about/information/ 2025 год.

4. Информация о возможности проведения по инициативе граждан слушаний

По инициативе граждан слушания по объекту обсуждений могут быть проведены с использованием средств дистанционного взаимодействия (при наличии технической возможности - сети «Интернет») 
5. Орган местного самоуправления, ответственный за организацию общественных обсуждений: 
Администрация Тогучинского района Новосибирской области.
Юридический адрес: 633456, Новосибирская область, Тогучинский район, г. Тогучин, ул. Садовая, д. 9.
Фактический адрес: 633456, Новосибирская область, Тогучинский район, г. Тогучин, ул. Садовая, д. 9; Телефон: +7 (38340) 2-48-38; Адрес электронной почты, факс: togadm@nso.ru, факс: +7 (38340) 2-19-31.
6. Телефон и адрес электронной почты ответственного лица со стороны органа местного самоуправления: +7 (38340) 2-48-38, maksimovai@nso.ru (А.И. Максимов - начальник отдела природных ресурсов и охраны окружающей среды администрации Тогучинского района Новосибирской области).
7. Информация о порядке, сроке и форме внесения участниками общественных обсуждений предложений и замечаний, касающихся объекта обсуждений:
В течение периода с 10 апреля 2025 г. по 19 апреля 2025 г.  участники общественных обсуждений имеют право вносить предложения и замечания, качающиеся объекта обсуждения посредством:
- официального сайта администрации Тогучинского района Новосибирской области; 
- в письменной или устной форме в ходе проведения слушаний;
-  в письменной форме или в форме электронного документа, направленного в адрес отдела природных ресурсов и охраны окружающей среды администрации Тогучинского района Новосибирской области по адресу электронной почты: togadm@nso.ru; maksimovai@nso.ru.
- посредством записи в журнале учета участников общественных обсуждений, очно ознакомляющихся с объектом обсуждений, их замечаний и предложений. 
При внесении предложений и замечаний участником общественных обсуждений указываются следующие сведения:
- для физических лиц - фамилия, имя, отчество (при наличии), дата рождения, адрес места жительства (регистрации), телефон, адрес электронной почты (при наличии);
- для юридических лиц - полное и сокращенное (при наличии) наименования, основной государственный регистрационный номер, адрес в пределах места нахождения, телефон, адрес электронной почты (при наличии), фамилия, имя, отчество (при наличии) участника общественных обсуждений, должность участника общественных обсуждений;
- согласие на обработку персональных данных в соответствии с законодательством Российской Федерации в области персональных данных;
- согласие на участие в подписании протокола общественных обсуждений.
8. Порядок инициирования гражданами проведения слушаний:
Проведение слушаний может быть инициировано гражданами в течение 7 календарных дней с даты размещения заказчиком (исполнителем) для ознакомления общественности объекта обсуждений путем направления в указанный срок в уполномоченный орган соответствующей инициативы в произвольной форме:
- официального сайта администрации Тогучинского района Новосибирской области; 
- в письменной или устной форме в ходе проведения слушаний;
-  в письменной форме или в форме электронного документа, направленного в адрес отдела природных ресурсов и охраны окружающей среды администрации Тогучинского района Новосибирской области по адресу электронной почты: togadm@nso.ru; maksimovai@nso.ru.
При внесении инициативы о проведении слушаний гражданином указываются следующие сведения: фамилия, имя, отчество (при наличии), дата рождения, адрес места жительства (регистрации), телефон, адрес электронной почты (при наличии), согласие на обработку персональных данных в соответствии с законодательством Российской Федерации в области персональных данных.
Допускается участие заказчика (исполнителя) в указанных слушаниях с использованием средств дистанционного взаимодействия.
Дата проведения слушаний назначается в течение периода проведения общественных обсуждений, но не ранее чем через 3 календарных дня после размещения уведомления о слушаниях. 
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