Приложение 2
к постановлению администрации 
Тогучинского района Новосибирской области 
От 21.02.018 года № 265   
Состав комиссии 

по предоставлению субсидий из бюджета Тогучинского района Новосибирской области социально ориентированным некоммерческим организациям, не являющимся государственными (муниципальными) учреждениями на реализацию социально значимых проектов на территории Тогучинского района Новосибирской области
Папко Нина Николаевна – Первый заместитель главы администрации Тогучинского района Новосибирской области, председатель комиссии;
Ожеред Людмила Евгеньевна – Заместитель главы администрации Тогучинского района Новосибирской области, заместитель председателя комиссии;
Гуляева Ирина Владимировна – ведущий специалист отдела общественных связей администрации Тогучинского района Новосибирской области, секретарь комиссии;
Чумакова Валентина Александровна – Управляющий делами администрации Тогучинского района Новосибирской области;
Антошкина Марина Николаевна – Начальник управления финансов и налоговой политики Тогучинского района Новосибирской области (по согласованию);
Карасев Виталий Владимирович – Начальник юридического отдела                                     администрации Тогучинского района Новосибирской области;

Сименцова Александра Геннадьевна – Начальник отдела общественных связей администрации Тогучинского района Новосибирской области;

Купцова Оксана Николаевна – Начальник отдела финансов, учета и отчетности администрации Тогучинского района Новосибирской области;
Агеенко Игорь Васильевич – Депутат Совета Депутатов Тогучинского района Новосибирской области (по согласованию).
