Отчет Главы Тогучинского района Новосибирской области «О результатах деятельности администрации Тогучинского района и иных подведомственных ему органов местного самоуправления за 2020 год»
Уважаемые депутаты Совета депутатов Тогучинского района, приглашенные!
      
     Представляю вашему вниманию отчет о результатах работы    в 2020 году.
     Итоги развития района за 2020 год свидетельствуют об устойчивом росте показателей в основных отраслях экономики и социальной сферы. Все принятые решения и действия в этот период позволили нашему району занимать лидирующую позицию в рейтинге экономического развития муниципальных районов Новосибирской области. Тогучинский район второй год подряд входит в тройку лучших муниципальных районов Новосибирской области по инвестиционной привлекательности и развитию конкуренции. Мы получили благодарность Министерства сельского хозяйства Российской Федерации за успешную реализацию проектов комплексного развития сельских территорий.
  Численность населения района на 01.01.2021 года составила 54,5 тыс. человек, в том числе в трудоспособном возрасте – 29,4 тыс. человек (53 %), пенсионеры в общей численности населения составляют 25,9 %. 
Среднемесячная зарплата по полному кругу предприятий за 2020 год составила 26400 рублей. Денежные доходы в расчете на душу населения в месяц составили 15860 руб. 
Доход бюджета Тогучинского района составил 2 млрд. 235 млн. рублей, в том числе собственные доходы, включая безвозмездные поступления 1 млрд. 288 млн. рублей, что на 186 млн. руб. больше    уровня прошлого года.
Расходы Тогучинского района за 2020 год составляют 2 млрд. 209 млн. руб., что выше аналогичного периода прошлого года на 130 млн. руб.
       Доля промышленности в объеме валового продукта района составляет 47,1 %. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг промышленными предприятиями составит 11  млрд. руб., это 106  % к соответствующему периоду прошлого года.
Наиболее крупные предприятия, работающие на территории района:     Горновский завод  Спецжелезобетон – филиал АО «БЭТ», АО «НКУ» Каменный карьер, 
«Камнереченский щебеночный  карьер» - филиал АО «ПНК», ООО «Тогучинское молоко», ООО «Усть-каменский карьер», ООО «Промышленное Партнёрство Сибирь-Профиль».
На долю пищевой и перерабатывающей промышленности приходится -      около   12 % общего объема. 
Ведущие предприятия перерабатывающей промышленности на территории района: 
ООО «Тогучинское молоко», производит более 67 наименований цельномолочной и кисломолочной продукции 
ООО «Хлебокомбинат» Тогучинского Райпо - производство хлебобулочных и кондитерских изделий, ассортимент выпускаемой продукции более 180 видов.
ООО «Пекарня Тогучин», ассортимент выпускаемой продукции составляет 77 вида, объем отгруженной продукции составил 291 тонны.
Задачей особой важности является повышение уровня жизни и занятости сельского населения. 
Объем валовой продукции сельского хозяйства района за 2020 год составил 3627 млн. руб. 
           Предприятиями АПК района привлечено 442 млн. руб. инвестиционных ресурсов, направленных на строительство, реконструкцию и модернизацию животноводческих помещений, зерносушильных и зерноочистительных комплексов, техническое переоснащение отрасли:
           - ООО «Боровлянское» - построен зерносушильный комплекс, проектная стоимость 17 млн. руб. 
 Колхоз имени ХХ съезда КПСС -  построен зерновой склад, проектная стоимость 25 млн. руб). Произведена реконструкция коровника, проектная стоимость                  5 млн. руб. (создано скотомест на 50 голов коров).
          - ЗАО «Завьяловское» - продолжается реконструкция зернового склада, проектная стоимость 3 млн. руб. (вместимость склада 3500 тонн).
          -  ЗАО «Политотдельское» - построена силосная траншея, проектная стоимость 8,5 млн. руб. (вместимостью более 5000 тонн), а также продолжается строительство зернового склада, проектная стоимость 3 млн. руб. (объем 3500 тонн).
          -  ООО «Сиб-Колос» -  реконструировано здание старого коровника (на 90 коров и 80 телят младших возрастов), проектная стоимость 2 млн. руб.
В 2020 году сельхоз товаропроизводителями района приобретено 208 единиц техники и оборудования на сумму 551 млн. рублей, что больше на 83 единицы в сравнении с 2019 годом.
Наибольшее количество техники приобрели ЗАО «Политотдельское», ЗАО «Завьяловское», колхоз имени ХХ съезда КПСС.
          	По направлению «Стимулирование развития малых форм хозяйствования» за время действия грантовой поддержки (с 2012 года) крестьянскими (фермерскими) хозяйствами выиграно 20 грантов на общую сумму 65 млн. руб., в том числе в 2020 году 3 гранта в размере 12,5 млн. руб.
          	Общий объем государственной поддержки за 2020 год составил 370 млн. руб., (федеральный бюджет 288,5 млн. руб., областной бюджет 81,5 млн. руб.) из них комплексное развитие сельских территорий – 235 млн. руб.
	За 2020 год среднемесячная заработная плата составила 21246 рублей, рост к аналогичному периоду 2019 года на 17 %. 
         По итогам трудовых соревнований в агропромышленном комплексе Новосибирской области 2020 года ЗАО «Политотодельское» заняло третье место среди сельскохозяйственных организаций и награждено Благодарственным письмом Губернатора Новосибирской области и автомобилем УАЗ Патриот.
          Индивидуальный предприниматель глава крестьянского (фермерского) хозяйства Некрылов Дмитрий Анатольевич занял третье место среди крестьянских (фермерских) хозяйств, 
Малый бизнес.
На территории Тогучинского района действует 281 малое предприятие, численность 4700 чел.  На долю малого бизнеса в общем объёме выпуска товаров, работ и услуг приходится 23,3 %.  Удельный вес малых предприятий и предпринимателей в сфере торговли, по-прежнему, составляет более 80 %. 
Кроме того, зарегистрировано 910 предпринимателей без образования юридического лица.
Финансирование муниципальной программы осуществлялось за счёт средств местного и областного бюджетов. Всего в 2020 году финансирование составило 1 млн.  400 тысяч руб., в т.ч. местный бюджет – 600 тыс. руб.
С начала 2020 года оказана поддержка 4 субъектам малого и среднего предпринимательства в сумме 505 тыс. руб. в форме субсидирования арендных и коммунальных платежей и 4 субъектам в сумме 800,0 тыс. руб. в форме субсидирования бизнес-плана предпринимательского проекта.


Торговая сеть.
[bookmark: _GoBack]  В 2020 объем розничного товарооборота   составил 6630 млн. рублей или 102,5 %   к соответствующему периоду прошлого года.
Инфраструктура потребительского рынка Тогучинского района включает в себя 394 магазин, 44 павильона, и 83 предприятий общественного питания, оборот составил более 268 млн. рублей. 
 В 2020 году на территории района проведено 4 ярмарки. 
Особое внимание было направлено на привлечение инвестиций, развитие инженерной инфраструктуры и   социальной сферы.  
         Объём капитальных вложений за 2020 год во все сферы экономики составил 2,6 млрд. руб., из них приходится 13 % на промышленность, 19 % на строительство жилья, 17 % сельское хозяйство, 9 % на дорожно-строительные работы.
        Район активно участвует в реализации национальных проектов через программные мероприятия в различных направлениях деятельности района.
  	Объём выполненных работ по виду деятельности «строительство» составил боле 1 млрд. руб. Проведена реконструкция автомобильных дорог, освоено 169 млн. руб.
За 2020 год введено 16 900 кв. м. жилья, 
В г. Тогучин введен в эксплуатацию многоквартирный жилой дом. Служебное жилье предоставлено   12 семьям.  
  Из объектов социальной сферы: введены в эксплуатацию 2 модульных фельдшерско-акушерских пункта в с. Репьево. и в с. Кудрино 
          В 2020 году завершено строительство знаковых объектов:  
  - строительство здания спортивного комплекса в г. Тогучине. В прошлом году объект оснастили спортивно-технологическим оборудованием на сумму более 4 млн. руб.
-введена в эксплуатацию Набережная в г. Тогучине. 
-  завершен и введен в эксплуатацию объект «Газопровод высокого давления ГРС «Заря» - п. Буготак - р.п.Горный Тогучинского района Новосибирской области», протяженностью 38 км. 
Выдано разрешение на строительство здания нового детского сада-яслей на 230 мест в г. Тогучине, в апреле 2020 года начато строительство. Сметная стоимость строительства – 186 млн. руб., окончание работ– август 2021 г
На ремонт, содержание дорог и дорожно-строительные работы направлено 72 млн. руб. 
	
      Тогучинский район с 2019 года принимает активное участие в государственной программе «Комплексное развитие сельских территорий Новосибирской области», в 2020 году в конкурсном отборе Министерства сельского хозяйства РФ победил проект комплексного развития   р.п. Горный.  
     В результате реализации программы освоено 230 млн. рублей, приобретен микроавтобус для Горновского КДЦ, санитарный автомобиль УАЗ для Гороновского отделения больницы, построены 2 блочно-модульные газовые котельные, резервный источник водоснабжения поселка, подведено водоснабжение и электроснабжение к комплексной застройке «Жилмассив Северный».
       А в 2021 году госпрограмма будет реализована в 5 поселениях Тогучинского района, более 85 млн. рублей будет направлено на: 
     - Строительство линии электропередач в г. Тогучине     микрорайон «Южный», 
     - Капитальный ремонт 7 сельских домов культуры (с. Березиково, ст. Курундус, с. Завьялово, с. Новоабышево, с. Доронино, с. Репьево и с. Льниха)
    - Реконструкция водопроводов в с. Завьялово, ст. Курундус, с. Репьево,
    - Строительство многофункциональных площадок с современным покрытием в с. Березиково, с. Завьялово, с. Усть-Каменка. 
    - приобретение 2 автобусов для культурно-досуговых центров г. Тогучина.
        Администрация Тогучинского района возлагает большие надежды на победу в конкурсе и в 2021 году, в настоящее время в Минсельхозе   РФ рассматриваются 3 паспорта комплексного развития сельских территорий: г. Тогучин, р.п. Горный, и сельская агломерация: с. Березиково, с. Завьялово, ст. Курундус и п. Шахта. В случае победы, нам удастся привлечь 810 млн. рублей из федерального и областного бюджета 
В 2020 году   организованы Базовые станции подвижной радиотелефонной (сотовой связи) связи в границах населенных пунктов Мирный, Боровлянка, Гремячинский и с. Лекарственное на сумму более 8 млн. руб. 
В сфере жилищно-коммунального хозяйства  
Согласно разработанному плану подготовки к осенне-зимнему периоду    2020-2021 гг.  проведены мероприятия на сумму – 65 млн. руб.:  
Жилищный фонд: выполнены работы на сумму – 4 млн. руб.,  
Теплоснабжение: выполнены работы на сумму – 12 млн. руб., 
Водоснабжение: выполнены работы на сумму – 49 млн. руб. 
 За счёт средств Фонда модернизации и развития жилищно-коммунального хозяйства проведены следующие мероприятия:
-   Строительство водозаборной скважины для водоснабжения с. Кудельный Ключ стоимость     2 млн. рублей.  
-  Строительство модульной установки водоподготовки в с. Лекарственное, стоимостью около 2 млн. рублей. 
     -  Реконструкция водопроводных сетей восточной части г. Тогучина, стоимостью – 17 млн. рублей. 
 -   Реконструкция водопроводных сетей на ст. Буготак, стоимость 5 млн. рублей.
В р.п. Горный выполнены работы   по капитальному ремонту кровли на сумму более 3 млн.  рублей.
	Завершены работы по «Реконструкции водозаборных сооружений на р. Иня, протяжённостью 7 км.
           За весь период реконструкции (2015-2020 годы) выполнены работы на сумму 179 млн. руб.,
В рамках приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» было получено финансирование в размере 16 млн. руб. 
В 2020 году работы проводились на объектах:
- в г. Тогучин – благоустройство придомовой территории ул. Строительная, - парка им. Пушкина, пешеходной зоны по ул. Вокзальной,
- в р.п. Горный проведены работы по благоустройству дворовых территорий по ул. Планетная 2 и по ул. Советская 2, 4, 6;
- в пос. Шахта – благоустройство по ул. Гагарина.
В конкурсном отборе проектов развития территории, в рамках инициативного бюджетирования было реализовано 5 проектов (г. Тогучин, Буготакский, Коуракский, Сурковский и Усть-Каменский сельсоветы) освоено более 3 млн. рублей. Хочу отметить, что в конкурсах принимают участие всего 11 поселений Тогучинского района, самые активные г. Тогучин, Буготакский, Коуракский, Сурковский и Усть-Каменские сельсоветы.  
Как никогда, в 2020 году уделялось особое внимание развития системы здравоохранения: 
В 2020 году поступление основных фондов (оборудование) за счет всех источников финансирования составило около 30 млн.  руб.
В части укрепления материально-технической базы в здравоохранении по наказам избирателей частично проведены капитальные ремонты: 
в противотуберкулезном, инфекционном отделениях Тогучинской ЦРБ, в Вассинской участковой больнице и Завьяловской врачебной амбулатории, в ФАП с. Курундус, на общую сумму 1, 4 млн. руб.
     Приобретен медицинский передвижной комплекс (мобильный ФАП и мамограф) стоимостью 15 млн. руб., реанимобиль стоимостью 4 млн. руб.
В 2020 году завершено строительство модульных ФАП в с. Репьево и                   с. Кудрино.
В районе функционируют 44 образовательные организации. 
  2020 году 23 выпускника окончили школу с медалями «За особые успехи в учении».     
    Активно реализуется национальный проект «Образование»:
          В рамках реализации проекта «Современная школа» на базе двух школ («Тогучинская средняя школа № 3» и «Горновская средняя школа»)   открыты Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», в деятельности которых  применяются более современные информационные технологии, средства обучения, учебное оборудование, высокоскоростной интернет и другие ресурсы Центра для изучения технологии, информатики, ОБЖ.
         В рамках реализации проекта «Успех каждого ребенка» создано 264 новых места в системе дополнительного образования на базе трех муниципальных бюджетных образовательных организаций. Финансовое обеспечение данного мероприятия более 2 млн. руб. рублей.
         В Центре развития творчества» создано 108 мест технической направленности, 60 мест естественно-научной направленности.
      	Дополнительные места физкультурно-спортивной направленности созданы в Центре физической культуры и спорта   - 96 мест,  
В 2020 году, за счет средств местного бюджета проведены текущие ремонты во всех 44 образовательных организациях на сумму более 25 млн. руб.
       
Социальная защита населения
	
          В 2020 году оказывалась материальная помощь по социальному контракту, 90 семей получили поддержку на сумму около 4 млн. руб. на разведение личного подсобного хозяйства, ремонт печи и замену электропроводки, на приобретение отопительных средств. 
  	С января 2020 года комплекс социального обслуживания населения Тогучинского района является участником национального проекта «Демография» федерального проекта «Старшее поколение». В рамках этого проекта в КЦСОН работает служба сопровождения граждан пожилого возраста и инвалидов, служба сиделок (помощников по уходу), выездная мобильная бригада по доставке маломобильных граждан 65+ в учреждения здравоохранения района. На развитие центра в 2020 году было направлено более 8 млн. руб.   

	Культура
 
         К достижениям развития отрасли за 2020 год могут быть отнесены следующие результаты: 
Учащиеся Тогучинской детской музыкальной школы    и Горновской детской школы искусств    принимали участие в международных, всероссийских межрегиональных и региональных фестивалях и конкурсах. Стипендии Губернатора Новосибирской области и Главы Тогучинского района для одарённых детей в сфере культуры и искусства на 2020-2021 учебный год удостоены 8 детей, являющихся лауреатами и дипломантами Всероссийских, межрегиональных, региональных и областных конкурсов.              
        За 2020 год освоено финансирование:
- на комплектование библиотечных фондов – 230 тыс. руб., средства из депутатского фонда в размере 470 тыс. руб. на приобретение мебели для сельских библиотек. На материально-техническое оснащение учреждений культуры освоено около 6,5 млн. рублей: 
  -   350,0 тыс. руб.  - СДК с. Пойменное 
-   975 тыс.руб.   СДК с. Репьёво - 
Также приобретались на средства муниципальных образований и депутатского фонда в размере 3,5 млн. руб. (оргтехника, световое звуковое оборудование, костюмы, музыкальное оборудование и др.).

       Физическая культура
 Работа по физическому воспитанию и спорту в Тогучинском районе в 2020 году строилась на основе Муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Тогучинском районе».
          Все городские и районные спортивно - массовые мероприятия и события, связанные с популяризацией физической культуры и спорта, освещаются в «Тогучинской газете», на сайтах администрации Тогучинского района и Тогучинского Центра физической культуры и спорта и на местном радио. 
В сложных условиях приходилось осуществлять тренировочный процесс, тем не менее команды района достигли   значимых побед:
-  3 место.в финале СФО «Мини – футбол в школу», 
- 3 место «Спортивные семьи» в зимняя Спартакиаде муниципальных образований НСО, 
-  заняли 2 места в Первенстве НСО по баскетболу среди девушек, Чемпионате НСО среди женщин, чемпионат НСО по стритболу.
          В 2020 году в Тогучинском районе на организацию спортивно – массовых мероприятий, оснащение спортивных объектов и сооружений необходимым оборудованием, инвентарем и спортивной экипировкой израсходовано более 3 млн. рублей из бюджетов различных уровней. 
         В   районе насчитывается более 13800 молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет, что составляет 25,5 % от общей численности населения Тогучинского района.
        Основная цель реализации молодежной политики в Тогучинском районе Новосибирской области - развитие творческого, интеллектуального, трудового, лидерского потенциала молодежи Тогучинского района. В 2020 году создан Молодежный парламент, отдел по делам молодежи принял участие в региональном конкурсе «Со мной мой регион успешнее» и выиграл гранд в 100 тыс. на оборудование молодежной пространства МолЦентр, где смогут найти возможности для развития и реализации своих возможностей активная молодежь и люди с ограниченными возможностями здоровья.
        Основными источниками финансирования мероприятий являются средства бюджета Тогучинского района в рамках муниципальной программы «Молодежь Тогучинского района», объём финансирования за 2020 год составил 768 тыс. руб., и несмотря на ограничительные меры в районе проводились мероприятия для молодежи, в том числе режиме онлайн.
         При взаимодействии с депутатами Законодательного Собрания Новосибирской области и Совета депутатов Тогучинского района в 2020 году по наказам избирателей, были выполненные следующие наказы: 
     - проведены капитальные ремонты кровли зданий в 7 образовательных учреждениях и заменены оконные блоки в 6 образовательных учреждениях Тогучинского района;
    - закончено строительство спортивного комплекса в г. Тогучине;
    - начато строительство детского зада в г. Тогучине; 
    - построен ФАП в с. Кудрино;
    - обеспечены телефонной связью с возможностью подключения к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в границах населенный пунктов: Мирный, Боровлянка, Гремяченский, с. Лекарственное;
    - проведена частично реконструкция водопровода в с. Репьево, завершены работы по реконструкции водозаборных сооружений на р. Иня в р.п Горный.
         Теперь, немного о задачах на 2021 год и плановом периоде 2022-2023 годов:
Мы четко сформулировали стратегические задачи развития Тогучинского района 
     	Важнейшей задачей в этот сложный период я вижу выполнение всех взятых на себя социальных обязательств, которые в полном объеме учтены в нашем бюджете.
     	В политической сфере мы должны действовать в общих интересах района и его жителей, отодвинув личные и партийные амбиции.
       	Особое внимание должны уделять широкому информированию жителей района о решаемых задачах и возникающих трудностях.
      	Возрастает ответственность каждого работника, каждого сотрудника за обеспечение нормального функционирования всех отраслей, влияющих на жизнеобеспечение населения.
      	Также особое внимание будет уделено поддержанию инвестиционной активности предприятий, развивающихся на территории района; развитию предпринимательства, поощрению предпринимательской инициативы; созданию условий для малого бизнеса, само занятости населения.
      	Обеспечение нормативного состояния дорог, особенно сельских имеет важное значение. Для этих целей будут использованы средства, выделенные целевым образом.
      	Одной из самых важных задач в сельских территориях, несмотря на большую проделанную работу в последние годы, остаётся обеспечение населения качественной питьевой водой. Этот вопрос будет решаться в рамках соответствующих государственных программ.

Формирование на территории Тогучинского района современного, эффективного агропромышленного комплекса позволит нам успешно решать задачу продовольственного обеспечения нашего района, а также создаст экономические условия для динамичного развития всех сельских территорий.
Особое внимание будет уделено реализации Государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий», которая направлена на создание комфортных условий жизнедеятельности в сельской местности и должна способствовать закреплению кадров на селе. В этом существенно вырастает роль населения, Глав сельских поселений, руководителей предприятий и организаций, малого и среднего бизнеса. Требуется высокий уровень профессиональной подготовки кадров. Условия государственной программы «требуют со финансирования их различных уровней бюджетов.  Уделяю особое внимание программе по созданию условий развития Инициативного бюджетирования в муниципальных образованиях. По результатам участия населения, соответствующих МО будет дана оценка работы Глав и соответствующее финансирование из областного и районного бюджета, на решения текущих вопросов и включения в программы. Даю поручение отделу экономики разработать рейтинг МО, аналогичному областному.
      	Сложное время переживает система здравоохранения, С высоким коэффициентом напряженности работает весь медицинский персонал. Важной задачей остается сохранение естественного прироста населения, обеспечение доступности   и качества оказания медицинской помощи на территории района. 
       Основной задачей в сфере образования является повышение материально-технической базы и повышение качества образования через реализацию мероприятий национального проекта «Образование» на территории района.  
        Наряду с образованием, индикатором развития человеческого капитала является культура. Развитие профессиональной культуры будет содействовать улучшению культурной среды. Для создания творческой атмосферы мы должны больше проводить крупные мероприятия, для культурного общения на селе создать центры развития. Продолжится укрепление материально-технической базы сельских культурных учреждений. 
       	  Особая роль сегодня принадлежит патриотическому воспитанию молодежи. Рабочая молодёжь это – стратегический ресурс района в целом. Мы продолжаем создавать условия для вовлечения молодежи в социальную, экономическую, общеполитическую и культурную жизнь.      
	Основное внимание в реализации социальной поддержки населения будет   направленно на повышение адресности и качества оказания социальных услуг. 
     	Я искренне уверен, что озвученные задачи являются выполнимыми, несмотря на сложный период. Их реализация в намеченные сроки обеспечит стабильность в кризисной ситуации и   позитивную динамику развития нашего района.
Выражаю слова благодарности всем тем, кто сделал возможным достижение таких результатов, кто внес вклад в развитие района. 
Благодарю Губернатора Андрея Александровича Травникова за помощь и поддержку в решении вопросов развития района. Правительства НСО и соответствующие министерства. Депутата Государственной Думы РФ- Кудрявцева Максима Георгиевича. Законодательного собрания Николаева Федора Анатольевича и Тырину Елену Николаевну за огромное количество встреч с населением и включение в программы областного бюджета нашего района. Депутатов районного совета, органы местного самоуправления МО, общественным организациям, предприятиям и жителей Тогучинского района. 
При всей многопартийности, я всегда говорю, что у нас есть одна партия под названием Тогучинский район! 

Спасибо за внимание.

